
@
2
6
_
0
6
 k

o
d

 2
0
8
3
7
1
1
9
_
0
5
_
2
6
_
issn

.e
p

s

s.4

Śledztwo prowadzone tak, aby dać czas głównemu bohaterowi afery, a zdyskredytować sygnalistę. Jednocześnie przemilczenie faktu 
prowadzenia śledztwa w sprawie fałszowania aktów zgonu. Wypowiedzi premiera podważające wiarygodność doniesień lekarzy ze szpitala. 
Makabryczne tłumaczenia Arłukowicza o sensowności tomografi i zmarłego. Zmiany w prawie, które nie chronią przed ujawnionymi 
patologiami. – Ta władza nie chce niczego wyjaśniać ani uzdrawiać – mówią politycy PiS. Waldemar Żurek i Donald Tusk z perspektywy 
karnej już bagatelizują te doniesienia. To wskazuje, że prokuratura raczej będzie zamiatała sprawę pod dywan – mówi Sebastian Kaleta.

�NIECODZIENNA GAZETA POLSKA�

Tuż po ujawnieniu afery z Dawidem Kacprzykiem, który stworzył w Szpitalu Południowym w Warszawie 
salonik VIP dla polityków ekipy rządzącej, Rafał Trzaskowski nazwał lekarza milionera z Koalicji 
Obywatelskiej Nikodemem Dyzmą. Prezydent stolicy zdradził więcej, niż chciał: w słynnej powieści 
Tadeusza Dołęgi-Mostowicza przedwojennego karierowicza również stworzyły elity. Nie bez powodu Żorż 
Ponimirski wołał do otumanionych salonowców: „To wy sami wwindowaliście to bydlę na piedestał!”.

KOLEJNE FAKTY WS. HORRORU W SZPITALU POŁUDNIOWYM

fot. Bartosz Kalich/Gazeta Polskafot. Bartosz Kalich/Gazeta Polska

Śledztwo pod Kacprzyka, 
prawo dla ochrony umów ze swoimi

Dyzma, salonik i salony. 
Nowa odsłona starej historii
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Węgiel receptą 
na piekielne upały
Fala ekstremalnych upałów dociera do Pol-
ski i Europy, zwiększając zapotrzebowanie na 
energię elektryczną. Jednocześnie problemy 
z chłodzeniem elektrowni atomowych we Fran-
cji pokazują, jak wrażliwy staje się europejski 
system energetyczny. W tych warunkach nie-
spodziewanie rośnie znaczenie węgla, który 
mimo unijnej polityki odchodzenia od paliw ko-
palnych ponownie staje się jednym z głównych 
gwarantów stabilności dostaw energii.

Opozycja domaga 
się głowy Kierwińskiego
Politycy PiS i Razem za patologię w Szpitalu 
Południowym w Warszawie obwiniają szefa 
warszawskich struktur Koalicji Obywatelskiej 
Marcina Kierwińskiego. – Najwyższy czas, aby 
ktoś wziął odpowiedzialność za ten patologicz-
ny system, który doprowadził do tragedii – mó-
wił wczoraj Adrian Zandberg. W Warszawie roz-
pocznie się zbieranie podpisów pod wnioskiem 
referendalnym o odwołanie władz miasta z Ra-
fałem Trzaskowskim na czele. 

Mundial 2026. 
Faza grupowa fi niszuje
RPA–Kanada – to pierwsza znana para 
1/16 fi nału mundialu. Mecz ten w niedzielę 
w Los Angeles rozpocznie zmagania w fazie 
pucharowej. Oba zespoły pierwszy raz w histo-
rii wyszły ze swoich grup w fi nałach mistrzostw 
świata. Trzecim takim zespołem jest Bośnia 
i Hercegowina, która pokonała 3:1 Katar i też 
jest w 1/16 fi nału. Najprawdopodobniej ta 
sztuka ponownie nie uda się Szkotom, którzy 
na mundialu są po raz dziewiąty.

Rząd będzie rozwijał 
system kaucyjny
Wiceminister klimatu i środowiska poinfor-
mowała wczoraj, że działający od 1 paździer-
nika system kaucyjny zebrał 1,6 mld puszek 
i butelek. Problem w tym, że w tym czasie na 
rynek wprowadzono około 3,5 mld opakowań, 
co oznacza, że jedynie około 40 proc. butelek 
trafi ło z powrotem do systemu. Cieszą się ope-
ratorzy, którzy liczą zyski. Jednocześnie rząd 
planuje już jesienią rozszerzyć system o alko-
holowe małpki. s.10
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POGODA

Gdańsk

210C

Katowice

270C

370C

Łódź

Łódź

220C

220C

Lublin

270C

190C

Katowice

Łódź

Warszawa

270C

280C

360C

380C

Poznań

Wrocław

250C

350C

Kraków

230C

350C

280C

380C

270C

370C

Lublin

290C

WSCHÓD
słońca

ZACHÓD
słońca

0509 20 13

Imieniny obchodzą:
Adrian, Argymir, Ekhard, Heraklides, 
Heron, Ireneusz, Józef, Leon, Leona, 

Lubomir, Miłosz, Olga, Paweł, Plutarch, 
Wincenta, Wincentyna, Zbrosław

WSCHÓD
słońca

ZACHÓD
słońca

04 17 21 01

Niedziela 28.06 Przejaśnienia

WSCHÓD
słońca

ZACHÓD
słońca

0509 20 13

Imieniny obchodzą:
Benwenut, Bogodar, Bożydar, Cyryl, Jan, 
Joanna, Maria, Maryla, Samson, Teresa, 
Władysław, Władysława, Włodzisław, 

Włodzisława

WSCHÓD
słońca

ZACHÓD
słońca

04 17 21 01

Sobota 27.06 Przejaśnienia

Gdańsk

230C

Katowice

250C

350C

Łódź

Łódź

220C

220C

Lublin

270C

190C

Katowice

Łódź

Warszawa

240C

270C

330C

350C

Poznań

Wrocław

230C

320C

Kraków

230C

320C

250C

340C

250C

340C

Lublin

320C

Piątek 26.06 Przejaśnienia

Gdańsk

190C

Katowice

220C

330C

Łódź

Łódź

220C

220C

Lublin

270C

190C

Katowice

Łódź

Warszawa

220C

240C

310C

320C

Poznań

Wrocław

200C

300C

Kraków

200C

320C

220C

320C

210C

330C

Lublin

270C

WSCHÓD
słońca

ZACHÓD
słońca

0509 20 13

Imieniny obchodzą:
Antelm, Dawid, Edburga, Jan, Jeremi, 

Jeremiasz, Maksencjusz, Mirogod, 
Paweł, Pelagia, Pelagiusz, Salwia, 

Salwiusz, Wigiliusz, Zdziwoj

WSCHÓD
słońca

ZACHÓD
słońca

04 16 21 01

Elity nasiąknęły 
patologiami

Patriotyzm, ruchy obywatel-
skie i  walka o  prawa naro-
du, a także prawa człowieka 
kojarzą się z  czymś mocno 
abstrakcyjnym. Szczęśliwcy 
będą tak mieli przez całe ży-
cie. O patriotyzmie zaczną się 
uczyć się z literatury i histo-
rii. Polacy pod tym względem 
do szczęśliwych nie należą. 
Od setek lat ż adne pokolenie 
nie może sobie odpuścić. Brak 
stabilnego państwa powodo-
wał, że zawsze musieliśmy 
się starać. Często tylko po to, 
żeby przeżyć. Od ponad trzy-
dziestu lat mamy niepodle-
głe państwo, a  jednak, jak 
widać, odpuścić nie można 
nawet na chwilę. Skutki te-
go odpuszczenia przez część 
naszych rodaków zaczynamy 
odczuwać na własnej skórze. 
Rekordowe zadłużenie pań-
stwa, upadek znaczenia kra-
ju na arenie międzynarodo-
wej, a  wreszcie zagrożenie 
zdrowia i życia ludzi w wy-
niku bałaganu i  korupcji to 
skutki wyborów, których do-
konaliśmy trzy lata temu. To 
też efekt politycznego anal-
fabetyzmu elit, dla których 
tanie emocje i blichtr są cen-
niejsze od realizacji wspól-
notowego interesu. Płacimy 
za głupotę, egoizm i  prymi-
tywizm sufl owany Polakom 
przez naszych zaborców 
i  okupantów w  ciągu ostat-
nich wieków. Elity nasiąknę-
ły patologiami i uważają je za 
standard. To właśnie przez te 
standardy teraz cierpi wielu 
zwykłych ludzi.

Dojechać 
Jędrzejewskiego
Zgodnie z  przewidywaniami 
na łamach wczorajszej „Co-
dziennej” instytucje państwa 
podległe Donaldowi Tusko-
wi dociskają nie tego, który 
oszukał pacjentów i  podat-
ników, lecz sygnalistę. Dok-
tor Emil Jędrzejewski jest 
odzierany z  wiarygodności 
kolejno przez premiera, mini-
stra sprawiedliwości, proku-
raturę, a  także pas transmi-
syjny Koalicji Obywatelskiej 
– „Gazetę Wyborczą”. Już 
samo to, że były ordynator 
chirurgii Szpitala Południo-
wego otrzymał wezwanie do 
prokuratury na trzy godziny 
przed czynnościami, zakra-
wa na kpinę. Jak to jest, że 
świadek ma szybciej złożyć 
zeznania niż potencjalny po-
dejrzany, który przyznał się 
do facto do winy, przelewa-
jąc na konto szpitala kilkaset 
tysięcy złotych? Jak to moż-
liwe, że padają deklaracje, że 
„afera nie ma barw partyj-
nych” i „zostanie wyjaśniona 
do spodu”, podczas gdy mece-
nasem Dawida Kacprzyka jest 
dobry znajomy Romana Gier-
tycha i  mecenas polityków 
KO, a po liberalnej stronie ni-
komu nawet nie zadrżała po-
wieka? Rządzący nie chcą ni-
czego wyjaśniać, tylko skręcić 
śledztwo. Tak by przeciągać je 
w nieskończoność, poświęcić 
co najwyżej jednego młokosa, 
a przy okazji obrzucić błotem 
sygnalistę i  ostrzec wszyst-
kich kolejnych. Chodzi tylko 
o to, by nie stracić w sonda-
żach. Obrzydliwe.  

MAREK BOBER

Celebryci na 
światopoglądowej wojnie
Gwiazda muzyki pop Pink twierdzi, że w zeszłym roku oso-
by transpłciowe straciły „więcej praw”. Amber Glenn, łyż-
wiarka fi gurowa reprezentująca USA na olimpiadzie, uważa, 
że pod rządami Donalda Trumpa nastał „trudny okres” dla 
społeczności LGBTQ. Można długo wymieniać dzieci tzw. ho-
moseksualne, niebinarne lub transpłciowe u amerykańskich 
gwiazd. Są wśród nich Robert De Niro, Liev Schreiber i Na-
omi Watts, Eddie Murphy, Cher, Dean McDermott, Charlize 
Theron, Dwyane Wade i Gabrielle Union, Jamie Lee Curtis, 
Cynthia Nixon, Sting, Adele, R. Kelly, Marlon Wayans, Angeli-
na Jolie, Megan Fox i wiele innych osób. Jakoś nie widać, aby 
osoby LGBTQ trafi ały w Ameryce do więzienia lub kamienio-
łomów. Mamy jedynie jazgot rozkapryszonych gwiazd, któ-
rym od nadmiaru pieniędzy poprzewracało się w głowach.

Grzegorz 
Wszołek

Tomasz 
Sakiewicz

Rafał Zawistowski

 Kazimierz Przerwa-Tetmajer
(1865–1940) poeta, nowelista, powieściopisarz i dramaturg z okresu Młodej Polski,

miłośnik Tatr i Podhala

\\ W twarzy narodu widnieją twarze wszystkich ludzi. \\
fot. Wikipedia/d
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Jedno słowo to tylko 4 zł, 
a zasięg ogólnopolski!

Publikacja ogłoszeń drobnych w „Gazecie Polskiej Codziennie” 
jest prosta i tania. Wystarczy wysłać treść ogłoszenia 

i proponowane terminy emisji na maila:
reklama@gpcodziennie.pl

a skontaktujemy się z Państwem w ciągu godziny i ustalimy szczegóły.
Proponujemy efektywny sposób na ogłaszanie się w ogólnopolskim wydaniu 

naszego dziennika za jedyne 4 zł netto od słowa.

OGŁOSZENIE REDAKCYJNE

eprasa.pl 412a7638b8



3www.niezalezna.pl
gpcodziennie.pl

TEMAT DNIAGazeta 
Polska 
CODZIENNIE

gpcodziennie.pl
PIĄTEK-NIEDZIELA 26-28 CZERWCA 2026

JĘDRZEJEWSKI WIARYGODNY

INTERNET \ Próby zdyskredytowania dr. Emila Jędrzejewskiego, sygnalisty w aferze 
szpitalnej, nie odnoszą skutku. Dla 74 proc. internautów Jędrzejewski to „wiarygodny sygnalista 
ujawniający realne zagrożenie życia” – informuje grupa analityczna badająca reakcje na treści 
w internecie Kolektyw Badawczy Res Futura.

fot. Facebook/d

ŚRODOWISKO \ Zyski operatorów liczone w milionach

Rząd będzie rozwijał system kaucyjny
Wiceminister klimatu i środowiska poinformowała wczoraj, że działający od 1 października system kaucyjny zebrał 1,6 mld puszek i butelek. Problem 
w tym, że w tym czasie na rynek wprowadzono około 3,5 mld opakowań, co oznacza, że jedynie około 40 proc. butelek trafiło z powrotem do systemu. 
Cieszą się operatorzy, którzy liczą zyski. Jednocześnie rząd planuje już jesienią rozszerzyć system o alkoholowe małpki.

Jacek Liziniewicz

M
inisterstwo Klima-
tu i  Środowiska 
systematycznie 
organizuje kon-

ferencje prasowe, aby chwa-
lić się systemem kaucyjnym. 
Tymczasem według badań je-
go wprowadzenie negatywnie 
ocenia ponad połowa Polaków. 
Nie zraża to jednak odpowie-
dzialnej za proces Anity So-
wińskiej. 

– Po pierwszym półroczu 
funkcjonowania systemu kau-
cyjnego możemy powiedzieć, 
że na stałe wpisał się on w na-
sze codzienne nawyki. System 
stał się naturalnym elementem 
zakupów i zwrotu opakowań, 
a jednocześnie realnym narzę-
dziem dbania o czystość prze-
strzeni publicznej i  środowi-
ska. Obserwujemy bardzo dużą 
dynamikę wzrostu zbiórki opa-
kowań: od 28 mln na koniec 
stycznia, przez 300 mln w lu-
tym, 520 mln w marcu, aż po 
1 mld w kwietniu i już 1,6 mld 
zebranych butelek i puszek na 
koniec maja. To pokazuje, jak 
szybko i  skutecznie system 
się rozwija i jak dobrze został 
przyjęty przez społeczeństwo. 
Warto też podkreślić, że w ca-
łym kraju funkcjonują już 62 
tys. punktów zbiórki, z czego 
ponad połowa to małe i śred-
nie sklepy, co pokazuje ogrom-
ne zaangażowanie przedsię-
biorców – podkreśla wicemi-
nister klimatu i  środowiska 
Anita Sowińska. 

Niewystarczająca liczba butelkomatów
Problem jest jednak taki, że 

dane są niepełne i  minister 
nie przedstawia ich w  szer-
szym kontekście. A ten jest ta-
ki, że Polacy zużywają około 
10–13 mld butelek PET i pu-
szek rocznie. System teore-
tycznie został wprowadzony 
1 października, więc jak na 
dziewięć miesięcy, wynik nie 
jest oszałamiający i  oscyluje 
w okolicach 30–40 proc. ogółu 
opakowań trafiających do sys-
temu. Przed nami szczyt spo-
życia napojów i  prawdziwy 
test dla operatorów systemu. 

Wczoraj Anita Sowińska 
chwaliła się punktami zbió-
rek w  32 tys. małych skle-
pów, ale nie dodała, że obsłu-
gują one marginalny procent 
strumienia odpadów. Według 
statystyk około 85 proc. opa-
kowań jest wrzucanych do 
butelkomatów. Dynamika 
ich powstawania już jednak 
wyhamowuje. Dziś jest ich 
około 13 tys. To jedynie nie-
co ponad pięć automatów na 
gminę. Od końca kwietnia do 
końca czerwca liczba wzro-
sła o tysiąc. Dla porównania 
liczba paczkomatów InPost 
w  kraju przekracza 27 tys. 
W  sumie liczba automatów 
paczkowych jest szacowana 
na ok. 70 tys. 

Większość ocenia system negatywnie
Wydaje się więc, że liczba 

butelkomatów jest nadal zbyt 
mała, a Polacy narzekają na ich 
dostępność i kolejki do maszyn. 
Wczoraj Ministerstwo Klima-
tu i Środowiska przedstawiło 
jednak pocieszające statysty-
ki. Anita Sowińska ucieszyła 
się, że 99,6 proc. Polaków de-
klaruje, że słyszało o systemie 
kaucyjnym, a 81 proc. korzysta 
lub planuje z niego korzystać. 
Kuriozalna była jednak trze-
cia statystyka. Otóż, jak poda-
ła wiceminister, 72 proc. osób 
„dobrze ocenia swoją wiedzę 
na temat systemu”. Pani mi-
nister nie podała, że badania 
operatora KSK mówią, że licz-
ba negatywnie oceniających 

system kaucyjny Polaków jest 
większa niż tych oceniających 
go pozytywnie (35 do 34 proc.). 

Ministerstwo przewiduje 
trudności wraz z rozpoczyna-
jącymi się w piątek wakacja-
mi. Można się spodziewać, że 
wraz z  upałami zwiększona 
będzie konsumpcja napojów, 
a co więcej, duża część Pola-
ków wyjedzie, więc strumień 
odpadów będzie się przenosił 
w rejony turystyczne. Wczoraj 
Anita Sowińska przekonywała, 
że wszystko jest pod kontrolą, 
a operatorzy systemu będą po-
dążać za klientami. 

Bareizmy z Lublina
Na razie jednak rosną kontro-

wersje wokół tego, jaki wpływ 

system kaucyjny ma na śro-
dowisko. „Super Biznes” prze-
analizował raport za pierwsze 
trzy miesiące obowiązywania 
rozwiązań na terenie Lubli-
na. Okazało się, że w tym mie-
ście od października do grud-
nia zebrano zaledwie pół to-
ny pustych opakowań. Trafia-
ły one do kilkunastu punktów 
recyklingu, w tym do Szczeci-
na i  Freibergu w  Niemczech. 
Nieco ponad 15 kg odpadów 
do spalenia rozesłano aż do 
13 różnych punktów. 

– Bareja by tego nie wymyślił. 
Wozimy odpady setki kilome-
trów, spalając paliwo, emitu-
jąc spaliny, generując ślad wę-
glowy. Wszystko po to, żeby... 
chronić środowisko. Sprzecz-
ność sama się tłumaczy – ko-
mentuje Paweł Usiądek z Kon-
federacji. Operator tłumaczy, 
że wszystko działo się w fazie 
wdrażania całego procesu. 

Rozszerzenie systemu
Mimo że obecny system nie 

działa w pełni satysfakcjonu-
jąco, ministerstwo już szy-
kuje jego rozszerzenie. Tym 
razem kaucja ma objąć opa-
kowania alkoholu do pojem-
ności 200 ml, czyli popularne 
małpki. Najprawdopodobniej 
odpowiednia ustawa zostanie 
zaprezentowana na jesieni. 
Wczoraj Anita Sowińska twier-
dziła, że prace legislacyjne ru-
szą we wrześniu. 

Kolejnym rozważanym kro-
kiem jest nałożenie kaucji na 
kartony, co dotknie producen-
tów mleka i  soków. Presja ze 
strony Unii Europejskiej będzie 
rosnąć, bo Polska nadal nie mo-
że się pochwalić skutecznością 
w  recyklingu. System kaucyj-
ny miał zapewnić poziom prze-
twarzania puszek i butelek na 
poziomie 77 proc. Tymczasem 
obecnie wynosi on – według naj-
bardziej optymistycznych sza-
cunków – około 40 proc. Warto 
też pamiętać, że kaucje za opa-
kowania, które nie zostały zwró-
cone, trafiają do operatorów sys-
temu. Już dziś można szacować, 
że tylko z tego tytułu osiągną oni 
w tym roku przychody liczone 
w setkach milionów złotych.

 | fot. AdobeStock/d

\\ System kaucyjny miał zapewnić przetwarzanie 77 proc. puszek 
i butelek. Na razie wskaźnik ten wynosi około 40 proc. Warto dodać, 

że środki z niezwróconej kaucji trafiają do operatorów systemu. 
Ich przychody z tego tytułu można już dziś szacować na kilkaset 

milionów złotych w skali roku. \\
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PROTESTY CZERWCA ‘76

PAMIĘĆ \ W czwartek minęło 50 lat od robotniczych protestów przeciwko podwyżkom 
cen. Największą skalę miały one w Radomiu, Ursusie i Płocku. Komunistyczne władze pod 
presją wycofały się z ogłoszonych podwyżek, ale protesty zostały brutalnie spacyfikowane. 
Represje stały się powodem założenia Komitetu Obrony Robotników. 

fot. IPN/d

POLITYKA \ Kolejne fakty ws. horroru w Szpitalu Południowym

Śledztwo pod Kacprzyka, prawo 
dla ochrony umów ze swoimi
Śledztwo prowadzone tak, aby dać czas głównemu bohaterowi afery, a zdyskredytować sygnalistę. Jednocześnie przemilczenie faktu prowadzenia śledz-

twa w sprawie fałszowania aktów zgonu. Wypowiedzi premiera podważające wiarygodność doniesień lekarzy ze szpitala i polityków warszawskich nieod-

noszących się do żądań ich odwołania. Makabryczne tłumaczenia Arłukowicza o sensowności tomografii zmarłego. Zmiany w prawie, które nie chronią 
przed ujawnionymi patologiami. – Ta władza nie chce niczego wyjaśniać i uzdrawiać – mówią politycy PiS. – Waldemar Żurek czy Donald Tusk z perspek-

tywy karnej w zasadzie już bagatelizują te doniesienia. To wskazuje, że prokuratura raczej będzie zamiatała sprawę pod dywan – mówi Sebastian Kaleta. 
– Chcą ukręcić łeb sprawie – komentuje Janusz Cieszyński.

Jarosław Molga

J
eszcze w  środę proku-
ratura twierdziła, że nie 
były prowadzone dotych-
czas sprawy związane ze 

Szpitalem Południowym w War-
szawie, które miałyby zwią-
zek z ujawnioną aferą. Wczoraj 
wbrew tym twierdzeniom opu-
blikowała komunikat, w którym 
poinformowała, że prowadzone 
jest śledztwo dotyczące fałszo-
wania kart zgonów. „(...) Na te-
renie Prosektorium Warszaw-
skiego Szpitala Południowego, 
w celu użycia za autentyczne, 
kart zgonów dwudziestu osób, 
poprzez ich wypełnienie, na-
niesienie pieczęci koordynatora 
Prosektorium Warszawskiego 
Szpitala Południowego oraz pod-
pisanie, przez osobę do tego nie-
uprawnioną, tj. o czyn z art. 270 
§ 1 k.k. Postępowanie zainicjo-
wane zostało zawiadomieniem 
osoby, której podpis widnieje na 
dokumentach i której pieczątka 
zaginęła. Z treści zawiadomie-
nia wynika, iż osoba ta w inkry-
minowanym okresie przebywa-
ła na urlopie wypoczynkowym 
i w tym czasie inna osoba, uży-
wając pieczątki zawiadamia-
jącego, podrabiała m.in. podpi-
sy na kartach zgonów pacjen-
tów, którzy zmarli w tym cza-
sie w  szpitalu południowym”. 
– Prokuratura już twierdzi, że 
nie istnieje „łączność podmioto-
wa” z dotychczas opisywanymi 
zdarzeniami… choć nie ustalo-
no jeszcze sprawcy przestęp-
stwa – komentuje mec. Bartosz 
Lewandowski.

Śledczy dają Kacprzykowi czas
– To nie jest jedyne, nazwijmy, 

dziwne zachowanie prokuratu-
ry w tej sprawie. Przesłuchanie 
sygnalisty i próba wpuszczenia 
go w pułapkę, by zdyskredyto-
wać ujawnione przez niego in-
formacje, to tylko część dziwne-

go postępowania – mówi mec. 
Michał Skwarzyński (szczegóło-
wo o przesłuchaniu dr. Jędrze-
jewskiego piszemy obok – red.). 
– To śledztwo przeczy takty-
ce procesowej i  postępowaniu 
prokuratury, ponieważ sytu-
acja, w której najpierw próbu-
je się przesłuchać lekarza, któ-
ry ujawnia aferę, wcześniej nie 
zabezpiecza się dokumentacji 
medycznej, daje czas głównemu 
bohaterowi afery, Dawidowi 
Kacprzykowi, na przygotowa-
nie obrony. To jest zaprzeczenie 
taktyki procesowej prokuratu-
ry, która zawsze stara się wziąć 
potencjalnie podejrzanego z za-
skoczenia, by na tę obronę nie 
miał czasu – mówi Skwarzyń-
ski. W  efekcie – wylicza „Co-
dziennej” prawnik – możliwe 
było wystosowanie przez Kac-
przyka oświadczenia, będące-
go w istocie groźbą wobec Ję-
drzejewskiego, ponieważ Kac-
przyk w  sensie prawnym nie 
jest nawet świadkiem. – Poza 
wszystkim oświadczenie Kac-
przyka, w którym stwierdza, że 
kiedy dochodziło do zgonów, to 
on tych nieszczęsnych pacjen-
tów bezpośrednio nie leczył, nie 
zwalnia go z odpowiedzialności 
za te przypadki. Jeśli wziął na 

siebie funkcję organizacji SOR, 
to odpowiada za wszystko, co 
dzieje się na SOR – podkreśla 
Skwarzyński.

Kolejną sprawą „pod Kacprzy-
ka” jest podważanie jego wia-
rygodności przez prokuraturę, 
a  także przez polityków spra-
wujących władzę, od premiera 
począwszy, a na Trzaskowskim 
w  Warszawie kończąc. – To 
jest niedopuszczalne w świetle 
ustawy o sygnalistach stosowa-
nie działań odwetowych. Poza 
tym obronie Kacprzyka będzie 
łatwiej dowodzić przed sądem, 
że padł ofiarą niewiarygodnego 
świadka – mówi Skwarzyński.

Chronić swoich
Atak na sygnalistę przypu-

ścił wczoraj Rafał Trzaskow-
ski podczas obrad Rady War-
szawy. – 23  lipca 2025 r. były 
ordynator złożył pismo z datą 
21 lipca na ręce dyrektor szpi-
tala. Po pierwsze – w zgłosze-
niu brakowało podpisu oraz nie 
zawierało faktów, których wy-
magało prawo, by wszcząć od-
powiednie postępowanie. Pismo 
nie zawierało żadnych informa-
cji odnoszących się do zgonów. 
Nie wiem, dlaczego czekał tyle 
miesięcy, by powiedzieć o tym 

w wywiadzie, dlaczego nie wy-
korzystał ścieżki przygotowanej 
dla sygnalistów, ale po prostu 
milczał przez wiele miesięcy, 
dziewięć miesięcy po odejściu 
ze szpitala i mimo obowiązków 
ciążących na nim z mocy Kodek-
su karnego – mówił Trzaskow-
ski. Jednocześnie z powodu bra-
ku formalnego zawiadomienia 
uznał, że on takiego obowiązku 
(reakcji) nie miał.

Podczas Rady Warszawy, któ-
ra została zdominowana przez 
pytania i wnioski radnych PiS 
dotyczące afery szpitalnej, żad-
na z osób, których odwołania 
domagają się radni opozycyjni 
wobec władz miasta, nie po-
czuwała się do odpowiedzial-
ności. Wiceprezydent Renata 
Kaznowska przez około godzi-
nę odczytywała regulaminy 
oraz wyliczała inwestycje mia-
sta w szpitale. Przewodnicząca 
rady miasta, która według in-
formacji medialnych korzysta-
ła z szybkiej ścieżki Kacprzyka, 
zaprzeczała, że była „w pokoiku 
VIP”. W momencie oddawania 
tego numeru do druku sesja ra-
dy wciąż trwała.

Mieszkańcy, którzy przyszli 
na sesję, domagali się dymi-
sji urzędników i zapowiedzie-

li zorganizowanie referendum 
w  sprawie odwołania Rafała 
Trzaskowskiego. Wobec miesz-
kańców radni KO zachowywali 
się arogancko. – Niech się pań-
stwo nie wydzierają – zwracał 
się do mieszkańców radny KO 
Sławomir Potapowicz, kiedy 
ludzie głośno oburzali się na 
słowa Trzaskowskiego i  Ka-
znowskiej.

Ukręcić sprawie łeb
Warszawski poseł PiS Seba-

stian Kaleta, widząc postawę 
polityków KO na radzie miasta, 
podsumował: – Na ten moment 
nie ma chyba jednak większych 
szans, żeby to, co się stało, zo-
stało rzetelnie wyjaśnione. Już 
widzimy, że Waldemar Żurek 
czy Donald Tusk z perspektywy 
karnej w zasadzie już bagateli-
zują te doniesienia. To wskazu-
je, że prokuratura raczej będzie 
zamiatała sprawę pod dywan.

– Chcą ukręcić łeb sprawie 
– komentuje Janusz Cieszyński 
to, co mówił Donald Tusk o tym, 
że konieczne jest wyjaśnienie 
najdrobniejszych szczegółów 
afery. – „Sprawdzanie w  naj-
drobniejszych szczegółach” po-
lega na tym, że prokuratura 
zajmowała się Emilem Jędrze-
jewskim i nie zabezpieczyła do-
kumentacji działań złodzieja 
Kacprzyka. Chcą zdusić sprawę 
w zarodku – mówi Cieszyński.

Umowy w ukryciu
Okazuje się, że wprowadzając 

regulacje prawne, ludzie KO za-
bezpieczyli się przed ujawnie-
niem umów w takich szpitalach 
jak Szpital Południowy. Od 1 lip-
ca wchodzi w życie prawo do-
tyczące jawności umów, w tym 
kontraktów lekarzy, czyli Cen-
tralny Rejestr Umów. „Centralny 
Rejestr Umów (CRU) miał być 
symbolem przejrzystości syste-
mu, którym chwalił się premier, 
a na naszych oczach staje się fla-

Mieszkańcy, którzy przyszli na sesję, domagali się dymisji urzędników i zapowiedzieli zorganizowane referendum w sprawie odwołania Rafała 
Trzaskowskiego | fot. YouTube/d
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ZGINĘŁA 7-LATKA

POŻAR \ W pożarze domu jednorodzinnego w Czarnej Wodzie 
(woj. pomorskie) zginęła 7-letnia dziewczynka. Z płonącego 
budynku przed przybyciem strażaków zdołały wydostać się trzy 
osoby. Okoliczności tragedii wyjaśniają służby.

fot. wizjalokalna.pl/d

NARKOTYKI ZA 10 MILIONÓW

BYDGOSZCZ \ Policjanci w jednym z mieszkań w pobliżu 
osiedla Okole znaleźli hurtowe ilości narkotyków (m.in. 198 kg 
marihuany, 16 kg haszyszu, 10 kg amfetaminy). Szacowana 
wartość narkotyków to 10 mln zł.

fot. policja.gov.pl/d

Konto 61 1240 6003 1111 0010 7516 5807 
sklep@gazetapolska.pl 

Niezależne Wydawnictwo Polskie Sp z o.o.
ul. Filtrowa 63/43, 02-056 Warszawa

sklep.gazetapolska.pl

 tel. 22 232 37 70

KULTURA NIENAWIŚCI, CZYLI POLSKA 
NIENAWIŚCIĄ PODZIELONA
JANUSZ SZEWCZAK

Przenikliwa i odważna diagnoza współczesnych 
podziałów społecznych. Autor w sugestywny sposób 
analizuje źródła konfliktów i mechanizmy, które 
kształtują dzisiejszą debatę publiczną. To książka, 
która skłania do refleksji i nie pozwala przejść obok 
siebie obojętnie.

Format: 176x250 mm | Liczba stron: 200 | Oprawa: twarda

WILCZY SZANIEC. SEKRETY TAJNEJ 
KWATERY HITLERA NA MAZURACH
FELIX BOHR

Fascynująca podróż do jednego z najbardziej 
tajemniczych miejsc II wojny światowej. Autor 
odkrywa nieznane fakty, kulisy funkcjonowania 
kwatery i sekrety, które przez lata pozostawały 
ukryte. Obowiązkowa lektura dla miłośników historii 
i zagadek przeszłości.

Format: 155x215 mm | Liczba stron: 328 | Oprawa: twarda    

BOLESŁAW KĘDZIERZAWY
RAFAŁ RUTKOWSKI

Barwna opowieść o jednym z mniej znanych, a niezwykle 
interesujących władców Polski. Autor w przystępny 
sposób przybliża realia epoki i polityczne intrygi 
średniowiecza, tworząc żywy portret księcia oraz jego 
czasów.

Format: 164x215 mm | Liczba stron: 280 | Oprawa: twarda

ASCEZA, ROZPUSTA, ZBRODNIA. 
SKANDALE TYSIĄCLECIA
SŁAWOMIR KOPER

Historia w najbardziej elektryzującym wydaniu. Sławomir 
Koper odsłania kulisy skandali, które wstrząsały elitami na 
przestrzeni wieków – od świętości po upadek moralny. 
Wciągająca, pełna emocji lektura, która pokazuje historię 
od jej najbardziej ludzkiej strony.

Format: 150x230 mm | Liczba stron: 288 | Oprawa: miękka

Sklep Gazety Polskiej 
POLECA

ODKRYJ KSIĄŻKI. KTÓRE INSPIRUJĄ, PORUSZAJĄ 
I POZOSTAJĄ W PAMIĘCI NA DŁUGO

OGŁOSZENIE REDAKCYJNE

gowym bublem prawnym, któ-
ry najgłośniejsze afery po prostu 
zamiecie pod dywan” – stwier-
dza Porozumienie Rezydentów 
Ogólnopolskiego Związku Za-
wodowego Lekarzy. „Bo czy-
je umowy – tak zupełnie przy-
padkowo! – do tego rejestru nie 
trafi ą? Zupełnie niespodziewa-
nie nie znajdą się w nim umo-
wy zawierane m.in. przez Szpi-
tal Południowy w  Warszawie, 
Szpitale Pomorskie (dawniej za-
rządzane przez Panią Minister 
Zdrowia Jolantę Sobierańską-
-Grendę) czy np. Szpitalne Cen-
trum Medyczne w Goleniowie 
(którego dyrektorem była Pani 
Wiceminister Katarzyna Kęcka). 
Nie trafi ą tam też umowy całej 
masy innych spółek, które od 
lat stają się politycznym łupem” 
– czytamy na profi lu Porozumie-
nia Rezydentów OZZL. 

– To jest fakt, który nas bardzo 
niepokoi. Nie chcemy twierdzić, 
że to jest intencjonalne stworze-
nie luki prawnej, ale ona ewi-
dentnie jest. W efekcie może do-
prowadzić nie tylko do zamiata-
nia kolejnych afer pod dywan, 
ale także przechodzenia placó-
wek z formy prawnej SPZOZ do 
formy spółek prawa handlowe-
go, po to, by łatwiej manipulo-
wać zawieranymi umowami 

– mówi „Codziennej” Sebastian 
Goncerz, prezes Porozumienia 
Rezydentów.

Wyjątek nad wyjątkami
Goncerz podkreśla, że umowa, 

warunki pracy i  traktowanie, 
jakie miał Kacprzyk w Szpitalu 
Południowym, stanowią wyją-
tek na skalę kraju. – Pracował 
w  trybie pozarezydentalnym, 
a w takim trybie pracuje mniej-
szość rezydentów. W takim try-
bie płaci szpital, nie minister-
stwo, i szpitale wykorzystują tę 
sytuację, by płacić mniej, a nie 
więcej. Tymczasem tu mamy 
niebotyczne stawki niedostęp-
ne dla zwykłego śmiertelnika. 
To jest możliwe tylko przy od-
powiednich koneksjach – mówi 
nam Goncerz.

Tomografi a Arłukowicza
i interwencje w szpitalu

Kolejne nieprawidłowości do-
tyczące działań podejmowa-
nych wobec pacjentów ujaw-
nione przez byłego ordyna-
tora chirurgii, zgony pacjen-
tów z powodu błędów, a także 
niezwykłe procedury próbuje 
usprawiedliwiać Bartosz Ar-
łukowicz. Tak np. na  pytanie 
o wykonywanie osobom zmar-
łym tomografi i komputerowej, 

takie przypadki miały mieć 
miejsce w  Szpitalu Południo-
wym, stwierdził, że to ma sens, 
ponieważ: „Tutanchamon miał 
robioną tomografi ę i dość daw-
no umarł, nie?”.

„Codzienna” zwróciła się dwa 
dni temu do rzecznika praw pa-
cjenta o dane dotyczące podej-
mowanych interwencji w cza-
sie dwóch lat, a także ewentu-
alnych odszkodowań dla pacjen-
tów. Poniżej pełna odpowiedź 
na nasze pytania (TIP to skrót 
od Telefoniczna Informacja Pa-
cjenta):

Czy rzecznik praw pacjenta odnotował 
skargi pacjentów leczonych w Szpitalu 
Południowym w Warszawie w ciągu 
ostatnich dwóch lat?

W  2024 r. wpłynęło łącznie 
115 zgłoszeń, w tym 36 zgło-
szeń pisemnych oraz 79 sygna-
łów TIP. Spośród wszystkich 
spraw 11 dotyczyło funkcjo-
nowania Szpitalnego Oddziału 
Ratunkowego (SOR). W 2025 r. 
odnotowano 163 zgłoszenia, 
w tym 55 zgłoszeń pisemnych 
oraz 108 sygnałów TIP. Sprawy 
związane z działalnością SOR 
stanowiły 28 zgłoszeń. W okre-
sie od 1 stycznia do 24 czerwca 
2026 r. wpłynęło 75 zgłoszeń, 
w tym 28 zgłoszeń pisemnych 

oraz 47 sygnałów TIP. Spośród 
nich 9 spraw dotyczyło Szpital-
nego Oddziału Ratunkowego. 
Żaden z sygnałów nie dotyczył 
tak poważnych zarzutów, ja-
kie wobec tego szpitala zostały 
opublikowane przez media.

Jeśli tak, ile było takich skarg i czego 
dotyczyły?

Dane liczbowe są podane po-
wyżej. Pacjenci w swoich zgło-
szenia najczęściej podnosili za-
strzeżenia w zakresie:
• przebiegu hospitalizacji (ja-
kość leczenia i  diagnostyki, 
opieka podczas hospitalizacji),
• problemów z kontaktem tele-
fonicznym z podmiotem leczni-
czym,
• długiego czasu oczekiwania 
na przyjęcie do szpitala,
• problemów komunikacyjnych 
na linii pacjent – personel me-
dyczny.

Czy RPP podejmował jakieś interwencje 
dotyczące przypadków w Szpitalu 
Południowym w tym samym okresie? 

W  latach 2024–2026 RPP na 
podstawie 51 zgłoszeń od pa-
cjentów i  ich bliskich podjął 
działania, m.in. żądając od pod-
miotu leczniczego złożenia wy-
jaśnień, prowadząc postępowa-
nia czy podejmując interwencję.

Jeśli tak, ile ich było i czego dotyczyły?
Problematyka zgłoszeń, w któ-

rych RPP podejmował czynno-
ści, jest tożsama z problematy-
ką wskazaną w zakresie proble-
mów, jakie zgłaszają pacjenci, 
o których mowa wyżej.

Czy zostały zrealizowane na rzecz 
pacjentów jakieś płatności z Funduszu 
Kompensacyjnego Zdarzeń Medycznych 
w związku z przypadkami w Szpitalu 
Południowym?

Do Biura Rzecznika Praw Pa-
cjenta wpłynęło 19 wniosków 
o  przyznanie świadczenia 
z  Funduszu Kompensacyjnego 
Zdarzeń Medycznych w związ-
ku z leczeniem w Szpitalu Połu-
dniowym.

Jeśli tak, ile było takich przypadków/
wypłat; na jakie kwoty i czego dotyczyły?

W  czterech sprawach wy-
dano decyzję o  przyznaniu 
świadczenia kompensacyjne-
go. Łączna kwota wypłaco-
nych z  tego tytułu środków 
to 307 101 zł. W trzech spra-
wach z  czterech wydanych 
decyzji pozytywnych świad-
czenie zostało przyznane oso-
bom bliskim zmarłego, tego 
samego pacjenta. Zdarzenie 
miało miejsce na oddziale in-
tensywnej terapii.

eprasa.pl 412a7638b8
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MOŻLIWY REKORD 

UPAŁY \ Instytut Meteorologii i Gospodarki Wodnej wydał ostrzeżenia przed upałem dla 
całego kraju. Kulminacja gorąca ma nadejść już w niedzielę, a temperatury mogą przekroczyć 
40 stopni w cieniu (rekord sprzed 100 lat to 40,2 st. C). Takie temperatury to zagrożenie dla 
dzieci, osób starszych i chorych.

fot. Facebook/d

AFERA SZPITALNA \ Prawnicy dla Polski ostrzegają przed bezprawnymi naciskami na lekarza

Prokuratura zastawiła pułapkę na 
sygnalistę? A co z tajemnicą lekarską?
Proszę pokazać sądowe postanowienie o zwolnieniu Emila Jędrzejewskiego z tajemnicy lekarskiej – zaapelowało do prokuratora generalnego Waldema-

ra Żurka stowarzyszenie Prawnicy dla Polski, które bije na alarm i ostrzega przed bezprawnymi naciskami prokuratury na lekarza.

P
unktem wyjścia do ana-
lizy Prawników dla Pol-
ski był wpis premiera. 
Donald Tusk stwierdził 

publicznie, że wiarygodność 
lekarza sygnalisty ze Szpitala 
Południowego w  Warszawie 
„wydaje się wątpliwa”. Szef 
rządu zrobił to, choć czynno-
ści z  lekarzem i  jego pełno-
mocnikiem zaplanowano do-
piero na poniedziałek. Podczas 
przesłuchania w środę doktor 
Jędrzejewski przekazał śled-
czym jedynie krótką notatkę, 
odmawiając odpowiedzi na 
pytania z  uwagi na nieobec-
ność pełnomocnika.

O jego prawa upomnieli się 
prawnicy. PdP podnieśli isto-
tę tajemnicy lekarskiej. „Emil 
Jędrzejewski jest związany 
tajemnicą lekarską. Z tajem-
nicy lekarskiej zwalnia tylko 
sąd” – zastrzegli na począt-
ku wpisu. Stawiają tezę, że 
„próba przesłuchania Emila 
Jędrzejewskiego przez pod-
władnych Waldemara Żurka 
i  bez uprzedniego zwolnie-

nia świadka przez sąd z ta-
jemnicy lekarskiej była za-
mierzona: chodziło o  ode-
branie zeznań, aby następ-
nie postawić Emilowi Ję-
drzejewskiemu zarzut karny 

ujawnienia istotnej tajemni-
cy zawodowej z art. 266 Ko-
deksu karnego”.

Z  jakimkolwiek zarzutem 
prokuratorskim – jak pisze 
stowarzyszenie – Emil Ję-

drzejewski zostałby zapre-
zentowany opinii publicznej 
jako niewiarygodny krymi-
nalista. PdP przypomina-
ją, że „postanowienie sądu 
o zwolnieniu z tajemnicy le-

karskiej podlega zażaleniu 
– także przez osobę zwolnio-
ną z  tej tajemnicy”. Zaape-
lowali wprost do ministra 
Waldemara Żurka: „Proszę 
pokazać sądowe postano-
wienie o  zwolnieniu Emila 
Jędrzejewskiego z tajemnicy 
lekarskiej”.

„Właśnie teraz ważą się lo-
sy zachowania tajemnicy le-
karskiej, dotyczącej każdego 
z Państwa: czy władza poli-
tyczna – poprzez podległy jej 
aparat prokuratorski i  bez 
kontroli sądu – ma mieć do-
stęp do Państwa intymnych 
informacji o  leczeniu. Takie 
informacje to kopalnia wie-
dzy, którą można zmanipu-
lować, i  każdego z  Państwa 
próbować skompromitować” 
– ostrzegają. Na koniec zwra-
cają się do środowiska lekar-
skiego: „Gdzie solidarność 
lekarzy z  kolegą po fachu? 
Gdzie protesty Naczelnej Izby 
Lekarskiej?”.

(Niezależna.pl, am)

 | fot. AdobeStock/d

Opozycja domaga się głowy Kierwińskiego
POLITYKA \ Politycy PiS i Razem za patologię w Szpitalu Południowym w Warszawie obwiniają szefa warszawskich 
struktur Koalicji Obywatelskiej Marcina Kierwińskiego. – Rafał Trzaskowski tylko ładnie się uśmiecha. Realnie tym mia-

stem rządzi nadprezydent Marcin Kierwiński. Najwyższy czas, aby ktoś wziął odpowiedzialność za ten patologiczny sys-

tem, który doprowadził do tragedii – mówił wczoraj Adrian Zandberg, poseł Razem. W Warszawie rozpocznie się zbieranie 
podpisów pod wnioskiem referendalnym o odwołanie władz miasta z Rafałem Trzaskowskim na czele. 

Marcin Kierwiński od lat kie-
ruje warszawskimi struktura-
mi Koalicji Obywatelskiej. To 
on uchodzi za osobę kluczo-
wą, jeśli chodzi o ustawianie 
polityki kadrowej w  stolicy. 
Kierwiński przez lata miał też 
równoważyć polityczną po-
zycję Rafała Trzaskowskiego, 
a do niedawana mówiło się, że 
to właśnie on ma być kolejnym 
kandydatem Koalicji Obywa-
telskiej na stanowisko prezy-
denta stolicy. Dlatego polity-
cy opozycji uderzają w  szefa 
MSWiA i  sekretarza general-
nego KO. 

– Warszawą od lat rządzi 
układ Kierwińskiego. Instytu-
cje w Warszawie nie są zarzą-
dzane przez profesjonalistów, 
są paśnikiem, który wypełnia-
ją polityczni nominaci i  apa-
ratczycy. Zostali wskazani na 
stanowiska za to, że mają od-
powiednią legitymację par-
tyjną – mówił wczoraj Adrian 
Zandberg. 

Sam Kierwiński przekonuje, 
że z aferą nie ma nic wspólne-
go. To o tyle dziwne, że Dawid 
Kacprzyk był pierwszym sze-
fem Nowej Generacji, czyli sto-
warzyszenia, które powstało 

po rozbiciu młodzieżówki KO. 
„Nieoficjalnie w partii mówiło 
się, że Młodzi Demokraci byli 
obsadzeni ludźmi Grzegorza 
Schetyny, a  więc wewnętrz-
nego przeciwnika i  politycz-
nego wroga Tuska, w  jakiego 
podczas brukselskiego epizodu 
»kierownika« zdążył zmienić 
się jego dawny »żelazny mini-
ster«, zaufany doradca i kadro-
wy. Doszło więc do rozłamu, 
pod koniec 2022 r. zawiązano 
Nową Generację, a  jej pierw-
szym szefem został młodziutki 
student medycyny Dawid Kac-
przyk. Operację nadzorował 

Marcin Kierwiński, sekretarz 
generalny partii” – napisała 
„Gazeta Wyborcza”. 

Pytany przez nią o  to mini-
ster MSWiA stwierdził, że No-
wa Generacja nie była struk-
turą KO, a on sam stracił za-
ufanie do Dawida Kacprzyka 
w wyniku jego działań w cza-
sie kampanii w 2023 r. Wtedy 
to były szef SOR w  Szpitalu 
Południowym miał prowadzić 
kampanię, pomagając tylko 
jednemu kandydatowi – Alek-
sandrowi Pociejowi. 

Kierwiński ostro zaprzecza te-
mu, żeby był informowany o sy-

tuacji w Szpitalu Południowym, 
i grozi pozwami. „Jeden z pra-
cowników szpitala, ale nie pan 
dr Jędrzejewski, informował 
mnie jedynie o przeprowadzce 
oddziału chirurgii do innej – je-
go zdaniem – gorszej lokalizacji” 
– mówił polityk KO. Miał on nie 
wtrącać się w działania szpitala. 

Mieszkańcy stolicy przygo-
towują się do akcji referendal-
nej. Zbiórka ma ruszyć w poło-
wie lipca. „Będziemy mieć tyl-
ko 60 dni, żeby zebrać 132 290 
podpisów pod referendum 
o odwołanie prezydenta m.st. 
Warszawy Rafała Trzaskow-
skiego oraz Rady Warszawy. 
Nie uda się to bez mobilizacji 
Warszawianek i  Warszawia-
ków. Uwolnijmy wspólnie War-
szawę od partyjniactwa i ku-
moterstwa” – czytamy na stro-
nie Sor.waw.pl, gdzie można 
przyłączyć się do inicjatywy.

Jacek Liziniewicz

eprasa.pl 412a7638b8



KSIĄŻKA O GENEZIE KRYPTODYKTATURY TUSKA.
Wciągająca opowieść obnażająca udział ludzi resetu z Rosją

w siłowym przejmowaniu instytucji państwa przez koalicję 13 grudnia. 
Nowe fakty, sensacyjne dokumenty, niemal 700 stron lektury,

która pozwala zrozumieć, co naprawdę dzieje się dziś w Polsce.

sklep.gazetapolska.pl

LUB TELEFONICZNIE
tel. 22 232 37 70

ZAMÓW NA:
sklep.tvrepublika.pl

OGŁOSZENIE REDAKCYJNE
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HISTORYCZNA DECYZJA KRÓLA KAROLA III 

LONDYN\ Po raz pierwszy w epoce nowożytnej brytyjski monarcha ujawni publicznie 
sumę zapłaconych przez siebie podatków. Deklaracja podatkowa za rok fiskalny 2024–2025 
zostanie opublikowana wraz z rocznymi rozliczeniami finansowymi Pałacu Buckingham.

fot. YouTube/d

Trump zażegnał bunt w partii
USA \ Po trudnej rozmowie z prezydentem Donaldem Trumpem przedstawiciele Partii 
Republikańskiej zagłosowali przeciwko rezolucji, która ograniczyłaby jego uprawnienia do 
prowadzenia operacji w Iranie. 

We wtorek w Senacie odbyło się 
głosowanie nad rezolucją, któ-
ra nakazywałaby Trumpowi 
wstrzymanie operacji zbrojnej 
w  Iranie bez zgody Kongresu. 
Jej projekt złożył demokratycz-
ny senator Tim Kaine. Demo-
kraci od dawna próbowali przy-
jąć podobny dokument, ale tym 
razem im się udało, bo czwór-
ka republikańskich senatorów 
– Susan Colins, Lisa Murkow-
sky, Rand Paul i Bil Cassidy – za-

głosowała za jej przyjęciem. De-
mokratyczny senator John Fet-
terman był przeciw, ale dwóch 
republikanów nie dotarło na 
głosowanie, więc przeszła sto-
sunkiem głosów 50 do 48. 

Rezolucja nie miała żadnej 
mocy prawnej, ale Trump nie 
ukrywał swojej irytacji. Twier-
dził, że jest bezprzedmiotowa, 
bo w Iranie nie toczą się teraz 
żadne działania zbrojne – ale 
jej przyjęcie komplikuje mu 

negocjacje pokojowe. Media 
donoszą, że ostro krytykował 
ją także prywatnie. 

Po tym sukcesie demokrata 
Kaine złożył w  Senacie pro-
jekt niemal identycznej rezo-
lucji, ale tym razem mającej 
moc prawną. Jak donosi tele-
wizja CBS, jej temat pojawił się 
w środę podczas obiadu Trum-
pa z republikańskimi senatora-
mi. Prezydent nie ukrywał, że 
mu się nie podoba, miało też 

dojść do ostrej wymiany zdań 
z Cassidym. 

Gdy doszło do głosowania, 
tylko Murkowsky i  Collins, 
znane przeciwniczki Trumpa, 
były za. Paul wstrzymał się od 
głosu, a  Cassidy był przeciw. 
Rezolucja upadła stosunkiem 
głosów 47 za do 50 przeciw. 

Cassidy wyjaśnił później, że 
został zaproszony do Białe-
go Domu, gdzie wiceprezydent 
J.D. Vance i specjalny wysłan-
nik Steve Witkoff przekazali mu 
informacje o negocjacjach z Ira-
nem. Stwierdził, że ta rozmowa 
uśmierzyła wiele z  jego obaw 
i skłoniła go do zmiany zdania.  
Paul, kolejny znany wróg Trum-
pa, wyjaśnił, że jego poglądy na 
tę wojnę i  uprawnienia pre-

zydenta się nie zmieniły – ale 
wstrzymał się od głosu, bo „sko-
ro działania wojenne, zdaje się, 
już się zakończyły, a prezydent 
poprosił mnie, bym wziął pod 
uwagę jego pozycję negocjacyj-
ną, to tak zrobię”. 

W praktyce przyjęcie tej re-
zolucji niczego by nie zmieniło, 
bo Trump mógłby jej po pro-
stu nie podpisać – a do obale-
nia jego weta potrzeba by by-
ło 2/3 obu izb Kongresu. Jed-
nak fakt, że dał radę przekonać 
dwóch niechętnych sobie sena-
torów, by mu nie przeszkadza-
li, wskazuje, że nadal jest nie-
kwestionowanym przywódcą 
Partii Republikańskiej.

(wm)

GEOPOLITYKA \ Potencjał Polski przyciąga tajwańskie firmy 

Tajwan stawia na Polskę 
W dniach 22–24 czerwca Warszawa gościła pierwsze w historii Taiwan Expo in Europe na polskiej ziemi. Przez trzy dni 
centrum wystawiennicze Expo XXI stało się miejscem, gdzie geopolityka spotkała się z biznesem i gdzie Polska oficjalnie 
stała się europejskim przyczółkiem tajwańskiej ekspansji technologicznej.

Hanna Shen

N a czele licznej de-
legacji tajwańskich 
oficjeli stali minister 
spraw zagranicz-

nych Lin Chia-lung oraz wice-
minister gospodarki Cynthia 
Kiang. Towarzyszył im James 
Huang, szef TAITRA, tajwań-
skiej instytucji promocji han-
dlu zagranicznego. Ze strony 
Unii Europejskiej obecny był 
zastępca dyrektora generalne-
go DG GROW Komisji Europej-
skiej Valère Moutarlier. Polskę 
reprezentował wiceminister 
rozwoju i  technologii Michał 
Jaros.

Ton całemu wydarzeniu 
nadały słowa Cynthii Kiang. 
Polityk stwierdziła, że Polska 
stała się kluczowym partne-
rem Tajwanu w wejściu na ry-
nek europejski, a handel dwu-
stronny wzrósł o 20 proc. od 
czasu podpisania memoran-
dum o współpracy w 2018 r. za 
rządów Zjednoczonej Prawicy. 
Oba kraje przygotowują się też 
do podpisania nowego porozu-
mienia o współpracy w zakre-
sie badań i rozwoju.

W rozmowie z dziennikarza-
mi Kiang zaznaczyła, że wie-
le tajwańskich firm już zbudo-
wało swoją obecność w Polsce 
w  sektorach technologii in-

formacyjnych i zielonej ener-
gii. Polska od lat buduje pozy-
cję w  branży motoryzacyjnej 
i  właśnie ten potencjał przy-
ciąga tajwańskie firmy, któ-
re szukają tu partnerów do 
wspólnych projektów badaw-
czych i  produkcyjnych. Obie 
strony mają pogłębiać współ-
pracę w  dziedzinie sztucznej 
inteligencji i  pojazdów elek-
trycznych.

Szef tajwańskiego MSZ Lin 
Chia-lung nawiązał do ducha 
polskiej Solidarności, ogłasza-
jąc, że demokratyczne narody 
muszą wspólnie budować od-
porne łańcuchy dostaw, bo bez 

solidarności nie ma wolności. 
Valère Moutarlier ze strony 
Komisji Europejskiej wyraził 
nadzieję na głębszą współpra-
cę w  robotyce, zaawansowa-
nej produkcji i inteligentnych 
technologiach, wzywając obie 
strony do przekucia wzajem-
nego zrozumienia w  strate-
giczne projekty o wymiernym 
efekcie.

Taiwan Expo in Europe orga-
nizowana jest od 2017 r., ale 
tegoroczna edycja była pierw-
szą w Polsce. W targach wzię-
ło udział ponad 100 tajwań-
skich firm. Po raz pierwszy 
zaproszono również przed-

stawicieli Unii Europejskiej, 
Japonii i Ukrainy. Na wysta-
wę przybyło ponad 3 tys. kup-
ców z 46 krajów. Łączna war-
tość szacowanych kontraktów 
po trzech dniach przekroczyła 
50 mln dol.

Największą sensację wywo-
łał pawilon dronów. Szesnaście 
tajwańskich firm dronowych 
szukało możliwości bizneso-
wych w Polsce i na szerszym 
rynku Europy Środkowej. Roz-
mowy handlowe w  tym pa-
wilonie stanowiły 60 proc. 
wszystkich spotkań na wysta-
wie. Zainteresowanie kupców 
z  Polski, Ukrainy, Holandii, 

Francji, Włoch i  Litwy okre-
ślono jako „bezprecedensowe”. 
Tajwańscy rozmówcy nieofi-
cjalnie przyznawali, że to wła-
śnie wojna Rosji z Ukrainą na-
pędza tajwańskie zamówienia 
– drony są testowane bezpo-
średnio na polu walki i na bie-
żąco udoskonalane.

Kulminacyjnym momentem 
targów było ogłoszenie przez 
TEEMA, Tajwańskie Stowarzy-
szenie Producentów Sprzętu 
Elektrycznego i  Elektronicz-
nego, że w  podwrocławskiej 
Miękini, na terenie pierwotnie 
przygotowanym pod inwesty-
cję Intela, powstanie kompleks 
technologiczny o powierzchni 
co najmniej 150 ha z produkcją 
serwerów dla sztucznej inteli-
gencji, komponentów do pojaz-
dów elektrycznych i potencja-
łem dziesiątek tysięcy miejsc 
pracy. O inwestycję rywalizo-
wały Czechy, Niemcy i Francja.

Przez ostatnie dwie deka-
dy Polska chciała być bramą 
Chin do Europy. Nie została. 
Teraz stała się bramą Tajwa-
nu i  jest to zmiana o strate-
gicznym znaczeniu. Tajwan 
produkuje 60 proc. wszyst-
kich półprzewodników na 
świecie i 90 proc. tych najbar-
dziej zaawansowanych, do-
starcza drony sprawdzone na 
ukraińskim polu walki, ofe-
ruje technologie niezależne 
od Pekinu i, w odróżnieniu od 
Chin, rzeczywiście inwestuje, 
zamiast tylko deklarować. To 
także ten rodzaj współpracy, 
którego Waszyngton oczeku-
je od swoich europejskich so-
juszników – budowanie od-
pornych łańcuchów dostaw 
opartych na demokratycz-
nych partnerach, z  dala od 
chińskich zależności.

Przez ostatnie dwie dekady Polska chciała być bramą Chin do Europy. Nie została. Teraz stała się bramą Tajwanu i jest to zmiana o strategicz-

nym znaczeniu | fot. Hanna Shen/Gazeta Polska

eprasa.pl 412a7638b8
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UPAŁ NIE TYLKO W POLSCE

POGODA \ Co najmniej pięć osób zmarło we Włoszech 
w ostatnich dniach z powodu ekstremalnych upałów, sięgających 
w niektórych miejscach 40 st. Celsjusza. 

fot. Pixabay/d

WYELIMINOWALI TERRORYSTĘ

SYRIA\ Ujawniono, że kilka dni temu siły USA przeprowadziły 
atak w północno-zachodniej Syrii, zabijając jednego z przywódców 
tzw. Państwa Islamskiego (ISIS) Ali Husajna al-Ulajwiego. 

fot. Wikipedia/d

Największy kataklizm 
od ponad stu lat
AMERYKA POŁUDNIOWA \ Dwa potężne trzęsienia zie-
mi uderzyły w Wenezuelę, powodując poważne zniszcze-
nia w Caracas oraz La Guairze na północy kraju. Według 
amerykańskich ekspertów mogły zginąć nawet dziesiątki 
tysięcy osób. 

Według danych Amerykań-

skiej Służby Geologicznej 
(USGS) pierwszy ze wstrzą-

sów, który dotknął Wenezu-

elę, miał magnitudę 7,2 i wy-

stąpił w środę o godz. 18.04 
czasu lokalnego. Epicentrum 
wstrząsu zlokalizowane było 
20,3 km pod stanem Yumare. 
Zaledwie 39 sekund później 
odnotowano jeszcze silniej-
sze trzęsienie ziemi – tym ra-

zem o magnitudzie 7,5. Drugi 
wstrząs nastąpił na głęboko-

ści ok. 10 km. Oba wstrząsy 
spowodowały poważne znisz-

czenia.
W  telewizyjnym wystąpie-

niu p.o. prezydent Wenezueli 
Delcy Rodríguez poinformo-

wała, że w wyniku dwóch po-

tężnych trzęsień ziemi zginę-

ły dziesiątki osób, a setki zo-

stały ranne. Rodríguez złoży-

ła kondolencje rodzinom ofiar 
i  w  związku z  kataklizmem 
zdecydowała się na wprowa-

dzenie stanu wyjątkowego. 
Jak przypomina portal Guar-

dian, do najbardziej zniszczo-

nego regionu La Guaira, poło-

żonego na północ od stolicy, 
Caracas, wysłano ekipy ra-

townicze z innych regionów. 
– Zawaliło się tam kilkadzie-

siąt budynków. Obecnie pro-

wadzimy intensywną akcję 
poszukiwawczą, aby ratować 
ludzkie życie – powiedziała 
p.o. prezydent Wenezueli.

Dyrektor Wykonawcze-

go Biura Narodów Zjedno-

czonych ds. Usług Projekto-

wych Jorge Moreira da Silva, 
powiedział, że doniesienia 
wskazują na „znaczne stra-

ty w  ludziach, liczne obra-

żenia oraz poważne uszko-

dzenia domów i  ważnej in-

frastruktury” w Caracas i in-

nych miejscach. Z szacunków 
USGS wynika, że prawdopo-

dobna liczba ofiar śmiertel-
nych mieści się w przedziale 
od 10 tys. do nawet 100 tys. 
osób. Tak wysoka liczba wy-

nika m.in. z faktu, że w śro-

dę w Wenezueli obchodzone 
było święto narodowe, które 
obywatele spędzali głównie 
w domach, z których znacz-

na część została zawalona lub 
poważnie uszkodzona.

Pomoc Wenezueli obiecały 
już  Stany Zjednoczone. War-

to zaznaczyć, że to najwięk-

sze trzęsienie ziemi od ponad 
wieku, które nawiedziło ten 
kraj. – Ameryka stoi u  boku 
narodu wenezuelskiego w tym 
trudnym czasie, a na polece-

nie prezydenta Trumpa De-

partament Stanu natychmiast 
wysyła do Wenezueli zespoły 
poszukiwawczo-ratownicze, 
zasoby medyczne oraz pomoc 
humanitarną – poinformował 
w mediach społecznościowych 
sekretarz stanu USA Marco 
Rubio. 

Paweł Kryszczak

Białoruś zareagowała 
na ultimatum Kijowa
WSPARCIE AGRESORA \ Sprzęt łączności, który miał być 
wykorzystywany do wspierania rosyjskich ataków dronów 
na Ukrainę z terytorium Białorusi, przestał działać – poin-
formował prezydent Ukrainy Wołodymyr Zełenski.

Kilka dni temu prezydent 
Ukrainy wystosował ulti-
matum do reżimu w  Mińsku 
w  sprawie zdemontowania 
zestawów do naprowadza-

nia rosyjskich dronów. – Jeśli 
rzeczywiście Alaksandr Łuka-

szenka nie chce brać udziału 
w  wojnie, niech zdejmie ten 
sprzęt, niech go wyłączy. My-

ślę, że tydzień mu wystarczy 
– powiedział Zełenski. – Jeśli 
on tego nie zrobi, my to zrobi-
my – dodał prezydent Ukrainy.

Rzecznik Kremla Dmitrij Pie-

skow poinformował 22 czerw-

ca, że Władimir Putin i Łuka-

szenka planują spotkać się, 
aby omówić ostrzeżenie Zełen-

skiego skierowane do reżimu 
w Mińsku. W opinii Pieskowa 
wypowiedzi prezydenta Ukra-

iny były „ingerencją w  we-

wnętrzne sprawy Białorusi 
i naruszały jej suwerenność”. 

Ultimatum postawione Łu-

kaszence przez władze w Ki-
jowie okazało się skuteczne. 
– Według informacji, które 
otrzymałem (…), sprzęt prze-

stał działać na terytorium Bia-

łorusi 22 czerwca – powie-

dział Wołodymyr Zełenski. Jak 
dodał prezydent Ukrainy, nie 
wiadomo, czy sprzęt został fi-

zycznie zdemontowany. 
Z kolei rzecznik Państwowej 

Straży Granicznej Ukrainy An-

drij Demczenko w  rozmowie 
z  portalem Ukraińska Praw-

da mówił, że w ostatnim cza-

sie odnotowano spadek inten-

sywności rosyjskich dronów 
uderzeniowych przelatujących 
nad obwodem czernihowskim 
oraz brak masowych lotów 
dronów Shahed wzdłuż grani-
cy białorusko-ukraińskiej. 

(pk)

WASZYNGTON \ Amerykański przywódca po raz kolejny odniósł się do prezydenta Karola Nawrockiego 

Trump rozczarowany sojusznikami, 
ale przyjdzie Europie z pomocą
Prezydent Donald Trump odbył kolejne spotkanie z szefem NATO Markiem Ruttem. W jego trakcie narzekał na sojuszników, ale Rutte po rozmowie stwier-
dził, że USA nie zostawią Europy samej w razie zagrożenia. Z ust Trumpa kolejny raz padły też ciepłe słowa pod adresem prezydenta Karola Nawrockiego. 

Wiktor Młynarz 

R utte po raz kolej-
ny odwiedził Trum-

pa w  Białym Domu. 
Mimo dzielących ich 

różnic politycznych – Rutte, 
były premier Holandii, to libe-

rał – obaj są znani z  tego, że 
mają ze sobą świetny kontakt. 
Po wyborze Holendra na sta-

nowisko sekretarza generalne-

go NATO spekulowano nawet, 
że to przez sympatię Trumpa 
powierzono mu to stanowisko. 

Trump od dawna krytykował 
sojuszników z NATO, zwłasz-

cza Niemcy, za to, że ufając 
ochronie ze strony USA, sami 
oszczędzają na własnej obron-

ności. Operacja w Iranie dała 
mu kolejny powód do narze-

kania. Wiele państw stanę-

ło bowiem, mniej lub bardziej 
otwarcie, po stronie reżimu 
i  nie chciało udostępnić USA 
swoich baz czy przestrzeni po-

wietrznej. Nie paliły się także 
do pomocy w  odblokowaniu 
cieśniny Ormuz, chociaż tra-

ciły na tym więcej niż USA. 
– Nie byli dla nas szczególnie 
mili w naszej niedawnej małej 
potyczce zbrojnej – skomento-

wał Trump. 
Zapytany o to, w jaki sposób 

sojusznicy mogą teraz odbu-

dować dobre stosunki z USA, 
Trump miał krótką odpowiedź. 
Powiedział, że wystarczy, że 
będą lojalni. – Nie potrzebuje-

my ich pieniędzy. Nie potrze-

bujemy nic. Mamy zdecydowa-

nie najsilniejsze siły zbrojne na 

świecie. Ale chcę tylko lojalno-

ści – dodał. Rutte przyznał, że 
Trump ma powody, by  czuć 
rozczarowanie, ale „mówiąc 
ogólnie, twoi europejscy so-

jusznicy byli tam z tobą”. Pod-

kreślił, że amerykańskie samo-

loty biorące udział w operacji 
w Iranie wielokrotnie starto-

wały z europejskich baz NATO. 
Po rozmowie z  Trumpem 

Rutte zapewnił dziennikarzy, 
że nie ma wątpliwości, że USA 
w razie potrzeby przyjdą Eu-

ropie z pomocą. Zauważył, że 
Amerykanie muszą zajmować 
się także konfliktami w  in-

nych miejscach świata i chcą, 
by Europejczycy przejmowali 
więcej obowiązków w Europie 
– co uznał za słuszny postu-

lat. – 600 milionów ludzi żyje 

w Europie na terytorium NA-

TO i broni się przed 140 milio-

nami Rosjan. To trochę dziw-

ne, że wciąż jesteśmy tak nad-

miernie zależni od kraju odda-

lonego o osiem godzin lotu od 
Amsterdamu i  Brukseli, czy-

li od Stanów Zjednoczonych 
– podkreślił.

Nie wszyscy sojusznicy roz-

czarowali Trumpa. Przed spo-

tkaniem z  Ruttem pochwalił 
po raz kolejny prezydenta Ka-

rola Nawrockiego. – On jest 
wojownikiem, wielkim wo-

jownikiem, dobrym wojowni-
kiem – powiedział dziennika-

rzom. – To było największe za-

skoczenie od 50 lat w ważnych 
wyborach w  Europie. Ale on 
będzie wspaniałym prezyden-

tem Polski – dodał. 

Prezydent USA wielokrotnie stawiał Polskę 
jako wzór w NATO 
 | fot. Official White House Photographer by Daniel Torok/d

eprasa.pl 412a7638b8
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NSA ZAMYKA SPÓR O TURÓW. SKARGA FUNDACJI ODDALONA

WYDOBYCIE \ Naczelny Sąd Administracyjny oddalił skargę kasacyjną Fundacji Frank 
Bold dotyczącą wznowienia postępowania w sprawie koncesji dla kopalni Turów. Tym samym 
zakończył wieloletni spór sądowy. PGE podkreśla, że kopalnia posiada ważną koncesję na 
wydobycie węgla do 2044 r.

fot. BOT KWB TUROW SA/d                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      

GOSPODARKA

BEZPIECZEŃSTWO ENERGETYCZNE \ Upały wystawiają energetykę na próbę

Węgiel receptą na piekielne upały
Fala ekstremalnych upałów dociera do Polski i Europy, zwiększając zapotrzebowanie na energię elektryczną. Jednocześnie problemy z chłodzeniem elek-
trowni atomowych we Francji pokazują, jak wrażliwy na pogodowe ekstrema staje się europejski system energetyczny. W tych warunkach niespodziewa-
nie rośnie znaczenie węgla, który mimo unijnej polityki odchodzenia od paliw kopalnych ponownie staje się jednym z głównych gwarantów stabilności 
dostaw energii.

Mariusz Andrzej Urbanke
Lucyna Piwowarska

D o Polski napływa fa-
la gorącego powie-
trza. W najbliższych 
dniach temperatury 

mogą sięgać nawet 38 st. Cel-
sjusza. Według prognoz upały 
utrzymają się co najmniej do 
poniedziałku na zachodzie kra-
ju i do wtorku na wschodzie, 
choć meteorolodzy nie wyklu-
czają wydłużenia tego okresu.

Upały zwiększają zużycie energii
Wysokie temperatury ozna-

czają większe zużycie energii 
elektrycznej, przede wszyst-
kim z powodu pracy klimaty-
zacji i urządzeń chłodzących. 
Polskie Sieci Elektroenerge-
tyczne uspokajają jednak, że 
obecnie nie ma zagrożenia 
blackoutem. – Według obecnie 
dostępnych danych i prognoz 
w najbliższych dniach będzie 
dostępna wymagana rezerwa 
mocy – poinformowały PSE. 
Operator krajowego systemu 
elektroenergetycznego podkre-
śla, że produkcja energii z fo-
towoltaiki jest dobrze skore-
lowana z dziennym zapotrze-
bowaniem. Problem pojawia 
się wieczorem, gdy produkcja 
z paneli słonecznych gwałtow-
nie spada, a zużycie energii po-
zostaje wysokie. Dlatego PSE 
zachęcają właścicieli instala-
cji fotowoltaicznych do wyko-
rzystywania energii produko-
wanej w ciągu dnia do schła-

dzania mieszkań i domów oraz 
ograniczania poboru energii 
między godziną 19 a 21, kiedy 
sytuacja w systemie jest zwy-
kle najtrudniejsza.

Energetyka pod presją rekordowych 
temperatur

Choć Polska nie spodziewa 
się problemów z  bilansowa-
niem mocy, zagrożenie może 
pojawić się w skali całej Euro-
py. Wysokie temperatury po-
wodują bowiem nagrzewanie 
się rzek wykorzystywanych 
do chłodzenia elektrowni kon-
wencjonalnych i  jądrowych. 
– To może być bardzo duży 
problem w skali całej Europy, 
bo wszyscy od siebie zależy-
my i  jesteśmy częścią wspól-
nego systemu energetycznego 
– ostrzega prezes PSE Grzegorz 
Onichimowski.

Szczególną uwagę rynku 
przyciąga sytuacja we Fran-
cji, której energetyka jądrowa 
od lat stanowi jeden z funda-
mentów europejskiego sys-
temu elektroenergetycznego. 
Ograniczenie produkcji energii 
przez francuskie reaktory mo-
głoby zmniejszyć podaż energii 
i podnieść ceny prądu w całym 
regionie. Problemy już się po-
jawiły. Koncern EDF poinfor-
mował o  zatrzymaniu pracy 
elektrowni jądrowej w  Gol-
fech. Jeden z  reaktorów był 
wyłączony z powodu prac kon-
serwacyjnych, natomiast drugi 

został zatrzymany po wzroście 
temperatury wód rzeki Garon-
ny do 28 stopni Celsjusza. Wo-
da z  rzeki wykorzystywana 
jest do chłodzenia reaktorów. 
Tymczasem Francja zmaga 
się z historyczną falą upałów. 
W wielu miejscowościach od-
notowano rekordowe tempera-
tury, a znaczna część kraju zo-
stała objęta czerwonym aler-
tem pogodowym.

Węgiel wraca do łask
W  sytuacji rosnącego zapo-

trzebowania na energię i pro-
blemów części źródeł wytwór-
czych coraz większego znacze-
nia nabierają elektrownie kon-
wencjonalne, przede wszyst-
kim węglowe i  gazowe. To 
właśnie one muszą przejmo-
wać ciężar stabilizowania sys-
temu po zachodzie słońca lub 
w okresach ograniczonej pro-
dukcji energii z odnawialnych 
źródeł.

Węgiel kamienny, mimo unij-
nej polityki ograniczania wy-
dobycia i stopniowej likwida-
cji kopalń, przeżywa w Polsce 
wyraźne ożywienie. Dodatko-
wym czynnikiem wzmacniają-
cym jego pozycję jest konflikt 
na Bliskim Wschodzie, który 
wpływa na dostępność paliw 
i  ogranicza produkcję ener-
gii z gazu. W ujęciu rocznym 
wydobycie węgla kamiennego 
wzrosło w marcu o 5,2 proc. 
– z 3,59 mln ton do 3,78 mln 

ton. Jeszcze większy wzrost 
odnotowano w kwietniu, kie-
dy produkcja zwiększyła się 
o  9,9  proc. – z  3,14 mln ton 
do 3,45 mln ton. Dzięki temu 
wkład krajowego górnictwa 
do produkcji przemysłowej 
wzrósł w ciągu kilku miesię-
cy z poziomu bliskiego zeru do 
1,2 pkt proc.

Agencja Rozwoju Przemysłu 
informuje, że wiosenne mie-
siące przyniosły produkcję na 
poziomie od 3,4 do 3,9 mln ton 
netto miesięcznie. Jednocze-
śnie sprzedaż surowca była 
wyższa od wydobycia, co do-
prowadziło do spadku zwałów 
przy kopalniach. Eksperci spo-
dziewają się dalszego wzrostu 
popytu. Z analizy Pekao przy-
gotowanej dla LW Bogdanka 
wynika, że popyt na węgiel 
ze strony elektrowni wzrósł 
z 8,1 proc. rdr.  w pierwszym 
kwartale 2026 r. do 10,7 proc. 
w kwietniu.

Analitycy przewidują, że przy 
utrzymaniu obecnych trendów 
ceny węgla w 2027 r. mogą być 
o ok. 11 proc. wyższe niż rok 
wcześniej. Silny popyt ma na-
dal zmniejszać zapasy surowca 
w Polsce i na świecie. Według 
ekspertów dobre wyniki sek-
tora były efektem wyjątkowo 
chłodnej zimy – najzimniejsze-
go okresu styczeń–luty od 14 
lat – a także słabszej produkcji 
energii z wiatru i gazu. W mar-
cu produkcja energii z  farm 

wiatrowych spadła o 14,4 proc. 
rok do roku, a z gazu o 1,3 proc.

Zdaniem analityków obecny 
kryzys paliwowy ma charakter 
strukturalny, a nie przejścio-
wy. W takich warunkach wę-
giel ponownie staje się zabez-
pieczeniem przed niedoborami 
energii i ryzykiem blackoutów 
w  okresach, gdy odnawialne 
źródła nie są w stanie pokryć 
zapotrzebowania.

Górnictwo kurczy się mimo rosnącego 
znaczenia surowca

Rosnąca rola węgla nie zmie-
nia jednak długoterminowego 
trendu. Polska dysponuje ponad 
61 mld ton udokumentowa-
nych zasobów węgla kamien-
nego, ale krajowe górnictwo od 
lat się kurczy. Po raz pierwszy 
w historii zatrudnienie w sek-
torze spadło poniżej 70 tys. 
osób i  wynosi obecnie około 
69,2 tys. pracowników. W ciągu 
trzech dekad branża zmniejszy-
ła swoją skalę o ponad 80 proc., 
a roczne wydobycie spadło po-
niżej 43 mln ton. Zgodnie z obo-
wiązującym porozumieniem 
społecznym zakończenie wydo-
bycia węgla w Polsce ma nastą-
pić najpóźniej do 2049 r.

Niepokój o przyszłość bran-
ży wyrażają również związki 
zawodowe działające w  Ja-
strzębskiej Spółce Węglowej. 
Informują o „dramatycznej sy-
tuacji finansowej” spółki i pod-
kreślają, że obserwowane są 
działania, które mogą prowa-
dzić do przejęcia kluczowych 
aktywów JSW przez podmioty 
zagraniczne lub krajowe.

Paradoks współczesnej ener-
getyki polega na tym, że w cza-
sie, gdy Europa przyspiesza 
transformację energetyczną, 
ekstremalne zjawiska pogo-
dowe oraz napięcia geopoli-
tyczne ponownie zwiększają 
znaczenie tradycyjnych źródeł 
energii. Węgiel, choć przezna-
czony do stopniowego wyga-
szenia, pozostaje dziś jednym 
z najważniejszych filarów bez-
pieczeństwa energetycznego 
Polski i całego regionu.

(współpr.: miecz)

Niespodziewanie rośnie znaczenie węgla, który mimo unijnej polityki odchodzenia od paliw kopalnych ponownie staje się jednym z głównych 
gwarantów stabilności dostaw energii | fot. Twitter/d

Sprzedam 
działkę 1000m2

W Naćmierzu 3 km 
do morza - Jarosławiec

Tel. 506 660 113

Busko-Zdrój,
Pensjonat Sanato
Pobyty lecznicze 
i wypoczynkowe.
Zadzwoń i zapytaj 

41/378-19-48
www.sanato.com.pl

OGŁOSZENIE DROBNE PŁATNE

OGŁOSZENIE DROBNE PŁATNE

eprasa.pl 412a7638b8
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RENAULT TNIE ETATY, BY NADĄŻYĆ ZA CHIŃSKĄ KONKURENCJĄ

PRZEMYSŁ \ Renault Group zlikwiduje do końca 2027 r. około 800 miejsc pracy w pionie inżynieryjnym we Francji, co stanowi 15 proc. lokalnego zespołu. 
Koncern tłumaczy decyzję koniecznością przyspieszenia prac nad nowymi modelami i dostosowania się do rosnącej konkurencji ze strony chińskich producentów 
aut elektrycznych. Jednocześnie firma planuje zatrudniać specjalistów od AI i elektromobilności oraz przeszkolić 2,5 tys. pracowników.

fot. mat. pras./d

Polscy hodowcy bydła liczą straty
ROLNICTWO \ Polska wyrosła na jednego z pięciu największych producentów nabiału w Unii Europejskiej. Nasze zakłady 
przetwórcze należą do najnowocześniejszych na Starym Kontynencie, a roczna wartość eksportu bije rekordy, przekracza-
jąc poziom 4 mld euro. Z perspektywy Brukseli jesteśmy krajem mlekiem płynącym. Jednak na samym dole tego łańcu-
cha – w oborach polskich rolników – nastroje rzadko bywają tak minorowe. Sektor hodowlany mierzy się właśnie z głębo-
kim regresem cenowym, który stawia pod znakiem zapytania rentowność tysięcy gospodarstw.

Głównym problemem, który 
spędza sen z  powiek produ-

centom mleka, są drastycz-

nie spadające stawki w  sku-

pach. Najnowsze dane Głów-

nego Urzędu Statystycznego 
z  czerwca 2026 r. pokazują, 
że średnia krajowa cena su-

rowca spadła do poziomu za-

ledwie 1,80 zł za litr. Oznacza 
to potężne tąpnięcie – ceny są 
o około 19–20 proc. niższe niż 
w analogicznym okresie ubie-

głego roku. Krajowy rynek jest 
przy tym silnie rozwarstwio-

ny regionalnie. O ile w bastio-

nie mleczarstwa, czyli w wo-

jewództwie podlaskim, rolnicy 

mogą liczyć na blisko 1,95 zł/l, 
o  tyle w województwie łódz-

kim czy pomorskim cenniki 
zjechały w okolice dramatycz-

nych 1,67–1,69 zł/l.
Dlaczego tak się dzieje? Eks-

perci z  Polskiej Izby Mleka 
wskazują na potężną nadpro-

dukcję surowca na rynku glo-

balnym przy jednoczesnym 
dyktacie wielkich sieci handlo-

wych. Supermarkety, wykorzy-

stując swoją pozycję, drastycz-

nie tną marże przetwórców, 
domagając się nawet 10-proc. 
obniżek cen gotowych produk-

tów. Koszty te są automatycz-

nie przerzucane na rolnika.

Tymczasem koszty utrzyma-

nia stad – energii, paliwa, pasz 
oraz pracy – pozostają rekor-
dowo wysokie. Do tego docho-

dzą unijne wymogi klimatyczne 
i koszty dekarbonizacji, które ge-

nerują potężną biurokrację. Wie-

lu młodych gospodarzy rezygnu-

je, a starsi hodowcy wyprzedają 
stada. Choć analitycy progno-

zują odbicie cenowe pod koniec 
2026 r., dla wielu mniejszych, 
zadłużonych gospodarstw ta po-

moc przyjdzie zbyt późno. Bez 
twardych unijnych mechani-
zmów ochronnych polskim ho-

dowcom grozi fala upadłości.

(miecz)

PORADNIK \ Co zrobić, gdy rachunek jest wyższy niż wartość konsumpcji 

Paragon grozy 2.0. Ponad 
280 lokali już na czarnej liście
Przed nami pierwsze letnie wyjazdy, a wraz z nimi odwieczny dylemat: ile zostawić kelnerowi? W tym roku urlopowicze 
nad Bałtykiem czy w Tatrach mogą przeżyć spore zaskoczenie. Tradycyjny napiwek odchodzi do lamusa, a zastępuje go 
obowiązkowy „serwis” doliczany do rachunku bez pytania. Internauci postanowili wziąć sprawy w swoje ręce i stworzyli 
mapę, na której widnieje już 285 restauracji z całej Polski. Podpowiadamy, jak skutecznie bronić się przed ukrytymi kosz-
tami i co zrobić, gdy kelner żąda zapłaty za niezamówioną usługę.

Paweł Woźniak

W akacje to dla 
branży gastro-

nomicznej zło-

ty okres, ale dla 
portfeli turystów – prawdziwy 
tor przeszkód. Obok rosnących 
cen ryb, gofrów i lodów w se-

zonie 2026 pojawił się nowy, 
masowy trend: automatycz-

na opłata serwisowa. Zjawi-
sko to przestało być domeną 
wyłącznie luksusowych war-

szawskich restauracji czy du-

żych rezerwacji grupowych. 
Dziś dodatkowe 10 proc. do 
rachunku zapłacimy coraz czę-

ściej w nadmorskich smażal-
niach czy górskich karczmach, 
nawet jeśli do stolika siadamy 
w pojedynkę.

Konsumenci, zmęczeni bra-

kiem transparentności, za-

częli masowo zgłaszać loka-

le narzucające własne zasa-

dy. Efektem jest społeczna 
mapa „Miejscownik”, która 
w czerwcu 2026 r. zrzesza już 
285  punktów gastronomicz-

nych w 46 miastach.
Z analizy zgłoszeń wyłania się 

ponury obraz wakacyjnej ga-

stronomii. Aż w 84 proc. przy-

padków restauratorzy sztywno 
dopisują do paragonu 10 proc. 
wartości zamówienia. Co gor-
sza, w 33 lokalach informacja 
ta została przed klientami cał-
kowicie zatajona – ujrzeli ją do-

piero na finalnym rachunku. Na 
liście absurdów znalazły się też 
kuriozalne dopłaty za obsługę 
w języku obcym czy… obecność 
małego dziecka przy stoliku.

Czarna lista restauracji naj-
szybciej puchnie tam, gdzie 

ruch turystyczny jest najwięk-

szy. Na mapie „Miejscownika” 
wyraźnie odznaczają się nad-

morskie kurorty z  Trójmia-

stem, Kołobrzegiem i Świnouj-
ściem na czele, a także tatrzań-

skie Zakopane, gdzie obowiąz-

kowy serwis w karczmach sta-

je się powoli niepisaną normą. 
W tych miejscach restaurato-

rzy najchętniej wykorzystują 
fakt, że klient jest jednorazo-

wy i  prawdopodobnie nigdy 

więcej nie wróci. Wyjątko-

wo czujnym trzeba być także 
w historycznych centrach tu-

rystycznych metropolii – na 
krakowskim Starym Mieście 
czy w okolicach wrocławskie-

go Rynku, gdzie „opłata za fa-

tygę” kelnera potrafi drastycz-

nie podnieść koszt rodzinnego 
obiadu.

Wielu turystów w wakacyj-
nym rozluźnieniu płaci ra-

chunek bezwiednie, uznając, 

że „tak po prostu musi być”. 
Urząd Ochrony Konkurencji 
i Konsumentów (UOKiK) przy-

pomina jednak o jasnych regu-

łach gry – doliczanie serwisu 
jest legalne tylko wtedy, gdy 
informacja o  tym wisi w wi-
docznym miejscu lub jest wy-

raźnie zapisana na pierwszych 
stronach menu przed złoże-

niem zamówienia. Niespo-

dzianka na paragonie to zła-

manie prawa. W  takim wy-

padku klient ma pełne prawo 
odmówić opłacenia ukrytego 
kosztu obsługi.

Co w takim razie zrobić, gdy 
kelner przynosi rachunek wyż-

szy o 10 proc., a w menu nie 
było o tym ani słowa? Przede 
wszystkim – zachowaj spokój 
i powołaj się na przepisy usta-

wy o informowaniu o cenach 
towarów i  usług. Grzecznie, 
ale stanowczo zakomunikuj 
obsłudze, że zapłacisz wyłącz-

nie za zamówione dania, po-

nieważ restauracja nie dopeł-
niła obowiązku jasnego poin-

formowania o  opłacie ekstra 
przed zawarciem umowy (czy-

li przed złożeniem zamówie-

nia). Masz pełne prawo zażą-

dać skorygowania rachunku 
lub odliczyć kwotę serwisu 
i  zostawić gotówkę za samo 
jedzenie. Jeśli menedżer loka-

lu będzie stawiał opór, można 
przypomnieć, że ukrywanie 
realnych kosztów to praktyka 
naruszająca zbiorowe intere-

sy konsumentów, którą moż-

na bezpośrednio zgłosić do In-

spekcji Handlowej oraz UOKiK.
Jeśli planujesz tegoroczny 

urlop, przed otwarciem karty 
dań warto najpierw zerknąć 
na jej dół lub zapytać obsłu-

gę wprost o dodatkowe opła-

ty. W przeciwnym razie letni 
obiad może pozostawić po so-

bie bardzo gorzki posmak.

Przed otwarciem karty dań warto najpierw zerknąć na jej dół lub zapytać obsługę wprost o dodatkowe opłaty| fot. AdobeStock/d
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Krzysztof Stanowski
szef Kanału Zero, dziennikarz

\\ Tak naprawdę państwo polskie wysłało jasny sygnał świadkowi w sprawie kłopotliwej 
dla rządu: masz przeciwko sobie cały państwowy aparat. Jest to też sygnał do potencjal-

nych innych świadków. Nie wychylajcie się. \\
fot. Tomasz Jędrzejowski/Gazeta Polska

POLITYKA \ Koalicja w popłochu

Tusk gra o wszystko, lewica z głową w piasku
Nie tylko Donald Tusk doskonale zdaje sobie sprawę, że afera szpitalna może raz na zawsze pozbawić go władzy w Polsce. O swoją przyszłość obawia się 
również rządowa Lewica. Dlatego, w odróżnieniu od partii Razem, schowała w tej sprawie głowę w piasek. Ale taka postawa nie przysporzy partii Włodzi-
mierza Czarzastego sympatii wśród wyborców, wyraźnie rozwścieczonych na rząd. 

N ajnowszy sondaż pra-
cowni SW Research 
nie pozostawia złu-
dzeń: niemal 60 proc. 

ankietowanych żąda stanow-
czych konsekwencji ws. afery 
szpitalnej. Jak niebezpieczna to 
sprawa dla Koalicji Obywatel-
skiej, najlepiej pokazują coraz 
bardziej nerwowe reakcje Donal-
da Tuska. Ofi cjalnie premier chce 
pełnej transparentności i wyja-
śnienia sprawy „do spodu”. A ja-
ka jest rzeczywistość?

„Tonący brzydko się chwyta”
Po pierwsze widać wyraźnie, 

że Marcin Kierwiński, trzęsący 
stołeczną KO, nie pozwoli sobie 
zrobić krzywdy – dał to jasno 
do zrozumienia w niedawnym 
wywiadzie dla „Gazety Wybor-
czej”. Po drugie Donald Tusk nie-
mal otwartym tekstem stara się 
zdyskredytować sygnalistę ze 
Szpitala Południowego w War-
szawie. Jego wpis w  mediach 
społecznościowych przytłacza-
jąca większość komentatorów 
odebrała jako próbę zniszczenia 
wiarygodności dr. Emila Jędrze-
jewskiego. Co więcej, internau-
ci jasno widzą, że dyspozycyjne 
wobec premiera instytucje do-
stały aż nadto jasny sygnał, jak 
traktować lekarza, który posta-
wił się Dawidowi Kacprzykowi, 
do niedawna młodej gwieździe 
partii Tuska. 

Dla lidera trzynastogrudniowej 
koalicji to nie jest jedna z wielu 
aferek, jaka przydarza się każdej 
władzy i pomimo swojej uciążli-
wości nie wpływa na jej dalsze 
losy. Jest już pewne, że partia 
„Kolejka Ominięta” nie da rady 
łatwo wygasić społecznego gnie-
wu i  rozczarowania – dlatego 
Tusk, podobnie jak w kampanii 
prezydenckiej, będzie grał coraz 
bardziej nieczysto. Rok temu ta 
strategia okazała się przeciwsku-
teczna – akcja z Jackiem Murań-
skim jako informatorem i auto-
rytetem premiera obróciła się 
przeciw Rafałowi Trzaskowskie-
mu. Wiele wskazuje na to, że te-

raz może być podobnie – narasta 
przekonanie opinii publicznej, że 
„tonący brzydko się chwyta”. 

Afera szpitalna przydarzy-
ła się w najgorszym momencie 
dla Koalicji Obywatelskiej: peł-
ną parą ruszyły walce demolu-
jące publiczną ochronę zdrowia, 
pacjenci cierpią z powodu coraz 
większych kolejek do lekarza, 
odwołanych zabiegów i opera-
cji, utrudnionego dostępu do ba-
dań i diagnozy. Przed likwido-
wanymi szpitalami i oddziałami 
szpitalnymi stoją zdesperowani, 
rozgniewani ludzie, a mieszkań-
cy Leska zaciskają pięści w bez-
silnej złości – Tusk oszukał ich 
w sprawie miejscowego szpitala, 
a w Sejmie arogancko potrakto-
wał posłankę Razem Marcelinę 
Zawiszę, która usiłowała wrę-
czyć mu petycję z podpisami za-
niepokojonej bieszczadzkiej spo-
łeczności. 

Choć w  liberalnych mediach 
w ostatnich miesiącach oszczęd-
nie gospodarowano takimi ob-
razkami, pamięć i  wyobraźnia 
społeczna nie działają pod dyk-
tando protuskowych redakcji. 
Afera z  salonikiem VIP stała 
się katalizatorem wyzwalają-
cym najpotężniejsze społeczne 
emocje. To nie granat wybuchł 
w szambie, ale bomba atomowa. 
Spanikowani politycy Koalicji 
Obywatelskiej ignorują w Sejmie 
dziennikarzy, tłumaczą się co-
raz bardziej mętnie i głupio albo 
wprost grożą konsekwencjami 
sygnaliście, który zachwiał ca-
łym układem. Partia Tuska liczy-

ła najwyraźniej, że z trudem, bo 
z trudem, ale doczołga się z po-
nad 30–proc. wynikiem do kolej-
nych wyborów, wygra je i skleci 
jakąś bieda koalicję. Teraz to co-
raz mniej prawdopodobne. Ani 
zastraszanie i dyskredytowanie 
sygnalisty, ani dymisja „bezpar-
tyjnej fachowiec” Jolanty Sobie-
rańskiej-Grendy nie pomogą. 

Lewica zakładnikiem afery szpitalnej
W  niemniej komfortowej sy-

tuacji niż Koalicja Obywatelska 
znalazła się rządowa lewica od 
Włodzimierza Czarzastego. Choć 
sprawa nie dotyczy ich bezpo-
średnio, a z szeregów Nowej Le-
wicy płyną raz po raz krytyczne 
uwagi wobec stołecznych poli-
tyków KO trzęsących Warszawą, 
to mają oni poważny kłopot wi-
zerunkowy. Pod koniec kwietnia 
formacja towarzysza marszał-
ka głosowała przeciwko wotum 
nieufności wobec Jolanty Sobie-
rańskiej-Grendy, tym samym le-
gitymizując demolkę publicznej 
ochrony zdrowia w Polsce. 

Za czasów Prawa i Sprawiedli-
wości cała Lewica pryncypial-
nie domagała się jeszcze więk-
szych nakładów fi nansowych na 
ochronę zdrowia, żądała znie-
sienia wszelkich limitów i baj-
durzyła, jak to zapewni łatwy 
i szybki dostęp zwykłym Polkom 
i Polakom do ochrony zdrowia. 
Wyszło jak zwykle – jako kap-
ciowi Tuska ludzie Czarzastego 
mogą co najwyżej robić dobrą 
minę do złej gry, hamletyzować 
albo cicho kwękać na kolegów 

i koleżanki z Platformy. Dla wy-
borców to nic nie znaczy, skoro 
gniewne hasło „Nigdy nie bę-
dziesz szła sama” zamieniło się 
w hasło „Sama postoisz w ko-
lejce do lekarza. I pewnie w niej 
umrzesz”. 

A przy okazji – wie ktoś może, 
gdzie w czasach afery szpitalnej 
są „piorunki” od Marty Lempart? 
Ona sama, jak wieść gminna nie-
sie, skupiła się na dochodowej 
grantozie i naucza „walki o de-
mokrację” pod auspicjami pu-
blicznych instytucji. Ale o  tym 
Julkom z  prowincji, zastana-
wiającym się, czy też padną ofi a-
rą pełzającego bezrobocia, nikt 
już nie mówi. Ktoś powie, że to 
czyste kpiny, skoro dyskutujemy 
o „wrażliwej społecznie” lewicy. 
Ale w Polsce naprawdę istnieje 
całkiem spore grono lewicowych 
wyborców, którzy czują się oszu-
kani. Zostawmy na boku powo-
dy, dla których dali się oszukać 
– ważniejsze jest pytanie, czy za 
rok znów zagłosują na młodo-
-starą postkomunę, ręka w rękę 
z Tuskiem budującą państwo jak 
salonik VIP.

„Tusk się miga”
W  nieco lepszej sytuacji jest 

partia Razem. Przed chwi-
lą oglądałem – transmitowaną 
przez TV Republika – konferen-
cję prasową liderów tej forma-
cji. Adrian Zandberg grzmiał, że 
warszawska KO ma się z czego 
rozliczać, opowiadając o aferze 
szpitalnej i  „ośmiornicy Kier-
wińskiego” w stolicy. „Labora-

torium patologii mamy w War-
szawie. Tutaj rządzący miastem 
politycy rozbestwili się i uważa-
ją, że nie mają z kim przegrać” 
– mówił polityk, wskazując na 
miejskie spółki „jak stonka” ob-
sadzone ludźmi z KO, Nowej Le-
wicy i PSL. 

„Gdy widzę premiera Tuska, 
który wychodzi i mówi: »co ja 
mogę zrobić, ja to bym chciał, 
żeby w tych szpitalach nie by-
ło polityków«, to śmiać mi się 
chce. Panie premierze, pan od 
trzech lat rządzi Polską, to jest 
pana odpowiedzialność! Jak 
widzę marszałka Czarzastego, 
który udaje, że on tutaj wcale 
nie rządzi, (…) to chciałbym mu 
powiedzieć: pan jest liderem 
partii, która jest w tym rządzie! 
Problem i z jednym, i z drugim 
panem jest taki, że gdy pojawia-
ją się kłopoty, migają się od od-
powiedzialności!”. 

Dodajmy dwie rzeczy. Po 
pierwsze Zandberg jak zwykle 
starał się postawić znak równo-
ści „PiS, KO – jedno zło!”, kom-
pletnie nie przejmując się tym, że 
to partia Jarosława Kaczyńskie-
go przez lata starała się postawić 
publiczną ochronę zdrowia na 
nogi, co wyrażało się w konkret-
nych nakładach i projektach, cię-
tych dzisiaj przez KO. Po drugie 
w czasach PiS każde potknięcie 
rządzących spotykało się z bez-
pardonową krytyką liberalno-le-
wicowych mediów i więcej niż 
histeryczną reakcją części opinii 
publicznej. Teraz te same środki 
przekazu robią, co mogą, by wy-
tłumić aferę szpitalną. A dzienni-
karze liberalnych stacji ziewają 
z nudów, gdy Zandberg grzmi na 
Tuska. Bo prezesa PiS można by-
ło oskarżać o wszystko, a na „kie-
rownika” partii „Kolejka Ominię-
ta” liberalni mediaworkerzy boją 
się nawet krzywo spojrzeć.  

Większości Polek i  Polaków 
daleko jest jednak do ziewa-
nia z nudów. Lewica, uwikła-
na w  interesy z  Tuskiem al-
bo próbująca symetrystycznej 
śpiewki, sama się marginali-
zuje. Społeczną złość i gniew 
znów zagospodarowuje pra-
wica. Robi się coraz ciekawiej 
i  coraz bardziej niebezpiecz-
nie, bo Donald Tusk właśnie 
zaczął grać o wszystko.

| fot. Zbyszek Kaczmarek/Gazeta Polska

Krzysztof 
Wołodźko

eprasa.pl 412a7638b8
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Winston Churchill
(1984–1965) brytyjski polityk, mąż stanu, noblista

\\ Grecja nie jest krajem dla tych, którzy chcą tylko odpocząć. To kraj dla tych, którzy chcą poczuć życie. \\
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Wyspa kontrastów
Jacht należy do Marijke Eli-

zabeth Mars, dziedziczki im-
perium Mars Inc. – fi rmy pro-
dukującej słodycze. Jak wie-
lu miliarderów, uwielbia ona 
pływać wokół wysp Morza 
Jońskiego, ciesząc się krysta-
licznie czystymi wodami ar-
chipelagu i  umiarkowanym, 
czerwcowym słońcem, bo upał 
nie daje się jeszcze we znaki, 
a  temperatura nie dochodzi 
nawet do 30 stopni Celsjusza. 

Po kilku dniach jacht dobija 
do plaży na południowym za-
chodzie wyspy, niedaleko Agios 
Georgios. Tam rozpościera się 
dziewiczy zakątek natury oto-
czony wielkimi wydmami i je-
ziorem z drugiej strony. Jednak 
sama miejscowość przypomi-
na obraz z  apokalipsy. W  tu-
rystycznym centrum straszą 
opuszczone, częściowo znisz-
czone albo zarośnięte trawą bu-
dynki dawnych restauracji, ro-
dzinnych pensjonatów czy biur 
podróży. Jak tawerna Napoleon, 
która działała nieprzerwanie od 
40 lat, a padła na dobre po pan-
demii. Mimo genialnej lokaliza-
cji, z tarasem wychodzącym na 
morze, nie wytrzymała praw 
rynku, a na jej podjeździe stoi 
stary zardzewiały samochód 
z przebitymi oponami. 

Podobnie wygląda sytuacja 
biura podróży Stork Tours. 
Kiedyś sprzedawali wycieczki, 
bilety lotnicze, miejsca w hote-
lach. Jednak sposoby podróżo-
wania się zmieniły. Młodzi nie 
korzystają już z pośredników, 
lecz rezerwują sobie pokoje 
sami, przez aplikacje interne-
towe. Małe lokalne biura stra-
ciły nawet 90 proc. klientów 
i dziś oferują wyłącznie rejsy 
na mniejsze wyspy lub zamie-
niły się w wypożyczalnie sa-
mochodów. 

– Wiele się zmienia na gor-
sze – tłumaczy Spiros, któ-
rego rodzinny interes akurat 
ma się dobrze. Oferuje trady-
cyjną, grecką kuchnię, wycho-
dzi do klientów, a  w  soboty 
tańczy sam przy ludowej mu-
zyce. – Covid nas wykończył 
– przyznaje i dodaje, że przez 
dwa lata nikt tu praktycz-
nie nie przyjeżdżał. A młodzi 
nie chcą pracować. Im wy-
starczy telefon, w który wpa-
trują się z  pochyloną głową, 
i kawa – stwierdza. W całym 
mieście nie widziałem ani jed-

nej tabliczki z  realizowanym 
projektem unijnym. Małe ro-
dzinne biznesy wypięły się 
na Unię. Nie mają do niej za-
ufania, bowiem o przyznaniu 
pieniędzy często decydowały 
względy korupcyjne. Nie ma-
ją wolnych środków na wkład 
własny, a paradoksem jest to, 
że łatwiej otrzymać środki na 
wielki ośrodek z panelami sło-
necznymi na dachu niż na roz-
wój rodzinnego biznesu. 

Zacofane Południe
Miejscowi zbierają się wokół 

jedynego w mieście kościółka 
i supermarketu dla turystów. 
Tu ceny są wysokie. Dlatego 
lokalni mieszkańcy na większe 
zakupy wybierają się do od-
dalonego o 15 km Lidla. Przy 
drodze do miasteczka stoi kil-
kudziesięciometrowy ciąg kon-
tenerów na śmieci. W  ciągu 
tygodnia ląduje tam cała góra 
rozmaitych odpadów, rzuco-
nych byle jak. Oczywiście nikt 
tu śmieci nie segreguje. Nie 
ma żadnych systemów kau-
cyjnych. Śmieci leżą i  cuch-
ną. Problemem jest też erozja 
nadbrzeża. Cała okolica Koris-
sion jest akurat objęta monito-
ringiem unijnym. Powodem są 
bardzo nietrwałe klify, głów-

nie z piaskowca i glinki. Glin-
kę uwielbiają turyści, traktu-
jąc ją jak darmowe spa i sma-
rując ciała błotem, bogatym 
w składniki mineralne. Jednak 
woda podmywa nadbrzeże, 
które spada i powiększa plażę. 
Niektóre restauracje i  domy 
wyglądają tak, jakby miały za 
chwilę runąć. I, szczerze mó-
wiąc, wątpię, aby dotrwały do 
kolejnego sezonu. 

Historie lokalnych biznesów 
są bardzo podobne. Na począt-
ku XXI wieku Grecy inwesto-
wali na potęgę w  turystykę, 
której rozwoju, wydawało się, 
nic już nie zatrzyma. Rozbudo-
wywali swoje pensjonaty i re-
stauracje, często zadłużając się 
całymi rodzinami. Potem przy-
szedł kryzys fi nansowy, ludzie 
przestali spłacać swoje zobo-
wiązania. Covid dobił bran-
żę turystyczną. Wszyscy chcą 
płatności tylko gotówką, co 
może świadczyć o  tym, że do 
dziś grzęzną w długach. Grecja 
przeszła przecież przez najgłęb-
szy i najdłuższy kryzys fi nanso-
wy wśród krajów UE. Począt-
kowo łatwy dostęp do kapitału 
poprzez strefę euro wydawał 
się korzystny. Gdy Grecy przy-
jęli euro w 2001 r., koszt pozy-
skania kapitału był na niskim 

poziomie, porównywalnym do 
niemieckich obligacji. Jednak 
państwo miało nazbyt rozbudo-
wane zaplecze socjalne, a jego 
słabość obnażył kryzys fi nanso-
wy z lat 2008/2009. Defi cyt bu-
dżetowy okazał się kilkunasto-, 
a  nie kilkuprocentowy. Rynki 
fi nansowe utraciły zaufanie do 
wypłacalności państwa. Brak 
suwerenności fi nansowej po-
stawił Ateny w pułapce. Dewa-
luacja waluty była niemożliwa. 
Pozostało ubieganie się o fi nan-
sową kroplówkę. I wtedy poja-
wili się Niemcy. Zezwolili oni 
na dokapitalizowanie sektora 
bankowego o blisko 40 mld eu-
ro, rezerwując sobie jednak du-
że korzyści.

W  latach 2008–2013 Grecy 
doświadczyli jednego z  naj-
większych kryzysów nowo-
żytnej historii. Gospodarka 
skurczyła się o  ponad jedną 
czwartą. W apogeum zapaści 
wskaźnik długu publicznego 
do PKB zbliżył się do 180 proc. 
Rentowność obligacji znalazła 
się na poziomie śmieciowym. 
Bezrobocie przekroczyło aż 
28  proc., a  co trzeci obywa-
tel był na krawędzi ubóstwa. 
Ludzie tracili ubezpieczenie 
zdrowotne i mnożyły się pu-
bliczne protesty.

Nieufność wobec Unii
Grecy zorientowali, że cały 

program pomocowy forsowany 
przez Brukselę jest w zasadzie 
dofi nansowaniem ucieczki ob-
cego kapitału. Mimo że Niem-
cy, Francja i Holandia obiecały, 
że będą trzymały greckie obli-
gacje, natychmiast po podpisa-
niu porozumienia pozbyły się 
tych papierów wartościowych 
na rynku. Koszty zostały więc 
przerzucone na greckich podat-
ników. W zasadzie politykę fi -
nansową narzucał Atenom Ber-
lin. Według raportów Instytutu 
Badań Gospodarczych w Halle 
(IWH) niemiecki sektor publicz-
ny zaoszczędził ponad 100 mld 
euro obsługi własnego zadłu-
żenia na programach pomoco-
wych dla Grecji. Ponadto pod 
niemieckim szantażem Grecja 
musiała powołać fundusz pry-
watyzacyjny i upłynnić majątek 
narodowy o  wartości 50 mld 
euro. W  ten sposób niemiec-
ki państwowy koncern Fra-
port, obsługujący lotnisko we 
Frankfurcie, stał się na 40  lat 
właścicielem 14 najbardziej do-
chodowych portów lotniczych 
w Grecji (m.in. Saloniki, Rodos, 
Korfu, Santorini, Mykonos) za 
symboliczną kwotę 1,2 mld eu-
ro. W ten sposób zyski z obsługi 
gigantycznego ruchu turystycz-
nego w  Grecji trafi ają wprost 
na konto landu Hesji, będącej 
udziałowcem Fraportu. Z  ko-
lei grecki operator telefonii ko-
mórkowej OTE stał się własno-
ścią Deutsche Telekom. 

Kryzys najboleśniej odczuli 
mali i  średni przedsiębiorcy. 
MŚP w Grecji odpowiadają aż 
za 62,8 proc. PKB. Ponad poło-
wa fi rm ma problemy z płyn-
nością, większość nie ma żad-
nych rezerw finansowych. 
W  2024 r., według badania 
GSEVEE, 46 proc. z nich zano-
towało spadek obrotów w ska-
li roku. Pandemia okazała się 
gwoździem do trumny bran-
ży turystycznej. W  krytycz-
nym 2020 r. zanotowano spa-
dek ruchu turystycznego o bli-
sko 80 proc. Teraz sytuacja 
powoli wraca do normy, ale 
młodzi, ambitni ludzie maso-
wo wyjeżdżają z kraju. Gian-
nis, miejscowy, któremu do-
brze się wiedzie jak na lokalne 
warunki, szuka odpowiedzi. 
– Międzynarodowe instytu-
cje starają się wykorzystywać 
słabsze kraje takie jak Grecja. 
A za Unią stoją Niemcy, które 
chyba, dla dobra innych, trze-
ba regularnie bombardować 
co jakiś czas – żartuje Gian-
nis, parafrazując słynne słowa 
Winstona Churchila. 

| fot. Facebook/d

OPINIE \ Kraj drogich jachtów i rekordowego bezrobocia 

Grecja � raj utracony
Hellada do dziś zmaga się z konsekwencjami systemowego bankructwa z 2009 r. Kraj 
ma czwarty, najwyższy poziom ubóstwa w UE, a część zysków z turystyki trafi a wprost 
do… Niemiec. W marinie obok portu i zatoki Garitsa, tuż przy Corfu Palace Hotel, stoi 
zacumowany superjacht „Starbust IV”. Jednostka wybudowana w 2017 r. we włoskiej 
stoczni CRN ma 74 metry długości. Zabiera na pokład 12 gości i 28 osób załogi. To jeden 
z najbardziej luksusowych jachtów w swojej klasie. Ma duży basen na głównym pokładzie, 
dwa kina, prywatny pokład dla właścicieli o powierzchni 400 mkw., siłownię, spa, salon 
fryzjerski z balkonem, który rozkłada się nad wodą, oraz zewnętrzny grill. „Starbust IV” jest 
wart 90 mln dol. Można oczywiście go wyczarterować, ale trzeba się liczyć z wydatkiem 
ok. 1,4 mln euro na tydzień.  

Tomasz
Teluk
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SPORT
KAWA NIE PRZESZŁA ELIMINACJI

WIMBLEDON \ Katarzyna Kawa nie przeszła eliminacji do wielkoszlemowego Wimbledonu. W trzeciej, 
decydującej rundzie polska tenisistka przegrała z Amerykanką Kaylą Day 2:6, 5:7. Kawa w eliminacjach była 
rozstawiona z numerem 14., a Day z 32. W pierwszej rundzie eliminacji odpadła też Linda Klimovicova, która 
przegrała z rozstawioną z numerem dziewiątym Nowozelandką Lulu Sun 6:7 (3-7), 5:7.

fot. Wikipedia/d

MUNDIAL 2026 \ Historyczne awanse Kanady, Republiki Południowej Afryki oraz Bośni i Hercegowiny 

Faza grupowa finiszuje
Republika Południowej Afryki – Kanada – to pierwsza znana para 1/16 finału mundialu. Mecz ten w niedzielę w Los 
Angeles rozpocznie zmagania w fazie pucharowej. Oba zespoły pierwszy raz w historii wyszły ze swoich grup w finałach 
mistrzostw świata. Trzecim takim zespołem jest Bośnia i Hercegowina, która pokonała 3:1 Katar i też jest w 1/16 finału. 
Najprawdopodobniej ta sztuka ponownie nie uda się Szkotom, którzy na mundialu są już po raz dziewiąty. Pierwszej fazy 
nie przeszli ani razu.

Artur Szczepanik 

P
oziom sportowy gru-
py  A  nie zachwycał. 
Meksykanie zdomi-
nowali swoich rywa-

li, wygrywając wszystkie trzy 
mecze bez straty gola. Za naj-
słabszy zespół w grupie ucho-
dziła RPA, która w poprzedniej 
kolejce cudem zremisowała 1:1 
z  Czechami. W  ostatnim spo-
tkaniu Afrykanom nie dawano 
szans w starciu z Koreą Połu-
dniową. A jednak udało im się 
zwyciężyć sensacyjnie 1:0. 

Belgijski trener reprezentacji 
RPA Hugo Broos nie krył emocji 
po wygranej. 

– To historyczne wydarze-
nie. Myślę, że zagraliśmy bar-
dzo dobry mecz pod względem 
taktycznym. Każdy na boisku 
świetnie wywiązał się ze swo-
ich zadań. Każdy wykonał od-
powiednią pracę. Jestem bar-
dzo dumny z gry mojej drużyny 
– powiedział Broos.

Jak przyznał, przyjeżdżając 
do Meksyku, celem było prze-
brnięcie fazy grupowej. Jego 

zdaniem drużyna RPA w nie-
dzielnym meczu z  Kanadą 
może się zaprezentować jesz-
cze lepiej. – Widzieliście ze-
spół, który wierzył w siebie, 
a w niedzielę zagra drużyna, 
która tej wiary będzie mieć 
jeszcze więcej. Do tego będzie 
dzielnie walczyć przez 90 mi-
nut, a nawet dłużej, jeśli bę-
dzie trzeba. Mam nadzieję, że 
znowu będziemy mieć powo-
dy do zadowolenia, ale łatwo 
na pewno nie będzie – podsu-
mował.

Koreańczycy, którym re-
mis dałby awans do 1/16 fina-
łu, a ostatecznie zajęli w gru-
pie trzecią lokatę, wciąż mogą 
awansować do kolejnej rundy, 
ale to zależy od wyników w in-
nych grupach. 

Kanadyjczycy w meczu z RPA 
będą faworytami. Selekcjoner 
współgospodarzy turnieju Jesse 
Marsch po porażce 1:2 ze Szwaj-
carami ubolewał, że jego zespo-
łowi nie udało się zająć pierw-
szego miejsca w grupie. Wów-
czas w  1/16 finału wystąpiłby 
ponownie u siebie w Vancouver. 

Teraz Kanadyjczyków czeka 
przeprowadzka do Los Angeles. 

Szwajcaria wygrała grupę B, 
ale to Kanada dokonała histo-
rycznego wyczynu. Ze swojego 
pierwszego mundialu w Mek-
syku w 1986 r. wróciła z trze-
ma porażkami do zera. Cztery 
lata temu w Katarze też trzy 
razy przegrała, ale zdobyła 
dwa gole. Teraz Kanada zre-
misowała 1:1 z Bośnią i Her-
cegowiną oraz rozgromiła 6:0 
Katar. Mimo porażki ze Szwaj-
carią zajęła drugie miejsce 
w grupie.

– Jestem rozczarowany, że 
nie udało nam się wygrać ani 
zremisować, żebyśmy mogli 
zostać w Kanadzie. Jedziemy 
do LA, gdzie pewnie fani będą 
nam mniej przychylni, może 
nam być trochę trudniej. Ale 
dalej chcemy rozpalać nasz 
kraj, pokazać się z  jak naj-
lepszej strony. Na pewno nie 
rezygnujemy – zapowiedział 
Jesse Marsch.

Dodał, że jest zachwycony 
wsparciem kibiców, nie tylko na 
stadionie, ale i w całym kraju.

– Chcieliśmy spotęgować tę 
energię, którą widzimy tu, 
w  Kanadzie. Jednak przede 
wszystkim jestem bardzo 
wdzięczny za to, co dzieje się 
w  kraju. Jesteśmy dokładnie 
tam, gdzie chcieliśmy być, czy-
li w fazie pucharowej. Wiem, że 
nasz zespół ma serce. To gru-
pa, która daje z siebie wszyst-
ko w każdej chwili – podkreślił 
Marsch.

Amerykanin dodał, że jest du-
ża szansa, że na następny mecz 
Kanady będzie gotowy Alphonso 
Davies. Obrońca Bayernu Mo-
nachium, być może najbardziej 
rozpoznawalny piłkarz tego 
kraju, pauzował przez całą fazę 
grupową.

W momencie zakończenia me-
czów grupy B nie wiadomo by-
ło, czy trzeci zespół w tabeli Bo-
śnia i  Hercegowina zagra da-
lej. Niepewność trwała jednak 
tylko kilka godzin. Porażki Ha-
iti z Marokiem 2:4 i Szkocji 0:3 
z Brazylią w grupie A sprawiły, 
że trzeci zespół w  tabeli miał 
tylko trzy punkty, podobnie jak 
Korea Płd. w grupie B. Jako że 

po pierwszej fazie odpadają tyl-
ko dwa najgorsze zespoły z trze-
cich miejsc, Bośniacy mogli za-
cząć świętować. 

W kraju zapanowała euforia, 
w  Sarajewie świętowano na 
ulicach do rana. Zespół z Bał-
kanów awans wywalczył dzię-
ki wygranej 3:1 z Katarczykami. 

– Ta drużyna będzie się roz-
kręcać – zapewnił trener Sergej 
Barbarez.

Bohaterami spotkania byli 
Kerim Alajbegović czy Ermin 
Mahmić. Ten drugi, 21-latek 
z  austriackiego Wels, dopiero 
w tym roku zdecydował się na 
występy w bośniackiej druży-
nie narodowej i zadebiutował 
w  niej w  maju. Na co dzień 
Mahmić gra w czeskim Slova-
nie Liberec.

Jeszcze młodszy jest Alajbego-
vić, który urodził się 18 lat temu 
w niemieckiej Kolonii. Trzy mie-
siące wcześniej w reprezentacji 
Bośni zadebiutował Edin Dżeko, 
z którym w środę wspólnie wy-
stąpili przeciw Katarowi. 

– Mamy wielu młodych uta-
lentowanych zawodników 
i szczerze wierzę, że ta repre-
zentacja dopiero zaczyna swo-
ją drogę i kolejne mistrzostwa 
świata będą apogeum jej moż-
liwości. Przyjechaliśmy tu jako 
zupełny outsider, ale z zamia-
rem dokonania czegoś wielkie-
go, czegoś ważnego. Wydaje się, 
że to się właśnie dokonało – po-
wiedział Barbarez, którego dru-
żyna w barażu o mundial poko-
nała Włochy.

Przeciwnikiem Bośni i Herce-
gowiny w 1/16 finału będą Sta-
ny Zjednoczone. 

Wzmocnienie Lecha przed walką o Ligę Mistrzów
TRANSFERY \ Ghański obrońca Terry Yegbe, występujący ostatnio we francuskim FC Metz, podpisał w środę czteroletni 
kontrakt z Lechem Poznań. To trzeci nowy piłkarz pozyskany przez mistrza Polski w letnim okienku transferowym. Wcze-
śniej do poznańskiego zespołu dołączyli bramkarz Mateusz Lis oraz irański pomocnik Allahyar Sayyadmanesh. Z Celtiku 
Glasgow wykupiony natomiast został Honduranin Luis Palma.

Lech zamierza wykorzystać szan-
sę na pierwszy w historii awans 
do Champions League. W Poznaniu 
zostają wszyscy najlepsi piłkarze, 
a władze klubu nie śpią i wzmac-
niają drużynę przed meczami z mi-
strzem Danii Aarhusem.

24-letni Yegbe najczęściej wy-
stępuje jako środkowy obrońca, 
od 2022 r. gra w Europie. Naj-
pierw występował w  fińskim 
SJK Seinajoki, a następnie prze-
niósł się do szwedzkiego IF El-
fsborg. W sierpniu 2025 został 
kupiony za 2,6 mln euro przez 
FC Metz; w  Ligue 1 zaliczył 
w ostatnim sezonie 24 spotka-
nia i blisko 2000 minut.

– Pozyskujemy środkowego 
obrońcę o  świetnych warun-
kach fizycznych. Terry to wy-
soki, bardzo silny piłkarz, a do-
datkowo wyróżniają go świetne 
cechy motoryczne: jest niezwy-
kle szybki i dynamiczny. To le-
wonożny zawodnik i na pewno 
pomoże nam również w budo-
waniu akcji, bo potrafi być tak-
że w tym elemencie skuteczny. 
Obserwowaliśmy go jeszcze 
w lidze szwedzkiej, z której tra-
fił do francuskiej Ligue 1 i ro-
zegrał tam cały sezon. Od kilku 
tygodni pracowaliśmy nad tym 
transferem i  liczymy, że no-
wy zawodnik okaże się dużym 

wzmocnieniem naszej drużyny 
– powiedział dyrektor sporto-
wy poznańskiego klubu Tomasz 
Rząsa.

Według nieoficjalnych infor-
macji Lech za Ghańczyka zapła-
cił Francuzom ok. 3 mln euro.

Występujący ostatnio w KVC 
Westerlo irański pomocnik Al-
lahyar Sayyadmanesh to 24-let-
ni zawodnik, który ma za sobą 
dziewięć meczów w reprezenta-
cji swojego kraju, podpisał trzy-
letni kontrakt.

– Pomimo młodego wieku ma 
już duże doświadczenie – czy to 
z  ligi tureckiej, czy belgijskiej. 
24-latek wzmocni rywaliza-

cję na praktycznie każdej ofen-
sywnej pozycji, bo może wystę-
pować na prawym lub lewym 
skrzydle oraz w ataku – podkre-
ślił Rząsa.

Irański skrzydłowy swój kraj 
opuścił w lipcu 2019 r., kiedy 
przeniósł się do Turcji. Tam 
występował najpierw w  Fe-
nerbahce, z  którego później 
był wypożyczony do Istanbul-
sporu, ukraińskiej Zorii Łu-
gańsk czy angielskiego Hull Ci-
ty. Ostatnie dwa sezony spędził 
w  belgijskim KVC Westerlo. 
W barwach tej ekipy w 84 me-
czach zdobył 14 bramek i za-
notował 13 asyst.

To drugi reprezentant Iranu 
w  składzie mistrza Polski. Od 
trzech lat zawodnikiem Kolejo-
rza jest Ali Gholizadeh. 

Nowym bramkarzem Lecha 
został, występujący ostatnio 
w tureckim Goztepe Izmir, Ma-
teusz Lis. 29-letni piłkarz wraca 
do klubu ze stolicy Wielkopol-
ski, w którym grał w drużynach 
juniorskich i młodzieżowych.

Bramkarz był później wypoży-
czany do innych klubów – Pod-
beskidzia Bielsko-Biała, Miedzi 
Legnica i  Rakowa Częstocho-
wa, z  którym awansował do 
ekstraklasy. W niej zadebiuto-
wał już w barwach Wisły Kra-
ków, w której spędził trzy i pół 
roku. Z  Krakowa trafił do tu-
reckiego Altay SK, angielskie-
go Southampton i  francuskie-
go Troyes. Ostatnie trzy sezony 
grał w Goztepe.

(asz)
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Jan Paweł II
(1920–2005) święty Kościoła katolickiego, papież w latach 1978–2005

\\ Wolności nie można tylko posiadać, nie można jej zużywać. Trzeba ją stale zdobywać 
i tworzyć przez prawdę. \\

fot. YouTube/d
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Poziomo

cykl tańców3
chmura z powieści Lema5
cenzurka wyrobu6
węgierskie wino8
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państwo z Tajpej13
góry z Mont Blanc14
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Na deskach 
Awinionu

Lawendowa 
mgiełka 

– naturalne 
domowe SPA

Powieść w odcinkach:

Joanna

Dyzma,
salonik
i salony. 
Nowa
odsłona
starej
historii
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Krzysztof Wołodźko

P
echowo dla młodego lekarza i zabezpieczają-

cych dotąd jego interesy warszawskich salo-

ników politycznych nie jest on współczesnym 

Judymem – znacznie bliżej mu do innego, słynnego 

bohatera literackiego i filmowego. „Dawid Kacprzyk 

był jak Nikodem Dyzma, powoływał się na wpływy” 

– powiedział Rafał Trzaskowski, prezydent Warszawy, 

gdy na jaw wyszły finansowe szalbierstwa i polityczna 

korupcja w Szpitalu Południowym w Warszawie. 

Kariera nowego Dyzmy

Główny bohater całej historii jakby zapadł się pod 

ziemię. Jeszcze niedawno pryncypialny „demokra-

ta nowej generacji”, walczący z „pisowskim psuciem 

państwa”, podczepiony najpewniej pod Marcina Kier-

wińskiego, znany także Bartoszowi Arłukowiczowi, 

dziś – lekarz chciwiec, który musi oddawać pieniądze 

kolejnym stołecznym szpitalom. Najpierw skorygował 

faktury dla Szpitala Południowego, nieco później oka-

zało się, że w Mazowieckim Szpitalu Bródnowskim 

„przepracował” ponad 730 godzin w niespełna pół 

roku i też nieźle sobie za to policzył. Naczelna Izba 

Lekarska zwleka z podjęciem decyzji, czy Kacprzyk 

zostanie w szeregu sług Eskulapa, czy będzie musiał 

szukać innego zawodu.

Prezydent Warszawy przekonuje, że kluczem do suk-

cesu Kacprzyka było „powoływanie się na wpływy”. 

To bardzo enigmatyczne określenie: można przecież 

stanąć w długiej kolejce do lekarza i  konfidencjonal-

nym szeptem przekonywać, że zna się dobrze któ-

regoś z politycznych kacyków z rządzącej koalicji. 

W najlepszym razie rejestratorka puknie się w głowę, 

w najgorszym – wściekli ludzie wypchną kiepskie-

go kombinatora z kolejki. Nawet co przytomniejszy 

przedszkolak zorientuje się, że jeśli młody lekarz za-

robił grubo ponad milion złotych w publicznym szpi-

talu, obsadzonym politykami Koalicji Obywatelskiej, 

to nie dlatego, że ni z tego, ni z owego powoływał się 

na bliżej nieokreślone znajomości. Nic z tych rzeczy! 

Mówiąc PRL-owskim językiem, dobrze pasującym 

do mentalności staro-nowych elit III RP, Kacprzyk 

miał plecy. I to mocne plecy: podwieszony pod naj-

ważniejszych polityków Koalicji Obywatelskiej były 

szef partyjnej młodzieżówki znał, kogo trzeba, i był 

znany, komu trzeba. Tym sposobem stopień po stop-

niu budował swoją karierę na przecięciu świata me-

dycyny i polityki, prywatnych przysług i publicznych 

pieniędzy. 

Chcą ukręcić sprawie łeb

Dopiero w tym kontekście porównanie użyte przez 

Rafała Trzaskowskiego ma większy sens: Nikodem 

Dyzma bez wsparcia ludzi z przedwojennego, war-

szawskiego światka (w powieści: „mondu”) był-

by nikim. Podobnie młody lekarz bez specjalizacji 

– bez politycznych protektorów nie dorobiłby się 

w tak zawrotnym tempie. A że szybko stracił „du-

pochronkę”? Jak każdy Dyzma szedł w górę dzięki 

chybotliwej drabinie zbudowanej z brudnego kapita-

łu społecznego: sieci wpływów uplecionych z wpły-

wów, szeptanek, mrugnięć, zamkniętych imprez, 

uścisków ręki, bruderszaftów, kombinacji, gwaran-

tujących ostatecznie łatwy dostęp do publicznych 

pieniędzy.

Powieściowy Dyzma to człowiek stworzony przez 

pułkowników, polityków, masonów, arystokratki, biz-

nesmenów, kochanki, papierową prasę, urzędników, 

przestępców. Kto stworzył młodego milionera z Koali-

cji Obywatelskiej? Widać właściwie jak na dłoni, a im 

głośniej warczą niektórzy politycy rządzącej partii, 

tym większe jest prawdopodobieństwo, że bardzo nie 

chcą, by o tej sprawie wciąż było głośno.

„Z was się śmieję, głuptasy!”

Niemal każda metafora ma swoje mocniejsze i słab-

sze punkty. Nikodem Dyzma był człowiekiem znikąd, 

bez kompetencji i realnych możliwości. Nie nadawał 

się nawet na żigolaka ani fordansera w poślednich 

warszawskich dancingach. Tylko bandyci, prostytutki 

i były szef poczty w prowincjonalnym Łyskowie zna-

li prawdę o nim. I wariat Żorż Ponimirski. Kacprzyk 

to trochę inny przypadek – szybko zorientował się, 

że prawdziwe konfitury daje połączenie życia zawo-

dowego z polityczną aktywnością. I wybrał ścieżkę, 

która politycznym karierowiczom gwarantuje w stoli-

cy największe profity: właściwie wszyscy podkreślają, 

że wejście w świat „platformerskiej elity” to najszyb-

sza droga do dużych sukcesów. Nie jest wykluczone, 

że jako polityk i lekarz Kacprzyk długie lata grzmiałby 

na „pisowski populizm” albo opowiadał nam w TVN 

o dobrodziejstwach prywatyzacji ochrony zdrowia. 

A może doczekałby nawet rangi ministra lub dochra-

pał się stołka szefa Narodowego Funduszu Zdrowia. 

Pechowo dla siebie zapomniał, że każdy układ ma 

miękkie podbrzusze, a z gwiazdy politycznego ukła-

du szybko można stać się jego kozłem ofiarnym, jeśli 

silniejsi od ciebie muszą rzucić cię na pożarcie opinii 

publicznej. 

Na ostatniej stronie powieści „Kariera Nikodema Dyz-

my” prawdziwy Oksfordczyk, tyle że wariat, czyli hra-

bia Żorż Ponimirski, woła do zgromadzonych w salo-

nie arystokratów, wojskowych i polityków: „To wy sami 

wwindowaliście to bydlę na piedestał! Wy! Ludzie 

pozbawieni wszelkich rozumnych kryteriów! Z was się 

śmieję, głuptasy! Z was! Motłoch!”. Rafał Trzaskowski 

nazwał Dawida Kacprzyka Dyzmą i mimowolnie wy-

stawił świadectwo całemu swojemu środowisku, które 

tak chętnie uważa się za elitę III RP. Nic też dziwnego, 

że liberalno-postkomunistyczne media nie podchwy-

ciły tego porównania. Ktoś spostrzegł, jak wielka to 

złośliwość wobec ludzi, którzy pomogli zrobić karierę 

byłemu szefowi młodzieżówki Koalicji Obywatelskiej. 

I jak smutna to prawda na ich temat.  N

26-28 CZERWCA 2026

Dyzma, salonik i salony. Nowa odsłona starej historii 
#Publicystyka
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Tuż po ujawnieniu afery z Dawidem Kacprzykiem, który w Szpitalu 
Południowym w Warszawie stworzył salonik VIP dla polityków 
rządzącej ekipy, Rafał Trzaskowski nazwał lekarza milionera z Koalicji 
Obywatelskiej Nikodemem Dyzmą. Prezydent stolicy zdradził więcej, 
niżby chciał: w słynnej powieści Tadeusza Dołęgi-Mostowicza 
przedwojennego karierowicza również stworzyły elity. Nie bez powodu 
Żorż Ponimirski wołał do otumanionych salonowców: „To wy sami 
wwindowaliście to bydlę na piedestał!”.
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Stefan Czerniecki, czerniecki.net

Z
aczyna się już 4 lipca i potrwa aż do 26 lip-

ca. Zmieni miasto w kilkutygodniową scenę 

teatralną. W tych dniach nie będzie sposob-

ności, aby spacerując po uliczkach Awinionu, za-

pomnieć o teatrze. Po prowadzącej wzdłuż kanału 

Vaucluse kamiennej uliczce Rue des Teinturiers (ulicy 

Farbiarzy) będą uwijać się młodzi ludzie – pracow-

nicy okolicznych teatrów, zaopatrzeni w liczne ulotki 

– i zaczepiać przechodniów, namawiając ich na kolej-

ne sztuki, które danego dnia będą wystawiane na de-

skach kolejnych teatrów.

A tych w XIV-wiecznej religijnej stolicy Europy (w cza-

sie, gdy właśnie tutaj mieli siedzibę kolejni papieże, 

na tzw. wygnaniu bądź w niewoli awiniońskiej) jest 

przynajmniej kilkadziesiąt. W tym jedynym miesią-

cu w roku Awinion będzie kusić już nie tylko sławnym 

mostem na rzece Rodan, nie Pałacem Papieży, nie 

sławnymi młynami – pozostałościami po włókienniczej 

przeszłości miasta – ale właśnie teatralnymi recitalami.

W programie jubileuszowej, bo już 80., edycji 

sławnego na cały świat Teatralnego Festiwalu 

w Awinionie znajdą się spektakle twórców zarów-

no z Francji, jak i z 12 innych krajów. Wystawia-

ne będą sztuki współczesne (jak choćby „L’hors-

-présence”) i tradycyjne („Hamlet”). Międzynaro-

dowy akcent festiwalu będzie w tym roku położony 

na spektakle koreańskie, stanowiące jedną piątą 

wszystkich inscenizacji.

W ten sposób słynący z lawendowych pól Awinion 

na miesiąc skradnie serce miłośników teatru. Cieka-

we, ilu z nich będzie miało świadomość, że siedząc 

w jednym z tutejszych teatrów – wciśniętych między 

wąskie uliczki miasta – znajdują się właśnie tuż obok 

zamkniętego już Konwentu Kordelierów, owianego 

legendą wskazującą, że właśnie tutaj spoczywa cia-

ło sławnej Laury, w której podkochiwał się niemniej 

sławny Francesco Petrarca i której poświęcił cykl „So-

nety do Laury”.  N
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To urokliwe francuskie miasto 

znamy dziś przede wszystkim 

z piosenki o pewnym moście. 

Czasem ktoś może usłyszał jeszcze 

o papieskiej niewoli w Awinionie. 

W lipcu jednak ani jedno, ani drugie 

nie będzie miało znaczenia.

#NiecodziennePodróże

Na deskach Awinionu

Lawendowa mgiełka – naturalne domowe SPA 
#NaturaUzdrawia

Justyna Pietrzykowska, fi toterapeuta

L
awenda to jedna z tych roślin, które łączą pięk-

no, zapach i praktyczne zastosowanie. Warto 

więc wykorzystać czas kwitnienia, zebrać pach-

nące kwiaty i zamienić je w toniki, mydła, peelingi, 

olejki oraz sole kąpielowe, które będą przypominały 

o lecie jeszcze długo po zakończeniu sezonu. 

Jednym z najprostszych kosmetyków jest tonik lawen-

dowy. Aby go przygotować, należy zalać dwie łyżki 

suszonych kwiatów 250 ml gorącej wody i pozosta-

wić pod przykryciem na ok. 20 min. Po przecedzeniu 

i schłodzeniu otrzymujemy naturalny tonik, który ła-

godzi podrażnienia, odświeża cerę i wspomaga pielę-

gnację skóry wrażliwej. Po przelaniu do butelki z ato-

mizerem może pełnić funkcję lekkiej mgiełki do twarzy 

i ciała, szczególnie przydatnej podczas upalnych dni. 

Kolejnym pomysłem jest przygotowanie lawendowej 

soli do kąpieli. W tym celu należy połączyć pół kilo-

grama dobrej jakości soli kamiennej z trzema łyżkami 

suszonej lawendy i kilkunastoma kroplami naturalne-

go olejku lawendowego. Dodana do wieczornej ką-

pieli, pomaga rozluźnić mięśnie, odprężyć organizm 

i przygotować ciało do snu.  Bardzo cennym kosme-

tykiem jest również lawendowy olejek do masażu. 

Garść świeżych kwiatów zalewamy szklanką oleju 

migdałowego, słonecznikowego lub dobrej jakości 

oliwy z oliwek. Naczynie odstawiamy na trzy do czte-

rech tygodni w ciemne miejsce i co kilka dni delikatnie 

nim potrząsamy. Na końcu zawartość naczynia należy 

przecedzić. Można przygotować również lawendowy 

peeling cukrowy. Szklankę cukru mieszamy z czte-

rema łyżkami oleju kokosowego i dwiema łyżkami 

suszonych kwiatów lawendy. Taki peeling skutecz-

nie usuwa martwy naskórek, poprawia mikrokrążenie 

i pozostawia na skórze subtelny, relaksujący zapach. 

Prawdziwym hitem domowej pielęgnacji jest jednak 

mydło lawendowe. Do jego przygotowania potrzebu-

jemy 200 g bazy glicerynowej, dwóch łyżek suszo-

nych kwiatów lawendy i 10–15 kropli olejku lawendo-

wego. Rozpuszczoną bazę mieszamy z pozostałymi 

składnikami, przelewamy do foremki i pozostawiamy 

do zastygnięcia. N

Napary, olejki i kosmetyki przygotowywane na bazie tego surowca 

od wieków wykorzystywane są do łagodzenia stresu, poprawy 

samopoczucia oraz pielęgnacji skóry.  Dzisiaj o tym, jak zrobić 

sezonowe domowe spa w kolorze lawendowym.

eprasa.pl 412a7638b8
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Mira Jastrzębska

L
aura wpisała nazwisko Joanny Milewskiej zaraz 

po odwiezieniu Ignacego do szkoły. Nie zrobiła 

sobie nawet kawy. Pilne maile z wydawnictwa 

też mogły poczekać. 

Najpierw wyskoczyły stare zdjęcia. Kobieta o krót-

kich ciemnych włosach, szerokim uśmiechu. Potem 

nagłówki sprzed 15 lat: „Nowa gwiazda wieczornego 

pasma”, „Najostrzejszy głos telewizji”, „Dziennikarka, 

która nie boi się pytać”.

Laura przewijała kolejne wyniki coraz szybciej. Joanna 

nie była przypadkową osobą z archiwalnej notatki, tyl-

ko kimś, kogo wtedy znali wszyscy. I nagle zniknęła.

Po kilkunastu minutach Laura trafiła na inny zestaw 

tytułów: „Romans dziennikarki z ministrem”, „Milew-

ska uwikłana w polityczny skandal”, „Koniec kariery 

ulubienicy widzów?”.

Kliknęła w jeden z tekstów. Zobaczyła zdjęcie kobiety 

wychodzącej z hotelu, niewyraźną sylwetkę mężczy-

zny. Sugestie. Źródła zbliżone do stacji. Komentarze 

ekspertów od wizerunku. Ani słowa o materiale farma-

ceutycznym.

Laura odsunęła się od biurka. Znała ten mechanizm 

aż za dobrze – jeśli nie dało się zatrzymać pytania, 

niszczyło się osobę, która je zadała.

Telefon zawibrował. To była wiadomość od Marka: 

„Możemy porozmawiać wieczorem?”.

Odpisała po chwili: „O Joannie Milewskiej?”.

Trzy kropki sugerujące, że coś odpisuje, pojawiły się 

na ekranie niemal od razu. Zniknęły. Potem znowu się 

pojawiły. W końcu przyszła odpowiedź: „Skąd masz 

to nazwisko?”.

Laura poczuła, jak coś zimnego przesuwa się pod jej 

skórą.

***

Marek wrócił wcześniej niż zwykle. Laura usłyszała 

klucz w zamku, kiedy siedziała jeszcze przy kompute-

rze. Nie zamknęła przeglądarki, bo nie miała zamiaru 

ułatwiać mu milczenia.

Wszedł do salonu i zatrzymał się za jej plecami. 

Na ekranie widniało zdjęcie Joanny Milewskiej.

– Skąd masz to nazwisko? – zapytał.

– Od Adriana.

Twarz Marka stwardniała.

– Nie powinnaś mieszać się w tę historię.

Laura obróciła się powoli w jego stronę.

– Wczoraj była konferencja branżowa. Dzisiaj już hi-

storia, w którą nie powinnam się mieszać.

– Bo nie wiesz, czego dotykasz.

Laura zaśmiała się cicho.

– Wiesz, co jest zabawne? Adrian też uważa, że lepiej 

będzie mnie chronić.

– Adrian lubi wyglądać na lepszego, niż jest.

– A ty? Ty nawet nie próbujesz.

Marek odsunął krzesło, ale nie usiadł.

– Joanna Milewska popełniła błąd. Uwierzyła, że ka-

mera daje jej władzę. I zapłaciła za to wysoką cenę.

Laura nie zdążyła zareagować. Marek wyszedł 

do swojego pokoju, trzaskając drzwiami. 

***

Adrian zadzwonił po 21. Czekała na ten telefon.

– Nie szukaj jej przez internet – powiedział zamiast 

powitania.

– Za późno.

– W sieci znajdziesz tylko to, co ktoś chciał zostawić.

– Czyli brud.

– Głównie brud.

Laura przymknęła drzwi, żeby Marek nie słyszał roz-

mowy.

– Marek powiedział, że Joanna popełniła błąd.

Po drugiej stronie zapadła cisza.

– Powiedział jaki?

– Że uwierzyła w swoją władzę.

Adrian zaklął cicho.

– To do niego podobne.

– Spotkajmy się za pół godziny.

***

Nie wybrał kawiarni. Przysłał lokalizację nad Wisłą, 

niedaleko bulwarów. Było chłodno, ale miasto nadal 

żyło. Mijali ich ludzie z kubkami, psami, na rowerach. 

Ruszyli przed siebie, bez ustalania kierunku.

– Kim ona była? – zapytała.

– Najlepszą dziennikarką w stacji.

– I dlatego ją zniszczono?

– Nie. Dlatego, że nie dało się jej kupić.

Laura spojrzała na niego.

– A ciebie?

Adrian przyjął to pytanie bez zdziwienia.

– Mnie wtedy jeszcze dało się przestraszyć.

Szli przez chwilę w milczeniu.

– Marek reprezentował sponsora? – zapytała.

– Tak.

– A ty?

– Byłem po stronie stacji.

– Czyli przeciwko niej.

Zatrzymał się.

– Próbowałem ją zatrzymać na antenie.

– Ale zniknęła.

– Tak.

– Czyli ci się nie udało.

– Nie.

Ta odpowiedź była tak prosta, że odebrała jej ochotę 

na kolejne oskarżenie.

– Joanna miała materiał o firmie farmaceutycznej. Du-

że pieniądze. Duży sponsor. Dużo ludzi, którzy udawa-

li, że chodzi o standardy dziennikarskie. A potem nagle 

wszyscy zaczęli mówić wyłącznie o jej romansie.

– Był prawdziwy?

– To nie miało znaczenia.

Laura parsknęła gorzko.

– Wszyscy mężczyźni w tej historii uwielbiają to zdanie.

Adrian spojrzał na nią.

– Dla mnie miało. Dla nich nie.

Znowu ruszyli. Tym razem wolniej.

– Przeczytałem twoją książkę – powiedział nagle.

– Wiem. Mówiłeś.

– Nie. Mówiłem, że ją znam. Przeczytałem ją dwa razy.

Laura nie odpowiedziała.

– Za pierwszym razem chciałem sprawdzić, ile rozu-

miesz z Fuksji. Za drugim... – zawahał się. – Chciałem 

wiedzieć, czy jest tam coś o mnie.

Laura zatrzymała się.

– I było?

Adrian uśmiechnął się ledwo zauważalnie.

– Więcej, niż myślisz.

Przez chwilę patrzyli na siebie tak, jakby całe miasto 

ucichło tylko dla nich.

Laura powinna była odejść i wrócić do domu, do Mar-

ka, do Ignacego, do życia, które jeszcze formalnie ist-

niało. Zamiast tego zrobiła krok bliżej. Podniosła rękę 

i dotknęła jego płaszcza, jakby chciała sprawdzić, czy 

naprawdę tu jest.

Pocałował ją.

Laura odpowiedziała od razu i to ją przestraszyło. Od-

sunęła się pierwsza. Oddychała za szybko.

– To nie powinno się wydarzyć – powiedziała.

Adrian patrzył na nią uważnie.

– Ale się wydarzyło.

– Mam męża i dziecko.

– Wiem.

– I nadal niczego mi nie powiedziałeś do końca.

– Wiem.

Ta szczerość była gorsza niż wszystkie jego uniki. 

Cofnęła się o krok. Adrian nie próbował jej zatrzymać.

– Nie udawajmy, że nic się nie stało – powiedział cicho.

Laura odwróciła się i ruszyła w stronę ulicy. Po raz 

pierwszy od chwili, gdy usłyszała nazwisko Joanny 

Milewskiej, nie myślała o przeszłości. Myślała tylko 

o Adrianie.

(ciąg dalszy nastąpi)

#PowieśćWodcinkach, 

„Między kulisami”, sezon II, 

odc. 3

Joanna
W poprzednim odcinku:

Laura odkrywa, że Marek i Adrian znali się na długo 

przed wydarzeniami w FuksjaTV. Obaj przyznają, że 

ich znajomość miała związek ze sprawą Joanny Milew-

skiej, ale żaden nie chce wyjaśnić szczegółów. Spotka-

nie z Adrianem budzi w Laurze uczucia, które od daw-

na próbowała ignorować.
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W weekendowym wydaniu �Expressu Republiki Luz� 

nie zabraknie propozycji dla miłośników kultury. 
Tym razem w sobotę kulturalne podium otworzy fi lm 
„100 dni: Misja Zeus”, czyli powrót bohaterów znanych 
z młodzieżowego przeboju „100 dni do matury”. Z ko-
lei w niedzielę przyjrzymy się zjawisku, które już dziś 
można nazwać renesansem „Lalki” Bolesława Prusa. 
Teatralne adaptacje, fi lmowa superprodukcja i serial 
przygotowywany przez Netfl ix sprawiają, że tej jesieni 
losy Wokulskiego i Łęckiej znów będą jednymi z najgło-
śniejszych tematów polskiej kultury.

Mundial wkracza w decydującą fazę. W najbliższych 
dniach kibice zobaczą ostatnie rozstrzygnięcia w gru-
pach oraz początek rywalizacji pucharowej. Szcze-
gólnie interesująco zapowiadają się starcia Norwegii 
z Francją (26 czerwca, godz. 21), Hiszpanii z Urugwa-
jem (27 czerwca, godz. 2), Anglii z Panamą (27 czerw-
ca, godz. 23) oraz Portugalii z Kolumbią (28 czerwca, 
godz.  1.30). Mecze można śledzić na  antenach TVP. 
Miłośnikom futbolu polecamy również „Ciona Mun-
dial Challenge” na kanale YouTube Telewizji Republi-
ka, gdzie Łukasz Ciona komentuje spotkania na żywo.

Polska wieś Sianki w Bieszczadach nie istnieje od daw-
na. Pozostały po niej ruiny dawnego majątku oraz grób 
rodziny Stroińskich. Wystarczy jednak przejść zaled-
wie kilometr na wschód, by odnaleźć siostrzaną część 
tej samej miejscowości. Po wojnie nowa granica prze-
cięła Sianki na pół. Ukraińska część wsi przetrwała 
i do dziś pozostaje ważnym punktem na trasie słyn-
nej kolei zakarpackiej. W najbliższej odsłonie progra-
mu Stefan Czerniecki wyruszy w podróż przez Karpa-
ty, odwiedzi ukraińskie Sianki i opowie historię tego 
wyjątkowego miejsca.

PROGRAM PODRÓŻNICZY
ZA SIÓDMĄ GÓRĄ
NIEDZIELA, 28.6, GODZ. 13.50, REPUBLIKA PLUS

SPORT
PIŁKA NOŻNA: MISTRZOSTWA 
ŚWIATA 2026
26.06–2.07, YOUTUBE REPUBLIKA

INFORMACJE
EXPRESS REPUBLIKI LUZ     
SOBOTA, 27.6, NIEDZIELA, 28.6, GODZ. 17.25, REPUBLIKA

KLIKA J MĄDRZE  www.niezalezna.pl O nas jest głośno! 

    czerwca

26/2026
    l ipca

�2/2026

Sławomir Jastrzębowski należy do grona najbardziej rozpoznawalnych publicystów Telewizji Republika. Widzowie znają go m.in. z programów: „Piachem 
w tryby”, „Lewy z Bicepsem” czy „Przyjaciele Republiki”. Teraz otrzymał autorski format. „Jastrząb Show” to program publicystyczny, w którym oprócz 
rozmów o polityce i najważniejszych wydarzeniach tygodnia znajdzie się miejsce na nieco swobodniejszą formułę, komentarz i elementy muzyczne. W pre-
mierowym wydaniu nie zabrakło tematów budzących emocje i szeroko komentowanych w mediach. Twórcy zapowiadają, że program ma być przestrzenią 
do rozmowy o sprawach ważnych, ale podawanych w mniej formalnej formule niż klasyczne studia polityczne. Za muzyczną stronę programu odpowiada 
saksofonista Sebastian Zys, występujący pod pseudonimem Mr Sebii. To kolejna propozycja Republiki dla widzów, którzy chcą nie tylko śledzić bieżące wyda-
rzenia, lecz także spojrzeć na nie z szerszej perspektywy. Emisja programu w sobotnie wieczory sprawia, że może on stać się jednym z charakterystycznych 
elementów weekendowej ramówki stacji.

Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

JASTRZĄB SHOW     
SHOW, SOBOTA, 27.06, GODZ. 20.50, REPUBLIKA
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TRWAM KULTURAHISTORIA TVP DOKUMENT TVP SPORT

REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:00  Polska z góry. Nad wo-
dą 2: Kanał Mazurski

06:25  Nowy kabaretowy rejs 
- pr. rozryw.

07:15  Polska z góry. Nad wo-
dą 2: Zielone wzgórza 
nad Soliną 

07:45  Wskrzeszenie - etiuda 
fi lmowa, Polska 2022

08:05  Diabeł - fi lm krótkome-
trażowy, Polska 2022

08:35  Chłopi: Boryna (1) - fi lm 
obyczajowy, Polska 1973

10:35  Chłopi: Jagna (2) - fi lm 
obyczajowy, Polska 1973

12:30  Czarne Stopy - fi lm przy-
godowy, Polska 1986

14:45  Mała wielka miłość 
- komedia romantyczna, 
Polska 2008

17:10  Pogranicze w ogniu (23) 
- serial

18:25  Pogranicze w ogniu (24) 
- serial

20:00  Zabawa zabawa - dra-
mat obyczajowy, Polska 
2018

21:50  Jezioro Słone - komedia 
obyczajowa, Szwecja/
Polska 2021

23:55  Ciało - komedia, Polska 
2003

02:05  Jak pies z kotem - ko-
mediodramat, Polska 
2018, wyk. Robert Więc-
kiewicz, Olgierd Łukasze-
wicz, Bożena Stachura

04:35  Najpiękniejsze fajerwerki 
ever - fi lm krótkometra-
żowy, Polska 2017

05:20  Tama - etiuda fi lmowa, 
Polska 2024

Transmisje mszy i nabożeństw 
z Opactwa w Tyńcu na tyniec.tv!

Codzienna relacja w czasie rzeczywistym 
z tynieckiego kościoła. Włącz się w modli-
twę razem z benedyktynami przez internet

LITURGIA GODZIN:
06:00 - Jutrznia 
17:00 - Nieszpory po łacinie

19:30 - Kompleta
20:00 - Bogurodzica

NIEDZIELNA MSZA Z BENEDYKTYNAMI!
8:30 - 10:30 - 12:30 - 18:00

08:00  Serwis Info
08:15  Czterdziestolatek (20) 

- serial
09:20  Ranczo (66) - serial
10:15  Komisarz Alex (74) 

- serial
11:05  Ojciec Mateusz (183) 

- serial
12:00  Serwis Info
12:10  Agrobiznes
12:30  Agropogoda
12:40  To się opłaca
12:55  Natura w Jedynce
14:00  Złoty chłopak (321) - serial 
15:00  Serwis Info
15:25  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
16:00  Dziedzictwo (960) - serial
17:00  Teleexpress, pogoda
17:25  Jaka to melodia? - telet.
18:05  Reporterzy - mag.
18:25  Akacjowa 38 (899) - serial
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport
20:15  Pogoda
20:25  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - studio
20:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz gru-
py I: Norwegia - Francja

23:30  Pułapka - fi lm sensacyjny, 
Polska 1997

01:40  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

01:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py H: Urugwaj - Hiszpania

05:40  Dzika Polska
06:15  Wykrywacz kłamstw 

- pr. publ.
06:40  Podróże z historią: Jedy-

ne takie miasto
07:15  Zakochaj się w Polsce
07:45  Wyspy Kanaryjskie: Tene-

ryfa. W królestwie ognia
08:45  Nagła cisza - dok.
09:50  Dobre wieści z planety 

Ziemia: Przyroda budzi się 
do życia

10:50  Geoglify z Nazca - dok.
12:00  Korona Gór Polski: 

Śnieżnik
12:35  Malediwy - sztuczny raj
13:40  Wyspy Kanaryjskie: Gran 

Canaria i Fuerteventura. 
Lasy, wiatr i woda

14:45  Kolory natury - dok.
15:40  Dobre wieści z planety 

Ziemia: Ochrona dziedzic-
twa Ziemi

16:45  Machu Picchu - tajemni-
ce miasta Inków - dok.

17:50  Sanatorium miłości - re-
ality show

18:45  Król Karol III. Nowa Mo-
narchia - dok.

20:05  Orlando - światowa stoli-
ca rozrywki - dok.

21:10  Krainy cudów natury: 
Wielki Kanion

22:15  Kto zabił Tupaca Shaku-
rę? - dok.

23:35  Rdzenni Amerykanie - od-
rodzenie - dok.

00:35  Sanatorium miłości - re-
ality show

01:30  Podróże z historią: Kulisy 
dawnych podróży

02:05  Notacje

06:10  Afi sz kulturalny ekstra
06:30  Na festiwalowej scenie 

- Anna German
06:55  Tamte lata, tamte dni
07:30  Reminiscencje z Opola: 

18. Krajowy Festiwal Pio-
senki Polskiej Opole '80. 
Fragmenty

08:00  Pan wzywał, milordzie? 
(7) - serial

09:00  Wakacje z duchami (7) 
- serial

09:35  Siedem życzeń (1) - serial
10:35  Retro kino: Siedmiu 

wspaniałych - western, 
Meksyk/USA 1960

13:00  Portrety: Still Alive - fi lm 
o Krzysztofi e Kieślowskim 
- dok., Polska 2006

14:25  Kareta - komedia, Polska 
1971

15:05  Z archiwum i pamięci: 
Bogusław Olewicz

16:05  Słodkie oczy - komedia 
obyczajowa, Polska 1979

17:15  Siedem życzeń (2) - serial
18:20  Video Killed the Radio 

Star: a-ha
18:50  Pan wzywał, milordzie? 

(1) - serial
19:50  Podróże w czasie: Poca-

łunek mordercy - dramat 
kryminalny, USA 1955

21:15  Wschód Kultury. Europej-
ski Stadion Kultury 2026 - 
Koncert Kolektywów

22:35  Powrót Sherlocka Holme-
sa (4) - serial

23:45  Korczak - fi lm biografi cz-
ny, Niemcy/Wielka Bryta-
nia/Polska 1990

01:50  Noc krótkich fi lmów

03:30  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

03:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py D: Paragwaj - Australia

06:40  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py E: Ekwador - Niemcy

09:00  Mundialowy poranek
10:30  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz gru-
py F: Japonia - Szwecja

12:45  Strongman: Mistrzostwa 
Polski - Międzyzdroje 
2026

13:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py D: Paragwaj - Australia

16:10  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py D: Turcja - USA

18:30  Dzień na mundialu
20:00  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - studio
20:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz gru-
py I: Senegal - Irak

23:35  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py I: Norwegia - Francja

01:35  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

01:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py H: Republika Zielo-
nego Przylądka - Arabia 
Saudyjska

06:25  Anna Dymna - spotkajmy 
się - talk-show

06:55  Barwy szczęścia (3341) 
- serial

07:30  Pytanie na śniadanie
11:30  Operacja zdrowie 
12:00  Rodzinka.pl (24) - serial
12:35  Koło fortuny - teleturniej
13:15  Postaw na milion - tele-

turniej
14:05  Va banque - teleturniej
14:35  Na sygnale (863) - serial
15:05  La Promesa - pałac ta-

jemnic (420) - serial
16:00  Koło fortuny - teleturniej
16:35  Familiada - teleturniej
17:20  Panna młoda (131) 

- serial
18:15  Va banque - teleturniej
18:50  Jeden z dziesięciu - te-

leturniej
19:25  Barwy szczęścia (3341) 

- serial
20:05  Rodzinka.pl (296) - serial
20:40  Lato z Radiem i Telewi-

zją Polską: Bielsko-Biała, 
część 1 - widowisko

21:45  Lato z Radiem i Telewi-
zją Polską: Bielsko-Biała, 
część 2 - widowisko

22:45  To jest grane - wakacyjnie
23:25  Summer Night - kon-

cert Schönbrunn 2026 
- koncert

01:05  Ania - fi lm dokumentalny, 
Polska 2022

02:50  Akacjowa 38 (412) 
- serial

06:00 Nowy dzień z Polsat 
News 

08:00  halo tu polsat
11:30  Gliniarze (854) - serial
12:35  Gliniarze (855) - serial
13:40  Dlaczego ja? (1484) 

- serial
14:40  Dlaczego ja? (1485) 

- serial
15:50  Wydarzenia
16:15  Pogoda
16:25  Interwencja
16:40  Gliniarze (1051) - serial
17:40  Gliniarze (1052) - serial
18:50 Wydarzenia 
19:20  Gość „Wydarzeń”
19:25 Sport 
19:40 Pogoda 
19:55  Piraci z Karaibów: Na 

nieznanych wodach - fi lm 
przygodowy, USA 2011

22:55  Van Helsing - horror SF, 
Czechy/USA 2004, wyk. 
Hugh Jackman, Kate 
Beckinsale, Richard Ro-
xburgh.
Gabriel Van Helsing jest 
łowcą potworów, który 
łączy siły z Anną Valerio-
us, żeby zniszczyć hra-
biego Drakulę, siejącego 
spustoszenie w Transyl-
wanii i wraz ze swymi 
oblubienicami zabija oko-
licznych mieszkańców.

01:45  Pierwszy śnieg - fi lm kry-
minalny, Szwecja/Wielka 
Brytania/USA 2017

06:00  Panorama
06:30  Prywatne życie zwierząt
07:00  Makłowicz w podróży
07:30  Pytanie na śniadanie
11:30  Kresowe grody i rody
11:50  Przepis dnia
12:00  Polacy światu
12:10  Ja wam pokażę! (5) 

- serial
13:00  Ja wam pokażę! (6) 

- serial 
13:50  Polonia 24 Tygodnik
15:00  Słowo daję!
15:10  Wszystko przed nami (92) 

- serial
15:40  Gwiazdy opolskich kaba-

retonów
16:00  Wszystkie role Stanisła-

wa Barei - dok.
17:00  Gra słów. Krzyżówka
17:30  Teleexpress
17:50  Teleexpress Extra
18:15  Górna półka smaku
18:45  Info Wilno
19:05  Wileńszczyzna w obiek-

tywie
19:15  63. KFPP w Opolu - Su-

perjedynki
20:10  Program informacyjny
20:40  Pogoda
20:50  Echo serca (3) - serial
21:40  Na sygnale (647) - serial
22:10  Na sygnale (648) - serial
22:40  Moje przeboje
23:15  Dziennik regionów
23:40  Matki, żony i kochanki 

(15) - serial
00:40  Rodzinka.pl (265) - serial

06:00  Policjanci z Miami (19) 
- serial

07:00  Policjanci z Miami (20) 
- serial

08:00  Kobra - oddział specjalny 
(18) - serial

09:00  Kobra - oddział specjalny 
(1) - serial

10:00  Maria z przedmieścia 
(35) - serial

11:00  Maria z przedmieścia (36) 
- serial

12:00  Nie igraj z aniołem (104) 
- serial

13:00  Wspaniałe stulecie (38) 
- serial

14:00  Kurierzy (23) - serial 
15:00  Lombard. Życie pod za-

staw 10 (518) - serial
16:00  Lombard. Życie pod za-

staw 10 (519) - serial
17:00  Kurierzy (24) - serial
18:00  Lombard. Życie pod za-

staw 18 (961) - serial
19:00  Lombard. Życie pod za-

staw 18 (962) - serial
20:00  Czarny pies - fi lm sensa-

cyjny, Francja/Niemcy/
Japonia/Wielka Brytania/
USA 1998

21:55  Uprowadzona - fi lm sen-
sacyjny, Francja 2008

23:50  Poza zasięgiem - dramat 
sensacyjny, Polska/USA 
2004

01:25  Lombard. Życie pod za-
staw 18 (957) - serial

02:25  Menu na miarę

05:50 Agro Info
05:55 Republika wstajemy!
06:10 Kto tu rządzi?
06:50 Andrzej Gajcy - Pierwsza 

rozmowa polityczna
07:05 Przyjaciele Republiki
08:00 Przyjaciele Republiki 

- Gość polityczny
08:30 Michał #Rachoń 
10:01 Po 10:00
11:01 Po 11:00
12:01 Po 12:00
13:00 Trzynasta…
13:35 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień - serwis
15:20 Klub sportowy
15:25 Republika dzień 
16:45 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:30 Polityczne podsum. tygo-

dnia Rafała Ziemkiewicza 
18:15 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj - główne wydanie 

serwisu informacyjnego 
20:20 Gość Dzisiaj
20:45 Agora Klarenbacha
22:00 Piachem w tryby
22:45 Kulisy manipulacji
23:25 Reasumując. Jakubiak, 

Kowalski 
23:55 Republika wieczór
00:20 Republika nocą
01:40 Express Republiki
02:00 Express Republiki+

KINO POLSKA

Program
 telew

izyjny nie zaw
iera zm

ian w
 ram

ów
kach poszczególnych stacji dokonanych po zam

knięciu num
eru.

08:00  Informacje dnia
08:15  Polski punkt widzenia
08:45  Skorpion w stalowej 

trumnie. Władysław Dre-
licharz

09:10  Z wędką nad wodę
09:45  Jestem mamą
10:00  Informacje dnia
10:15  Rozmowy niedokończone
11:25  Głos Polski
11:35  Natura et Homo
12:00  Anioł Pański
12:03  Informacje dnia
12:20  Głos serca
13:05  Milczący Święty
13:30  Msza święta
14:30  Drzwi do lasu
15:00  Koronka do Bożego Mił.
15:20  Mocni w wierze
15:50  Ma się rozumieć
16:00  Informacje dnia
16:10  Natura obiektywnie
16:40  Za Kościół i zbawienie 

świata
17:30  Łączy nas historia
17:55  Poczet wielkich Polaków
18:00  Anioł Pański
18:05  Informacje dnia
18:15  Westerplatte młodych
19:00  Warto zauważyć
19:30  Historie St. Testamentu
19:45  Modlitwa dzieci
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Polski punkt widzenia
22:00  My chcemy Boga!
23:05  Canillitas - dok.
23:30  Regał
00:00  Słowo życia

06:35  Zakochaj się w Polsce: 
Busko-Zdrój

07:05  Zakochaj się w Polsce: 
Nowy Sącz

07:35  Zakochaj się w Polsce: 
Dolinki Krakowskie

08:10  Flesz historii
08:45  Czterdziestolatek (8) 

- serial
09:40  Tajemnice kultowych 

seriali
10:40  Wenecja, miasto wyrosłe 

z bagien - fi lm dokumen-
talny, Francja 2024

11:40  Starożytne mocarstwa 
(3) - serial dok.

12:40  Mój najszczęśliwszy 
dzień. Marian Turski - fi lm 
dokumentalny, Polska 
2013

14:00  Królowie (45) - serial
14:30  Czterdziestolatek (9) 

- serial
15:30  Sensacje XX wieku
16:20  Sensacje XX wieku
16:50  Sensacje XX wieku
17:35  Czas honoru (6) - serial
18:25  Wszystkie kolory świata: 

Hawaje. Magia Pacyfi ku 
19:25  Polskie parki narodowe: 

Wigierski Park Narodowy
20:00  Samowolka - dramat 

obyczajowy, Polska 1993, 
reż. Feliks Falk

21:15  Historia w postaciach za-
pisana: Niezwykła epope-
ja Ryszarda Lwie Serce

23:10  Sensacje XX wieku
23:40  Sensacje XX wieku
00:10  Sensacje XX wieku
01:10  Encyklopedia II wojny 

światowej
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Robert McCall (Denzel Washington) wiedzie spo-

kojne życie, pomagając ludziom skrzywdzonym 
przez los i wymierzając sprawiedliwość tam, 
gdzie zawodzą instytucje państwa. Gdy jego bli-
ska przyjaciółka ginie w tajemniczych okoliczno-
ściach, były agent postanawia odnaleźć spraw-
ców. Śledztwo prowadzi go do niebezpiecznego 
świata zawodowych zabójców i dawnych współ-
pracowników. Kontynuacja przeboju z 2014 r. 
ponownie stawia na dynamiczną akcję, ale rów-
nie ważne pozostają pytania o lojalność, odpo-
wiedzialność i granice zemsty. Była to pierwsza 
w karierze Denzela Washingtona kontynuacja 
fi lmu, w której zdecydował się ponownie zagrać 
tę samą postać.

Legendarny łowca potworów Gabriel Van Hel-
sing (Hugh Jackman) zostaje wysłany przez 
Watykan do Transylwanii, gdzie ma rozprawić 
się z hrabią Drakulą. Na miejscu odkrywa jed-
nak znacznie bardziej skomplikowaną intrygę, 
w której pojawiają się także wilkołaki, potwór 
Frankensteina i inne postacie znane z klasycz-
nej literatury grozy. Widowisko Stephena Som-
mersa, twórcy „Mumii”, łączy elementy horro-
ru, kina przygodowego i fantasy. Film wyróżnia 
się rozmachem scenografi i, efektami specjalny-
mi oraz nawiązaniami do najważniejszych bo-
haterów XIX-wiecznej wyobraźni grozy, dzięki 
czemu zyskał status produkcji kultowej wśród 
miłośników gatunku. 

THRILLER
BEZ LITOŚCI 2
SOBOTA, 27.6, GODZ. 22.55, POLSAT

FANTASY/PRZYGODOWY
VAN HELSING         
PIĄTEK, 26.6, GODZ. 22.55, POLSAT

Nieustraszony kapitan Jack Sparrow (Johnny 
Depp) wraz z Gibbsem (Kevin McNally) zostają 
pojmani przez Anglików, którzy żądają, by Spar-
row wziął udział w misji mającej na celu odna-
lezienie Fontanny Młodości. Ekscentrycznemu 
Jackowi udaje się zbiec, a niemal cały Londyn 
pogrąża się w chaosie. Po pewnym czasie w jed-
nej z lokalnych tawern spotyka intrygującą An-
gelikę (Penélope Cruz). Piękna kobieta pomaga 
mu w ucieczce przed żołnierzami. Nagle jednak 
Jack budzi się na statku słynnego pirata Czar-
nobrodego (Ian McShane), ojca Angeliki. Kapitan 
„Zemsty Królowej Anny” także pragnie za wszel-
ką cenę odnaleźć fontannę, by uniknąć przepo-
wiedzianej sobie rychłej śmierci.

Jak powstawały rozwiązania techniczne, bez 
których trudno wyobrazić sobie rozwój cywili-
zacji? Twórcy serii przyglądają się wynalazkom 
stworzonym przed tysiącami lat przez mieszkań-
ców Egiptu, Grecji, Rzymu i innych starożytnych 
kultur. W programie zobaczymy rekonstrukcje 
dawnych maszyn, eksperymenty przeprowadza-
ne przez współczesnych badaczy oraz miejsca, 
w których rodziły się przełomowe pomysły. Do-
kument pokazuje, że wiele rozwiązań uznawa-
nych dziś za osiągnięcia nowoczesnej techniki 
ma korzenie sięgające odległej przeszłości. To fa-
scynująca podróż do świata wybitnych inżynie-
rów, budowniczych i wynalazców, którzy wy-
przedzali swoją epokę.

PRZYGODOWY
PIRACI Z KARAIBÓW: NA 
NIEZNANYCH WODACH  
PIĄTEK, 26.6, GODZ. 19.55, POLSAT

DOKUMENTALNY
NAJWIĘKSZE WYNALAZKI 
STAROŻYTNOŚCI        
PIĄTEK, 26.6, GODZ. 20.00, FOKUS TV

Faza grupowa mistrzostw świata wkracza w de-
cydujący moment. W jednym z najciekawiej za-
powiadających się spotkań grupy H reprezen-
tacja Hiszpanii zmierzy się z Urugwajem. Obie 
drużyny należą do grona najbardziej utytułowa-
nych uczestników turnieju i od lat regularnie 
walczą o najwyższe cele na najważniejszych im-
prezach piłkarskich świata. Dla Hiszpanów bę-
dzie to okazja do potwierdzenia mistrzowskich 
aspiracji, z kolei Urugwajczycy tradycyjnie li-
czą na swoją skuteczność i doświadczenie zdo-
bywane podczas kolejnych mundiali. Spotkania 
takich rywali rzadko rozczarowują, a stawką 
mogą być nie tylko punkty, lecz także pierwsze 
miejsce w grupie.

Kultowa komedia Tadeusza Chmielewskiego 
od ponad pół wieku należy do najchętniej oglą-
danych polskich fi lmów. Jej bohaterem jest sze-
regowiec Franciszek Dolas (brawurowa kreacja 
Mariana Kociniaka), żołnierz samochwała, który 
przez splot niefortunnych zdarzeń zostaje uzna-
ny za człowieka odpowiedzialnego za wybuch 
II wojny światowej. W pierwszej części trylogii 
pechowy żołnierz próbuje wydostać się z niewo-
li i wrócić do kraju, wpadając przy tym w kolej-
ne tarapaty, m.in. trafi a do niemieckiego obo-
zu jenieckiego. Film do dziś bawi błyskotliwymi 
dialogami, świetnymi rolami aktorskimi i  hu-
morem, który nie stracił swojej świeżości mimo 
upływu lat. 

SPORT
MISTRZOSTWA ŚWIATA 2026: 
HISZPANIA–URUGWAJ
SOBOTA, 27.6, GODZ. 16.10, TVP SPORT

KOMEDIA
JAK ROZPĘTAŁEM II WOJNĘ 
ŚWIATOWĄ: UCIECZKA (1/3)
SOBOTA, 27.6, GODZ. 15.00, POLSAT
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REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:00  Dom w cenie mieszkania
06:30  Dom w cenie mieszkania
07:00  Przygody Myszki - serial 

animowany
07:15  Przygody Myszki - serial 

animowany
07:25  Reksio - serial animo-

wany
07:40  Reksio - serial animo-

wany
07:50  Polska Kronika Filmowa
08:10  Polska Kronika Filmowa
08:25  7 słów o przemijaniu 

- etiuda dokumentalna, 
Polska 2021

08:45  Ranking naj polskiego 
kina - pr. rozryw.

09:30  Motylem jestem, czyli 
romans czterdziestolatka 
- komedia obyczajowa, 
Polska 1976

11:15  Znachor - dramat obycza-
jowy, Polska 1981

14:20  Krzyżacy - fi lm historycz-
ny, Polska 1960, wyk. 
Mieczysław Kalenik, 
Grażyna Staniszewska, 
Andrzej Szalawski, Emil 
Karewicz

17:55  Rozmowy kontrolowane 
- komedia, Polska 1991

20:00  Legiony - fi lm historycz-
ny, Polska 2019, wyk. 
Sebastian Fabijański, 
Wiktoria Wolańska

22:55  Demony wojny wg Goi 
- dramat wojenny, Polska 
1998

00:55  Dług - dramat sensacyj-
ny, Polska 1999

03:15  Ściema po polsku - ko-
media obyczajowa, Pol-
ska 2021

05:40  Diabeł - fi lm krótkome-
trażowy, Polska 2022

08:00  Informacje dnia
08:15  Westerplatte młodych
09:00  Telewizyjny Uniwersytet 

Biblijny
10:00  Informacje dnia
10:15  Retrospekcja
10:35  Słowo życia
10:40  Polski punkt widzenia
11:00  Kropelka radości
12:00  Anioł Pański
12:03  Informacje dnia
12:20  Warto zauważyć
12:50  Natura obiektywnie
13:20  Ocalić od zapomnienia
13:30  Msza święta
14:30  Przegląd katolickiego ty-

godnika �Niedziela�
14:35  Słowo życia
14:40  Święty na każdy dzień
14:45  Jak wygrać małżeństwo
15:00  Dzielna niewiasta
15:15  Mateczniki Polskości
15:30  Wierzę w Boga
16:00  Informacje dnia
16:10  Historia PL
16:30  Ludzki święty. Św. Alfons 

Liguori
17:30  Przełamując bariery
18:00  Anioł Pański
18:05  Informacje dnia
18:15  Rozmowy niedokończone
19:30  Manna z Nieba
19:45  Modlitwa udziałem dzieci
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Polski punkt widzenia
22:00  Warto być ojcem
22:15  Głos serca
23:00  Odpowiedzialni za Kościół
23:30  Brygada Świętokrzyska
00:00  Słowo życia
00:05  Świat w obrazach

08:05  Rok w ogrodzie extra
08:20  Pełnosprawni - magazyn 

dla niepełnosprawnych
08:45  Ranczo (67) - serial
09:40  Komisarz Alex - serial
10:30  Ojciec Mateusz (184) 

- serial
11:35  Natura w Jedynce
12:35  Gwiazdy w południe: 

Rzymskie wakacje - ko-
media romantyczna, USA 
1953

14:45  Okrasa łamie przepisy
15:20  Rozmowy na medal
16:00  Dziedzictwo (961) - serial 
17:00  Teleexpress, pogoda
17:35  Rolnik szuka żony - pr. 

rozryw.
18:40  Jaka to melodia? - tele-

turniej
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:05  Sport
20:10  Pogoda
20:25  Pelé: Narodziny legen-

dy - dramat biografi czny, 
USA 2016, wyk. Kevin 
de Paula

22:20  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

22:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py L: Chorwacja - Ghana

01:20  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py K: Kolumbia - Portu-
galia

03:50  63. KFPP w Opolu - 45 
lat. Jubileusz Lady Pank

06:40  Dzika Polska: Dyskretny 
urok śluzowca

07:10  Dzika Polska: Dzięcioł na 
językach

07:45  Dzika Polska: Czarownicy 
z bagien

08:25  Dzika Polska: Jedwab-
ne pęta

09:05  Przyłbice i kaptury (5) 
- serial

10:10  Korona Gór Polski: Śnież-
nik

10:40  Wszystkie kolory świata: 
Santorini. U źródeł mitu

11:45  Podziemne Włochy: Ame-
lia i Narni

12:55  Krainy cudów natury: Za-
toka Ha Long

14:00  Ex Libris
14:30  Poznań '56 - dramat spo-

łeczny, Polska 1996
16:25  Flesz historii
16:55  Tajemnice kultowych se-

riali: Czterdziestolatek
17:50  Blisko, coraz bliżej (8) 

- serial
19:05  Independence Dawn: 

The Forgotten Revolution 
(1) - fi lm dokumentalny, 
Kanada/Niemcy 2026

20:00  Zbrodnie sprzed lat: Roz-
pruwacz z nazistowskie-
go Berlina (4) - dok.

20:55  Operacja „Samum” - dra-
mat sensacyjny, Polska 
1999, wyk. Marek Kon-
drat, Radosław Pazura, 
Bogusław Linda

22:40  Lombardzista - dramat 
obyczajowy, USA 1964, 
wyk. Rod Steiger, Geral-
dine Fitzgerald

00:45  Historia w postaciach 
zapisana: Albert I, książę 
Monako i oceanów

05:50  Dzika Polska
06:20  Fascynujący sad - wio-

sna, lato - dok.
06:40  Koloryści polscy
06:55  Komunikacja w mieście
07:10  Podróże z historią: Kulisy 

dawnych podróży
07:50  Zakochaj się w Polsce: 

Puck
08:20  Wyspy Kanaryjskie: Gran 

Canaria i Fuerteventura. 
Lasy, wiatr i woda

09:15  Kolory natury - dok.
10:15  Dobre wieści z planety 

Ziemia: Ochrona dziedzic-
twa Ziemi

11:15  Machu Picchu - tajemnice 
miasta Inków - dok.

12:15  Korona Gór Polski: Wy-
soka

12:50  Podróże Małej i Dużej 4: 
Czechy

13:15  Tacy byliśmy: Na zaku-
pach

13:50  Fascynujące migracje: 
Kapturka

14:50  Latające rzeki Amazo-
nii - dok.

15:55  Program „Mamut” - na 
ratunek gatunkom - dok.

16:55  Plaże Europy: Sardynia
18:00  Sanatorium miłości - re-

ality show
18:50  Pan Olbrychski - dok.
20:00  Portret zdezorientowane-

go ojca - dok.
21:45  Bruce Willis - bohater 

kina akcji - dok.
22:45  Sprawdzamy - mag.
23:10  Wiele hałasu o umiera-

nie - dok.
00:40  Sanatorium miłości - re-

ality show
01:35  Podróże z historią
02:10  Koloryści polscy - dok.

06:20  Symfonia powstańcza 
Paderewskiego - koncert

07:30  Tamte lata, tamte dni 
- mag. kult.

08:10  Od ucha do ucha: Na imię 
mi Edgar i mam krowę

08:15  Od ucha do ucha: Pani 
Twardowska

08:40  Sto minut wakacji - fi lm 
obyczajowy, Niemcy/Pol-
ska 1998

10:25  Angielskie śniadanie: Ko-
smos 1999 (7) - serial

11:25  Dokument w podróży: 
Alhambra, utracony raj 
- fi lm dokumentalny, 
Francja 2024

12:35  Pocałunek mordercy 
- dramat kryminalny, USA 
1955

13:55  Komeda - fi lm dokumen-
talny, Polska 1974

14:40  Serialowa nostalgia: 
Kariera Nikodema Dyzmy 
(7) - serial

15:55  Dekalog 1 - dramat psy-
chologiczny, Polska 1988

17:05  Rewolta - 70. rocznica 
Czerwca '56 - rep.

17:35  Retro kino: Siedmiu 
wspaniałych - western, 
Meksyk/USA 1960

20:00  Bilet do kina: Księga oca-
lenia - dramat sensacyj-
ny, USA 2010

22:05  63. KFPP w Opolu - Au-
tobiografi a. Jubileusz 
Bogdana Olewicza (1) 
- koncert

23:10  Kino nocne: Dzięki Bogu 
- dramat obyczajowy, 
Belgia/Francja 2018

01:40  Rewolta - 70. rocznica 
Czerwca '56 - rep.

02:05  The Doors, za kulisami

04:35  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

04:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py G: Egipt - Iran

07:45  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py I: Norwegia - Francja

09:00  Mundialowy poranek
10:30  Piłka nożna: Mistrzo-

stwa świata 2026 - mecz 
grupy G: Nowa Zelandia 
- Belgia

12:50  Strongman: Puchar Polski 
- Polkowice 2026

13:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py G: Egipt - Iran

16:10  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py H: Urugwaj - Hiszpania

18:30  Dzień na mundialu
19:55  Piłka nożna kobiet: Mi-

strzostwa Europy U-19 
- Bośnia i Hercegowina 
2026 - mecz: Szwecja 
- Polska

22:00  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

22:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py L: Panama - Anglia

01:20  Piłka nożna: Mistrzo-
stwa świata 2026 - mecz 
grupy K: Demokratyczna 
Republika Konga - Uzbe-
kistan

04:50  Piłka nożna: Mistrzo-
stwa świata 2026 - mecz 
grupy G: Nowa Zelandia 
- Belgia

07:30  Pytanie na śniadanie - po-
budka

11:20  Górna półka smaku
11:55  Zmiennicy (4) - serial
13:05  Panna młoda (131) 

- serial
14:00  Familiada - teleturniej
14:35  Koło fortuny - teleturniej
16:20  Na dobre i na złe (985) 

- serial
17:20  Panna młoda (132) 

- serial
18:15  Va banque - teleturniej
18:45  Wyższa Szkoła Jazdy 

- mag.
19:10  Słowo na niedzielę
19:25  Rodzinka.pl (297) - serial
20:00  Lato z Radiem i Telewizją 

Polską: Radom, część 1 
- widowisko

21:05  Lato z Radiem i Telewizją 
Polską: Radom, część 2 
- widowisko

22:10  Gabi Drzewiecka zaprasza 
(2) - talk-show

23:05  Wielkie wesele - komedia 
romantyczna, USA 2013, 
wyk. Robert De Niro, 
Diane Keaton, Katherine 
Heigl, Amanda Seyfried

00:45  Żona do podziału - kome-
dia, Belgia/Francja 2015

02:10  Akacjowa 38 (413) 
- serial

02:55  Rodzinka.pl (183) - serial

06:00  Nowy dzień z Polsat 
News

08:00  halo tu polsat
10:45  Dziennik cwaniaczka: 

Droga przez mękę - ko-
media, USA 2017

12:45  Piksele - komedia, Kana-
da/Chiny/USA 2015.
Obcy źle interpretują ka-
nały z klasycznymi grami 
wideo, traktują je jako 
wypowiedzenie wojny 
i atakują Ziemię. Z cy-
berprzestrzeni wyłaniają 
się kultowi bohaterowie: 
Pac-Man, Donkey Kong, 
Galaga, Centipede i ko-
smici ze Space Invaders 
chcący zamienić świat 
w piksele.

15:00  Jak rozpętałem II wojnę 
światową: Ucieczka (1) 
- komedia, Polska 1969

16:50  Siatkówka mężczyzn: 
Liga Narodów - mecz: 
Polska - Niemcy

18:50  Wydarzenia
19:15  Prezydenci i premierzy 

- pr. publ.
19:30  Sport
19:45  Pogoda
19:55  Sopocki Hit Kabaretowy 

- pr. rozryw.
22:55  Bez litości 2 - thriller, 

USA 2018
01:35  Nikt - fi lm sensacyjny, Ja-

ponia/Chiny/USA 2021
03:30  Świat według Kiepskich 

(588) - serial

06:00  Dziennik regionów
06:20  SeriaLove wspomnienia
06:30  Kulturalni - mag.
07:15  Turystyczna jazda
07:30  Pytanie na śniadanie
11:20  Podróże z historią: Prezy-

denckie siedziby
12:05  Gruby (5) - serial
12:40  Gruby (6) - serial
13:15  UNESCO: Skarby Polski: 

Hala Stulecia we Wro-
cławiu

13:45  Echo serca (4) - serial
14:35  Na sygnale (647) - serial
15:00  Na sygnale (648) - serial
15:35  Okrasa łamie przepisy
16:10  Życie lasu. Bogactwo ru-

na i podszytu - dok.
17:05  Ja wam pokażę! (7) 

- serial
17:55  Teleexpress
18:20  Wojna domowa (7) 

- serial
18:50  Wojna domowa (8) 

- serial
19:50  63. KFPP w Opolu - De-

biuty
20:10  Program informacyjny
20:40  Pogoda
20:50  Zatoka szpiegów (7) 

- serial 
21:40  Liczba doskonała - dra-

mat obyczajowy, Włochy/
Polska/Izrael 2022

23:10  63. KFPP w Opolu - Su-
perjedynki

23:45  Laskowik & Malicki 
00:40  Ja wam pokażę! (7) 

- serial

06:00  Kobra - oddział specjalny 
(15) - serial

07:00  Kobra - oddział specjalny 
(16) - serial 

08:00  Kobra - oddział specjalny 
(17) - serial 

09:00  Taki jest świat
09:25  Boso przez świat: Polo-

wanie
10:00  Lombard. Życie pod za-

staw (511) - serial
11:00  Lombard. Życie pod za-

staw (513) - serial
12:00  Lombard. Życie pod za-

staw (515) - serial
13:00  Lombard. Życie pod za-

staw (517) - serial
14:00  Lombard. Życie pod za-

staw (519) - serial
15:00  Lombard. Życie pod za-

staw (958) - serial
16:00  Lombard. Życie pod za-

staw (959) - serial
17:00  Lombard. Życie pod za-

staw (960) - serial
18:00  Lombard. Życie pod za-

staw (961) - serial
19:00  Lombard. Życie pod za-

staw (962) - serial
20:00  Uprowadzona 2 - fi lm 

sens., Francja/Turcja/W. 
Brytania/USA 2012

21:55  Moonfall - fi lm katastro-
fi czny, Kanada/Chiny/
USA/Wielka Brytania 
2022

00:20  Maczeta - fi lm sensacyj-
ny, USA 2010

02:25  Dyżur - serial dok.

06:00 Smaki Polski
06:15 Kulisy manipulacji
06:50 Biznes Polska
07:05 Republika wstajemy!
08:30 Przyjaciele Republiki
09:10 Rewolwer
11:30 Salonik Ziemkiewicza
12:25 Republika dzień - serwis
12:40 Hity w sieci
13:30 Polityczne podsum. tyg.
14:00 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień - serwis
15:10 Klub sportowy
15:20 Republika dzień 
16:00 Republika dzień - serwis
16:10 Republika dzień 
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:25 Express Republiki Luz
17:45 Republika dzień 
18:00 Republika dzień - serwis
18:15 Republika dzień 
18:50 Klub sportowy 
18:58 Prognoza pogody 
19:00 Dzisiaj - główne wydanie 

serwisu informacyjnego
20:20 Gość Dzisiaj
20:50 Jastrząb Show
22:15 Piachem w tryby
23:10 Ściśle jawne
00:00 Odbudowani
01:00 Magazyn Filmowy Piotra 

Goćka
01:25 Poland Daily 
01:35 Poland Daily - Weather 
01:40 Dzisiaj - główne wydanie 

serwisu informacyjnego
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REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:00  Dom w cenie mieszkania
06:30  Dom w cenie mieszkania
07:00  Przygody Myszki - serial 

animowany
07:10  Przygody Myszki - serial 

animowany
07:25  Reksio - serial animo-

wany
07:35  Reksio - serial animo-

wany
07:50  Polska Kronika Filmowa
08:00  Polska Kronika Filmowa
08:25  Basia sama w domu 

- komedia, Polska 2021
10:10  Pan Anatol szuka miliona 

- komedia obyczajowa, 
Polska 1958

11:55  Podróż za jeden uśmiech 
- fi lm przygodowy, Pol-
ska 1972

13:50  Wielka majówka - fi lm 
obyczajowy, Polska 
1981, wyk. Zbigniew 
Zamachowski, Jan Pie-
chociński

15:50  Pokaż, kotku, co masz 
w środku - komedia, Pol-
ska 2011

17:50  Piłsudski - fi lm biografi cz-
ny, Polska 2019

20:00  Boże Ciało - dramat oby-
czajowy, Polska 2019

22:20  Job, czyli ostatnia szara 
komórka - komedia oby-
czajowa, Polska 2006

00:15  Ekstradycja 3 (1) - serial
01:45  Ekstradycja 3 (2) - serial
02:55  Co dzień bliżej nieba 

- dramat obyczajowy, 
Polska 1984

05:20  Przez ciebie, po tobie 
- fi lm krótkometrażowy, 
Polska 2024

05:45  7 słów o przemijaniu 
- etiuda, Polska 2021

08:00  Słowo życia
08:05  Polski punkt widzenia
08:30  O. Rafał, kto go nie zna?
09:00  Prymas Stefan Wyszyński 
09:10  Spotkanie z Magdaleną 

Buczek
09:15  Manna z Nieba
09:30  Msza święta
10:30  Razem możemy wszystko
11:00  Głos serca
11:45  Sursum Corda - W Górę 

Serca!
12:00  Anioł Pański z Ojcem 

Świętym Leonem XIV
12:15  Papież Polak do rodaków
12:50  Ludzki święty. Św. Alfons 

Liguori
13:45  Fatima, miejsce wybrane 

przez Maryję
14:00  Z nadmiaru Miłości
15:00  Wieś - to też Polska
16:00  Informacje dnia
16:10  Koncert życzeń
16:50  Mateczniki Polskości
17:00  Natura et Homo
17:30  Sól ziemi
17:55  Poczet wielkich Polaków
18:00  Anioł Pański
18:05  Informacje dnia
18:15  Rozmowy niedokończone
19:30  Baśniowy teatr lalek
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Retrospekcja
21:45  Stan bezpieczeństwa 

państwa
22:00  Mocni Jego mocą
22:30  Muzyczne chwile
22:45  Jak wygrać małżeństwo
23:00  Jak my to widzimy
23:30  Tam, gdzie Bóg płacze
00:00  Słowo życia

08:00  Tydzień - mag.
08:35  Stawka większa niż życie 

(6) - serial
09:50  Stawka większa niż życie 

(7) - serial
11:00  Ojciec Mateusz (185) 

- serial
11:55  Między ziemią a niebem
12:00  Anioł Pański
12:15  Między ziemią a niebem
12:45  Portret kapłana: Ks. Grze-

gorz COr
13:05  BBC w Jedynce: Planeta 

Ziemia
14:10  Dom (22) - serial
16:00  Dziedzictwo (962) - serial
17:00  Teleexpress
17:20  Pogoda
17:35  Żona dla Polaka - reality 

show
18:40  Jaka to melodia? - tele-

turniej
19:30  Program informacyjny
19:45  Pytanie dnia
20:05  Sport, pogoda
20:20  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - studio
20:50  Piłka nożna: Mistrzo-

stwa świata 2026 - mecz 
1/16 fi nału

23:30  Za jakie grzechy - kome-
dia romantyczna, Kanada/
USA 2009

01:15  Pelé: Narodziny legen-
dy - dramat biografi czny, 
USA 2016

03:05  Rzymskie wakacje - ko-
media romantyczna, USA 
1953

06:30  Podróże z historią: Dwie 
twarze Galicji

07:05  Podróże z historią: Jak 
smakują Kresy?

07:50  A imię jego będzie czter-
dzieści i cztery

08:20  Sakrament kapłaństwa
08:40  Niepojęte: Filozofi a 

a religia
09:00  Przyłbice i kaptury (6) 

- serial
10:00  Tajemnice kultowych se-

riali: Alternatywy 4 (5)
10:55  Wszystkie kolory świata: 

Burgundia - serce Francji
11:55  Wenecja, miasto wyrosłe 

z bagien - dok.
13:00  Attenborough i juraj-

ski potwór morski - fi lm 
dokumentalny, Wielka 
Brytania 2024

14:00  Flesz historii
14:30  Cwał - komediodramat, 

Polska 1995
16:20  Starożytne mocarstwa: 

Ancient Powers (3) - se-
rial dok.

17:15  Ex Libris
17:40  Blisko, coraz bliżej (9) 

- serial
19:00  Islandia: na granicy 

zimnej wojny (2) - fi lm 
dokumentalny, Wielka 
Brytania 2021

20:05  Byliśmy pierwsi. Poznań 
'56 - fi lm dokumentalny, 
Polska 2016

21:00  Poznań '56 - dramat spo-
łeczny, Polska 1996

23:00  2026 rokiem Andrzeja 
Wajdy: Niewinni czaro-
dzieje - dramat obyczajo-
wy, Polska 1960

00:40  Siostry. Dziesięć panien 
mądrych - dok.

05:40  Dzika Polska: Złowić noc-
nego łowcę

06:10  Modlitwa w kamieniu 
- dok.

06:45  Ładny dzień - dok.
07:05  Sprawdzamy - mag.
07:30  Podróże z historią: Naj-

dalsze zakątki dawnej 
Polski

08:05  Fascynujące migracje: 
Kapturka

09:05  Latające rzeki Amazo-
nii - dok.

10:10  Program �Mamut� - na 
ratunek gatunkom

11:10  Plaże Europy: Sardynia
12:10  Korona Gór Polski: 

Śnieżka
12:45  Podróże Małej i Dużej 4: 

Azory, cz. 1
13:15  Tacy byliśmy: Cud na-

rodzin
13:45  Wielka naturalna bariera 

(3) - dok.
14:45  Misja: Morze Śródziem-

ne. Podwodne muzeum
15:55  Sekrety dzikich kwiatów: 

Kwiaty leśne
16:55  Kultura miejska: Ateny
17:55  Sanatorium miłości - re-

ality show
18:50  Agatha Christie: w stu-

lecie Herkulesa Poirota 
i miss Marple - dok.

20:10  Tom Cruise: ostatnia 
gwiazda fi lmu - dok.

21:35  Gwardia Szwajcarska. Ar-
mia Watykanu - dok.

22:40  Tamte lata, tamte dni 
- mag. kult.

23:20  Portret zdezorientowa-
nego ojca - dok., Francja/
Norwegia 2025

01:00  Sanatorium miłości - re-
ality show

06:15  Największe przeboje: 
Zdzisława Sośnicka

07:10  Rozmowy (nie)wygodne 
- pr. publ.

07:50  Od ucha do ucha: Baj-
nutki - bajki piaskiem 
i dźwiękiem pisane: Plu-
szowy niedźwiedź

08:00  Nabożeństwo luterańskie 
w Pszczynie

09:00  Przystań nad Biblią: De-
kalog

09:20  Wątki - fi lm dokumental-
ny, Polska 2025

09:55  Dokument w podróży: 
Alhambra, utracony raj 
- dok.

11:05  Angielskie śniadanie: Ko-
smos 1999 (8) - serial

12:10  Opole - koncertowe 
wspomnienia

12:35  14. Krajowy Festiwal Pio-
senki Polskiej Opole '76. 
Mikrofon i ekran

14:20  Zabawka - komedia, 
Francja 1976

16:05  Serialowa nostalgia: No-
ce i dnie (1) - serial

17:15  Niedziela z...: Alicją Ma-
jewską i Włodzimierzem 
Korczem

18:05  Majewska - Korcz okrągłe 
31 lat - koncert

18:55  Benefi s Włodzimierza 
Korcza

20:00  Valmont - dramat kostiu-
mowy, Francja/Wielka 
Brytania/USA 1989

22:25  Kulturalni - mag.
23:20  Więcej niż fi kcja: Sean 

Penn, amerykański wi-
chrzyciel

00:30  Noc krótkich fi lmów
01:00  Księga ocalenia - dramat 

sensacyjny, USA 2010

03:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py J: Algieria - Austria

06:40  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py L: Chorwacja - Ghana

09:00  Mundialowy poranek
10:35  Polska Liga Żeglarska: 

Mistrzostwa kobiet 
- Sopot

11:00  Wioślarstwo: Zawody Pu-
charu Świata w Lucernie

15:00  Lekkoatletyka: Memoriał 
Czesława Cybulskiego 
- Poznań 2026

19:00  Dzień na mundialu
20:00  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - studio
20:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz 1/16 
fi nału

00:10  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py K: Kolumbia - Portu-
galia

00:45  Sporty walki: Oktagon 90 
w Berlinie

03:00  Boks: Gala w Las Vegas 
- waga lekka: Edwin De 
Los Santos - Jose Va-
lenzuela

03:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py J: Jordania - Argen-
tyna

06:30  M jak miłość (1916) 
- serial

07:30  Pytanie na śniadanie
11:20  Tamte lata, tamte dni 

- mag. kult.
11:55  Lato z Radiem i Telewizją 

Polską: Radom, część 1 
- widowisko

12:55  Lato z Radiem i Telewizją 
Polską: Radom, część 2 
- widowisko

14:00  Familiada - teleturniej
14:35  Koło fortuny - teleturniej
15:10  Szansa na sukces. Opole 

2026
16:15  „Nadzieja mimo wszyst-

ko”. Koncert Fundacji 
Anny Dymnej

17:15  Maxima. Droga na tron 
(1) - serial

18:20  Pan Mama (59) - serial
18:55  Kocham Cię, Polsko! - pr. 

rozryw.
20:25  Postaw na milion - tele-

turniej
21:25  Wschód Kultury. Europej-

ski Stadion Kultury 2026 
- Koncert Kolektywów 
- koncert

22:50  Country Strong - dramat 
obyczajowy, USA 2010

01:00  Krucjata 2. Znak bliźniąt 
(13) - serial

02:05  Wielkie wesele - kome-
dia romant., USA 2013

06:00  Nowy dzień z Polsat 
News

08:00  halo tu polsat
11:35  Smerfy 2 - fi lm familijny, 

USA 2013
13:45  RV: Szalone wakacje na 

kółkach - fi lm familijny, 
Niemcy/Wielka Brytania/
USA 2006

15:55  Piraci z Karaibów: Na 
nieznanych wodach - fi lm 
przygodowy, USA 2011

18:50  Wydarzenia
19:15  Sport
19:25  Pogoda
19:35  Państwo w państwie
19:50  Siatkówka mężczyzn: 

Liga Narodów - mecz: 
Polska - Argentyna

22:20  Bad Boys for Life - kome-
dia sensacyjna, Meksyk/
USA 2020

00:50  Nigdy więcej - thriller, 
USA 2002, wyk. Jenni-
fer Lopez, Billy Campbell, 
Tessa Allen, Juliette 
Lewis.
Slim odkrywa, że jej mąż 
ma kochankę. Kiedy pró-
buje z nim o tym poroz-
mawiać, Mitch wścieka 
się i dotkliwie bije żonę. 
Sytuacja powtarza się 
kilka razy. Slim postana-
wia uciec z domu z córką. 
Nie będzie to jednak takie 
łatwe.

03:15  Świat według Kiepskich 
- serial

06:00  Dziennik regionów
06:20  SeriaLove wspomnienia
06:30  Rodzinka.pl (264) - serial
07:00  Rodzinka.pl (265) - serial
07:30  Pytanie na śniadanie
11:25  Makłowicz w podróży
11:55  Słowo na niedzielę
12:00  Anioł Pański
12:15  Między ziemią a niebem
12:50  Słowo na niedzielę
13:00  Transmisja mszy świętej
14:15  Janosik (11) - serial
15:05  Janosik (12) - serial
16:00  Niedziela z...: Martą Li-

pińską
16:45  63. KFPP w Opolu - 45 lat. 

Jubileusz Lady Pank
17:05  Ja wam pokażę! (8) 

- serial 
17:55  Teleexpress
18:15  Kabaretomaniacy - pr. 

rozryw.
19:10  „Nadzieja mimo wszyst-

ko”. Koncert Fundacji 
Anny Dymnej

20:10  Program informacyjny
20:40  Pogoda
20:50  Komisarz Alex (283) - serial
21:40  Lato z Radiem i Telewizją 

Polską: Radom, część 1 
- widowisko

22:40  Lato z Radiem i Telewizją 
Polską: Radom, część 2 
- widowisko

23:40  Babylon Tour - pr. rozryw.
00:30  Dwa serduszka, cztery 

oczy
00:40  Ja wam pokażę! (8) 

- serial

06:00  Taki jest świat 
06:40  Kobra - oddział specjalny 

(18) - serial
07:45  Don Matteo (15) - serial
08:50  Don Matteo (16) - serial
09:50  Kurierzy (20) - serial 
10:50  Kurierzy (21) - serial
11:50  Agent XXL 2 - komedia, 

USA 2006
13:45  Złote dziecko - komedia 

przygodowa, USA 1986
15:45  Need for Speed - fi lm 

sensacyjny, Filipiny/Irlan-
dia/Wielka Brytania/USA/
Indie 2014

18:25  Jumper - fi lm przygodo-
wy, Kanada/USA 2008

20:00  Niedziela z gwiazdami: 
Pasażer - thriller, Francja/
USA 2018

22:10  Bóg zemsty - dramat sen-
sacyjny, USA 2011

00:15  Skazany - fi lm sensacyj-
ny, USA 2017, reż. Ric 
Roman Waugh.
Jacob, wiodący dostat-
nie życie makler giełdo-
wy, powoduje śmiertelny 
wypadek drogowy, będąc 
pod wpływem alkoholu. 
Zostaje skazany i umiesz-
czony w więzieniu 
o zaostrzonym rygorze. 
Musi się dostosować do 
twardych reguł, którymi 
rządzi się społeczność 
więźniów.

02:50  Taki jest świat
03:20  Dyżur 3 (40) - serial dok.

06:00 Transmisja Mszy Świętej 
07:00 Oko na niedzielę
07:10 Republika wstajemy!
07:35 S.O.S. Dla Chrześcijan
07:50 Smaki Polski - Kuchnia 

dworska
08:05 Przyjaciele Republiki
09:05 Miłosz Kłeczek Wysokie 

napięcie
10:35 13 piętro
12:10 Studio prasowe
13:20 Republika dzień
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:10 Republika dzień - serwis
15:20 Klub sportowy
15:25 Republika dzień 
16:00 Republika dzień - serwis
16:10 Republika dzień
16:30 Lewy z Bicepsem
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:25 Express Republiki Luz
17:45 Miłosz Kłeczek. W ruchu
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody 
19:00 Dzisiaj - serwis inform.
20:20 Gość Dzisiaj
20:50 Rachoń&Cejrowski
21:30 Klub Republiki
22:30 Piachem w tryby
23:15 Wywiad z chuliganem
00:10 Express Republiki
00:25 Express Republiki+
00:40 Poland Daily
00:50 Poland Daily - Weather 
00:55 Dzisiaj - serwis inform.
02:20 Miłosz Kłeczek Wysokie 

napięcie

KINO POLSKA
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David Rice (Hayden Christensen) odkrywa, że 
posiadł niezwykłą zdolność natychmiastowego 
przemieszczania się w dowolne miejsce na świe-
cie. Początkowo traktuje swój dar jako sposób 
na łatwe życie i spełnianie marzeń, szybko jednak 
przekonuje się, że nie jest jedyną osobą obdarzo-
ną takimi możliwościami. Wkrótce zostaje wcią-
gnięty w trwający od wieków konfl ikt pomiędzy 
ludźmi potrafi ącymi teleportować się a organiza-
cją, która postawiła sobie za cel ich eliminację. 
Produkcja Douga Limana, twórcy „Tożsamości Bo-
urne’a”, oferuje efektowne sceny akcji rozgrywa-
jące się w różnych zakątkach świata. W obsadzie 
również: Samuel L. Jackson, Jamie Bell i Rachel 
Bilson.

Przed reprezentacją Polski ostatni mecz turnieju 
Ligi Narodów rozgrywanego w Gliwicach. Rywa-
lem podopiecznych Nikoli Grbicia będzie Argen-
tyna, aktualny mistrz Ameryki Południowej i je-
den z najbardziej wymagających przeciwników 
spoza Europy. Biało-Czerwoni będą mieli okazję 
do rewanżu za porażkę poniesioną w ubiegłorocz-
nym Memoriale Huberta Wagnera. Spotkanie ma 
także znaczenie w kontekście walki o awans do 
turnieju fi nałowego, dlatego stawka będzie wyso-
ka. Polacy dobrze rozpoczęli tegoroczne rozgryw-
ki, potwierdzając aspiracje do walki o najwyższe 
cele. Mecz z Argentyną zapowiada się jako wy-
magający sprawdzian formy przed kolejną czę-
ścią sezonu.

Kelly Canter (Gwyneth Paltrow) jest gwiazdą 
muzyki country, która po trudnych doświadcze-
niach osobistych próbuje wrócić na scenę i od-
budować swoją karierę. W trasę koncertową wy-
rusza wraz z młodym wokalistą Beau Huttonem 
(Garrett Hedlund) oraz początkującą piosenkar-
ką Chiles Stanton (Leighton Meester). Wspólna 
podróż szybko ujawnia skrywane emocje, ambi-
cje i konfl ikty, a sukces zawodowy zaczyna mie-
szać się z problemami prywatnymi. Film poka-
zuje kulisy świata muzyki, w którym popular-
ność i uwielbienie publiczności nie zawsze idą 
w parze ze szczęściem. Na uwagę zasługuje także 
ścieżka dźwiękowa oraz nominowana do Złotego 
Globu piosenka tytułowa.

SCIENCE FICTION
JUMPER          
NIEDZIELA, 28.6, GODZ. 18.25, TV PULS

SPORT
SIATKÓWKA MĘŻCZYZN: LIGA 
NARODÓW – POLSKA–ARGENTYNA          
NIEDZIELA, 28.6, GODZ. 19.50, POLSAT

DRAMAT MUZYCZNY
COUNTRY STRONG           
NIEDZIELA, 28.6, GODZ. 22.50, TVP2

Krótkometrażowa animacja zrealizowana na pod-
stawie utworu Konstantego Ildefonsa Gałczyń-
skiego. Twórcy sięgają po konwencję baśni i fan-
tastyki, by opowiedzieć historię starego młynka 
do kawy, który staje się bohaterem niezwykłej 
opowieści. Powstały w 1963 r. fi lm należy do kla-
syki polskiej animacji i przypomina okres, w któ-
rym krótkie formy dla dzieci powstawały z du-
żą dbałością o stronę plastyczną i literacką. Choć 
trwa zaledwie 10 minut, zachwyca wyobraźnią 
oraz charakterystycznym dla twórczości Gał-
czyńskiego połączeniem humoru, poetyckości 
i świata pełnego cudownych zdarzeń. To propo-
zycja zarówno dla najmłodszych widzów, jak i dla 
dorosłych.

Ekranizacja popularnej powieści Seweryny 
Szmaglewskiej, która przez lata należała do ka-
nonu literatury młodzieżowej. Bohaterami fi lmu 
są harcerze spędzający wakacje na obozie w Gó-
rach Świętokrzyskich. Gdy w okolicy zaczynają 
dziać się tajemnicze wydarzenia, a mieszkańców 
niepokoją ślady pozostawiane przez zagadkowe 
„Czarne Stopy”, młodzi uczestnicy obozu posta-
nawiają samodzielnie rozwikłać zagadkę. Pro-
dukcja z 1987 r. łączy przygodę, humor i atmos-
ferę harcerskiej wspólnoty, przypominając świat 
wakacyjnych wypraw, przyjaźni i młodzieńczej 
ciekawości. Dla wielu widzów będzie to również 
sentymentalny powrót do jednej z najbardziej 
lubianych książek dla młodzieży.

John McClane (Bruce Willis) po raz kolejny zo-
staje wciągnięty w niebezpieczną grę, tym ra-
zem daleko od Stanów Zjednoczonych. Przybywa 
do Moskwy, by pomóc swojemu synowi Jackowi, 
który niespodziewanie trafi a do więzienia. Szyb-
ko okazuje się jednak, że młodszy McClane pro-
wadzi tajną operację, a obaj bohaterowie znaj-
dą się w samym środku międzynarodowej afe-
ry związanej z korupcją, polityką i zagrożeniem 
nuklearnym. Piąta odsłona jednej z najsłynniej-
szych serii kina sensacyjnego stawia przede 
wszystkim na widowiskowe pościgi, efektowne 
sceny akcji i charakterystyczny humor główne-
go bohatera. To zarazem ostatni fi lm z Bruce’em 
Willisem w roli legendarnego policjanta.

ANIMACJA
MŁYNEK DO KAWY 
PONIEDZIAŁEK, 29.6, GODZ. 8.35, TVP KULTURA

FILM MŁODZIEŻOWY
CZARNE STOPY 
PONIEDZIAŁEK, 29.6, GODZ. 9.10, KINO POLSKA

FILM AKCJI
SZKLANA PUŁAPKA 5 
PONIEDZIAŁEK, 29.6, GODZ. 20.00, POLSAT
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TVP 2 POLSAT POLONIAPULS

TRWAM KULTURAHISTORIA TVP DOKUMENT TVP SPORT

REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:00  Polska z góry. Nad wo-
dą 2: Zielone wzgórza 
nad Soliną

06:25  Nowy kabaretowy rejs 
- pr. rozryw.

07:10  Polska z góry. Nad wo-
dą 2: Biebrza i jej słynne 
bagna

07:40  Powstanie warszawskie 
- dokument fabularyzo-
wany, Polska 2014

09:10  Czarne Stopy - fi lm przy-
godowy, Polska 1986

11:30  Pokój z widokiem na mo-
rze - fi lm psychologiczny, 
Polska 1977

13:30  Papierowe małżeństwo 
- komedia obyczajowa, 
Wielka Brytania/Polska 
1991

15:25  Motylem jestem, czyli 
romans czterdziestolatka 
- komedia obyczajowa, 
Polska 1976

17:10  Pogranicze w ogniu (24) 
- serial

18:45  Czterej pancerni i pies 
(1) - serial

20:00  Nie ma róży bez ognia 
- komedia obyczajowa, 
Polska 1974

22:00  Tam i z powrotem - fi lm 
obyczajowy, Polska 2001

00:05  Ostatnia rodzina - dra-
mat obyczajowy, Polska 
2016, wyk. Andrzej Se-
weryn, Dawid Ogrodnik, 
Andrzej Chyra

02:55  Chemia - dramat obycza-
jowy, Polska 2015

05:15  Martwe małżeństwo 
- fi lm krótkometrażowy, 
Polska 2022

05:45  Masza - fi lm krótkome-
trażowy, Polska 2020

07:10  Zapomniany Sprawiedli-
wy. Tadeusz Modelski

07:55  Poczet wielkich Polaków
08:00  Informacje dnia
08:15  Wieś - to też Polska
09:15  Słowo życia
09:20  Mateczniki Polskości
09:30  Uroczystość śś. Aposto-

łów Piotra i Pawła
11:30  Warto być ojcem
11:45  Muzyczne chwile
12:00  Anioł Pański
12:20  Rotmistrz Pilecki - przy-

wrócenie pamięci 
12:50  „Gorzki to chleb jest 

polskość” Cyprian Kamil 
Norwid

13:30  Msza święta
14:20  Muzyczne chwile
14:30  Maryja, Matka ludzi
14:50  Kto ratuje jedno życie
15:50  Ma się rozumieć
16:00  Informacje dnia
16:10  Sanktuaria polskie
16:30  Porady medyczne boni-

fratrów
17:00  Świadkowie
17:30  Spotkanie Rodziny Radia 

Maryja
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Polski punkt widzenia
22:00  Z wędką nad wodę
22:00  Wersal 1919 - dok.
23:40  Tu był Prymas - Kardynał 

Wyszyński w Studzie-
nicznej

00:00  Słowo życia
00:05  Świat w obrazach
00:10  Informacje dnia
00:30  Spotkanie Rodziny Radia 

Maryja

08:00  Serwis Info
08:10  Pogoda Info
08:15  Czterdziestolatek (21) 

- serial
09:25  Ranczo (68) - serial
10:15  Komisarz Alex (76) - serial
11:05  Ojciec Mateusz - serial
12:00  Serwis Info
12:10  Agrobiznes
12:30  Agropogoda
12:40  Rok w ogrodzie extra
12:55  BBC w Jedynce
14:05  Złoty chłopak (322) - serial
15:00  Serwis Info
15:10  Pogoda Info
15:25  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
16:00  Dziedzictwo (963) - serial
17:00  Teleexpress, pogoda
17:25  Jaka to melodia? - tele-

turniej
18:05  Reporterzy - mag.
18:25  Akacjowa 38 (900) - serial
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport, pogoda
20:30  Re_Mind. Chcę to powie-

dzieć - koncert
22:10  Mistrzostwa świata 2026 

- studio
22:20  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz 1/16 
fi nału

00:55  Za jakie grzechy - kome-
dia romantyczna, Kanada/
USA 2009

02:40  MŚ 2026 - studio
02:50  Mistrzostwa świata 2026 

- mecz 1/16 fi nału

06:25  Był taki dzień
06:35  Było, nie minęło - kronika 

zwiadowców historii
07:00  Było, nie minęło - kronika 

zwiadowców historii
07:30  Było, nie minęło - kronika 

zwiadowców historii
08:00  Było, nie minęło - kronika 

zwiadowców historii
08:30  Czterdziestolatek (9) 

- serial
09:25  Polskie lato, węgierska 

jesień - fi lm dokumental-
ny, Polska 2006

10:20  Arsenał. Magazyn militar-
no-historyczny

10:50  Marzenie Leonarda. Se-
krety latania - fi lm doku-
mentalny, Francja 2024

11:50  Krainy cudów natury: Za-
toka Ha Long

12:55  Independence Dawn: The 
Forgotten Revolution

13:50  Królowie (46) - serial
14:30  Czterdziestolatek (10) 

- serial
15:35  Sensacje XX wieku
16:05  Sensacje XX wieku
16:30  Sensacje XX wieku
17:25  Czas honoru. Powstanie 

(7) - serial
18:25  Historia Polski: W dzień 

targowy
19:30  Polskie parki narodowe: 

Kampinoski Park Naro-
dowy

20:10  Ofi cer (2) - serial
21:10  Zapomniane dyktatury 

w Europie: Portugalia
22:10  Pomiędzy - 1944-1945 

- dok., Polska 2025
23:40  Sensacje XX wieku
00:45  Sensacje XX wieku
01:45  Encyklopedia II wojny 

światowej

05:55  Dzika Polska
06:30  Wykrywacz kłamstw - pr. 

publ.
06:55  Podróże z historią: Burzli-

we dzieje Kresów
07:30  Zakochaj się w Polsce: 

Gdynia modernistyczna
08:05  Wielka naturalna bariera 

(3) - dok.
09:05  Misja: Morze Śródziem-

ne. Podwodne muzeum
10:10  Sekrety dzikich kwiatów: 

Kwiaty leśne
11:15  Kultura miejska: Ateny
12:15  Korona Gór Polski: Szcze-

liniec
12:50  Orlando - światowa stoli-

ca rozrywki
13:50  Wyspy Kanaryjskie: Lan-

zarote. Wyspa nie z tego 
świata

14:50  Manaslu - królestwo Hi-
malajów

15:55  Podniebni mechanicy - dok.
16:55  Podróże z Agatą Christie 

i sir Davidem Suchetem: 
Afryka Południowa

17:55  Sanatorium miłości - re-
ality show

19:00  Ręka fryzjera - dok.
20:00  Alhambra, utracony raj 

- dok.
21:05  Zatoka Neapolitańska. 

W cieniu wulkanów
22:10  Lucia w pajęczej sieci: 

Chronić przyrodę
23:10  Zabójcze roboty: przy-

szłość wojny - dok.
00:15  Sanatorium miłości - re-

ality show
01:10  Podróże z historią: Wśród 

Hucułów
01:45  Notacje
02:00  Geniusze i marzyciele. 

Ludwik Hirszfeld

06:25  Rozrywka retro
06:50  Tamte lata, tamte dni 

- mag.
07:30  Pan wzywał, milordzie? 

(1) - serial
08:35  Od ucha do ucha: Młynek 

do kawy
09:00  Siedem życzeń (2) - serial
10:00  Zabawka - komedia, Fran-

cja 1976
11:40  Dekalog 1 - dramat psy-

chologiczny, Polska 1988
12:45  Gauguin na Tahiti. Raj 

utracony - fi lm dokumen-
talny, Włochy 2019

14:20  Angielskie śniadanie: Ko-
smos 1999 (7) - serial

15:20  Weiser - dramat psy-
chologiczny, Szwajcaria/
Niemcy/Polska 2000

17:10  Siedem życzeń (3) - serial
18:15  Dźwięk Nowego Jorku: 

Mark Turner
19:00  Pan wzywał, milordzie? 

(2) - serial
20:00  Poniedziałek z Bondem: 

Śmierć nadejdzie jutro 
- fi lm sensacyjny, Wielka 
Brytania/USA 2002, wyk. 
Pierce Brosnan, Halle 
Berry, Toby Stephens, 
Rosamund Pike

22:25  Valmont - dramat kostiu-
mowy, Francja/Wielka 
Brytania/USA 1989, wyk. 
Colin Firth, Annette Be-
ning, Meg Tilly

00:50  Sibelius. Siedem symfo-
nii: Piąta symfonia

02:10  Kulturalni - mag.
03:05  Kino nocne: Dziewczę-

ta z Nowolipek - dramat 
obyczajowy, Polska 1985

04:50  Podróże z historią: Wio-
senne obrządki

06:15  Polska Liga Żeglarska: 
Mistrzostwa kobiet 
- Sopot

06:40  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz 1/16 
fi nału

09:00  Mundialowy poranek
10:05  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz gru-
py J: Algieria - Austria

12:25  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py J: Jordania - Argen-
tyna

14:35  Wioślarstwo: Zawody Pu-
charu Świata w Lucernie 
- fi nały

15:35  Boks: Gala w Las Vegas 
- waga lekka: Edwin De 
Los Santos - Jose Va-
lenzuela

16:35  Dzień na mundialu
18:00  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - studio
18:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz 1/16 
fi nału

21:45  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

22:20  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz 1/16 
fi nału

01:20  Strongman: Puchar Polski 
- Polkowice 2026

02:15  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

02:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz 1/16 
fi nału

06:25  Rodzina (nie od) święta
06:55  Barwy szczęścia (3342) 

- serial
07:30  Pytanie na śniadanie
11:30  Okrasa łamie przepisy
12:00  Wyższa Szkoła Jazdy 

- mag.
12:35  Koło fortuny - teleturniej
13:15  Panna młoda (132) 

- serial
14:05  Va banque - teleturniej
14:35  Na sygnale (864) - serial
15:05  La Promesa - pałac ta-

jemnic (421) - serial
16:00  Koło fortuny - teleturniej
16:35  Familiada - teleturniej
17:20  Panna młoda (133) 

- serial 
18:20  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - studio
18:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz 1/16 
fi nału

21:25  Postaw na milion - tele-
turniej

22:20  Na sygnale (855) - serial
22:50  Na sygnale (856) - serial
23:25  Pułkownik Kwiatkowski 

- komediodramat, Polska 
1995, reż. Kazimierz 
Kutz, wyk. Marek Kon-
drat, Renata Dancewicz, 
Zbigniew Zamachowski, 
Adam Ferency

01:35  Karol, władca Hiszpanii 
(2) - serial

02:35  Nasz dom w górach (9) 
- serial

03:30  Akacjowa 38 - serial

06:00 Nowy dzień z Polsat 
News 

08:30  Malanowski i partnerzy 
(308) - serial

09:00  Malanowski i partnerzy 
(309) - serial

09:30  Trudne sprawy (1239) 
- serial

10:30  Trudne sprawy (1240) 
- serial

11:35  Gliniarze (856) - serial
12:35  Gliniarze (857) - serial
13:40  Dlaczego ja? (1486) 

- serial
14:40  Dlaczego ja? (1487) 

- serial
15:50  Wydarzenia
16:15  Pogoda
16:25  Interwencja
16:40  Gliniarze (1053) - serial
17:40  Gliniarze (1054) - serial
18:50 Wydarzenia 
19:15  Gość „Wydarzeń”
19:25 Sport
19:45  Pogoda 
20:00  Megahit: Szklana pułap-

ka 5 - fi lm sensacyjny, 
USA 2013, wyk. Bruce 
Willis, Sebastian Koch

22:05  Wielki mur - fi lm fantasy, 
Hongkong/Kanada/Au-
stralia/Chiny/USA 2016, 
wyk. Matt Damon, Tian 
Jing, Willem Dafoe

00:15  Zasady walki - dramat 
sensacyjny, Kanada/USA 
2000

02:55  Nasz nowy dom - reali-
ty show

06:00  Dziennik regionów
06:20  Dlaczego krowa...
06:30  Ukryta historia. Leśne 

kościoły
06:55  Jak smakuje Polska
07:30  Pytanie na śniadanie
11:30  Polskie opowieści 
12:00  Myśliciele - sylwetki 

polskie
12:10  Blondynka (49) - serial
13:00  Blondynka (50) - serial
13:50  Pięknie przyprawiONA
14:10  Kulturalni - mag.
15:00  Słowo daję!
15:10  Kiedyś to było...
15:40  62. KFPP w Opolu
16:00  Zaraz wracam (102) 

- serial
16:30  Barwy szczęścia (3332) 

- serial
17:00  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
17:30  Teleexpress
17:50  Teleexpress Extra
18:15  Słownik polsko@polski
18:45  Info Wilno
19:05  Wileńszczyzna w obiek-

tywie
19:15  Laskowik & Malicki 
20:10  Program informacyjny
20:40  Pogoda
20:50  Czas honoru. Powstanie 

(6) - serial
21:45  Królowa Bona (5) - serial
22:45  To jest grane
23:15  Dziennik regionów
23:40  Kod bezpieczeństwa
00:15  Moda na język polski
00:40  Zaraz wracam - serial

06:00  Policjanci z Miami (20) 
- serial

07:00  Policjanci z Miami (21) 
- serial

08:00  Kobra - oddział specjalny 
(1) - serial

09:00  Kobra - oddział specjalny 
(2) - serial

10:00  Maria z przedmieścia 
(37) - serial

11:00  Maria z przedmieścia (38) 
- serial

12:00  Nie igraj z aniołem (105) 
- serial

13:00  Wspaniałe stulecie (39) 
- serial

14:00  Kurierzy (24) - serial
15:00  Lombard. Życie pod za-

staw (520) - serial
16:00  Lombard. Życie pod za-

staw (521) - serial
17:00  Kurierzy (25) - serial
18:00  Lombard. Życie pod za-

staw (962) - serial
19:00  Lombard. Życie pod za-

staw (963) - serial
20:00  Szalony lot - dramat sen-

sacyjny, Rumunia/Wielka 
Brytania/USA 2007

22:05  Zatopieni - fi lm sensa-
cyjny, Bułgaria/Wielka 
Brytania 2005

00:00  Uciekaj albo walcz - fi lm 
sens., USA 2020, wyk. Eli 
Brown, Isabel May

02:10  Lombard. Życie pod za-
staw (958) - serial

03:10  Dzielnica strachu (396) 
- serial

05:50 Agro Info
05:55 Republika wstajemy!
06:10 Kto tu rządzi?
06:50 Andrzej Gajcy - Pierwsza 

rozmowa polityczna
07:05 Przyjaciele Republiki
08:00 Przyjaciele Republiki 

- Gość polityczny
08:30 Michał #Rachoń 
10:01 Po 10:00
11:01 Po 11:00
12:01 Po 12:00
13:00 Trzynasta…
13:35 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień - serwis
15:20 Klub sportowy
15:25 Republika dzień 
16:45 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:30 Ewa Bugała. Wszystko 

jasne
18:00 Gabinet Sakiewicza
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj - główne wydanie 

serwisu informacyjnego 
20:20 Gość Dzisiaj
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
23:20 Codziennie ******burza
23:35 Republika wieczór
00:00 Biznes Polska
00:20 Republika Nocą
01:40 Express Republiki
02:00 Express Republiki+
02:15 Poland Daily
02:29 Poland Daily - Weather 
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REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:00  Polska z góry. Nad wo-
dą 2: Biebrza i jej słynne 
bagna

06:25  Nowy kabaretowy rejs 
- pr. rozryw.

07:15  Polska z góry. Nad wo-
dą 2: Jezioro Goczałko-
wickie

07:45  Pokój - fi lm krótkometra-
żowy, Polska 2021

08:05  W pustyni i w puszczy 
- fi lm przygodowy, Pol-
ska 2001

10:20  Trędowata - melodra-
mat, Polska 1976

12:35  Skradziona kolekcja - ko-
media kryminalna, Polska 
1979

14:35  Znachor - dramat oby-
czajowy, Polska 1981

17:20  Czterej pancerni i pies 
(1) - serial

18:45  Czterej pancerni i pies 
(2) - serial

20:00  Na układy nie ma rady 
- komedia, Polska 2017, 
wyk. Grzegorz Małecki, 
Katarzyna Glinka, Piotr 
Polk, Jan Wieczorkowski

21:50  Kroll - fi lm sensacyjny, 
Polska 1991

23:55  Symetria - dramat oby-
czajowy, Polska 2003, 
wyk. Arkadiusz Detmer, 
Andrzej Chyra, Janusz 
Bukowski

02:05  Drogówka - dramat kry-
minalny, Polska 2013

04:35  Sabina - fi lm krótkome-
trażowy, Polska 2022

05:00  Moja - fi lm krótkometra-
żowy, Polska 2024

05:35  Szumy i fonie - fi lm 
krótkometrażowy, Polska 
2024

08:00  Informacje dnia
08:15  Polski punkt widzenia
08:35  Gaz ziemny w Polsce 

- początki historii
09:00  Papież Polak do rodaków
09:45  Co by było, gdyby zwie-

rzęta mówiły?
10:00  Informacje dnia
10:15  Jak my to widzimy
10:45  Zew natury
11:00  Mocni w wierze
11:40  Ma się rozumieć
12:00  Anioł Pański
12:03  Informacje dnia
12:20  Człowiek przebaczenia 

i pojednania ks. Michał 
Rapacz

12:55  Zgubić z oczu brzeg
13:30  Msza święta
14:30  Perła krakowskiego ka-

płaństwa
15:00  O. Gabriel - dok.
15:50  Ma się rozumieć
16:00  Informacje dnia
16:10  Jestem mamą
16:25  Przyroda w obiektywie
16:40  Zdrowie z Bożej Apteki
17:00  Wierzę w Boga
17:30  Rajd Katyński
17:55  Poczet wielkich Polaków
18:00  Anioł Pański
18:05  Informacje dnia
18:15  Rozmowy niedokończone
19:30  Każdy maluch to potrafi 
19:45  Modlitwa z udziałem 

dzieci
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Polski punkt widzenia
22:00  Rotmistrz Pilecki. Ofi a-

rowanie
00:00  Słowo życia

08:00  Serwis Info
08:10  Pogoda Info
08:15  Janosik (1) - serial
09:15  Ranczo (69) - serial
10:10  Komisarz Alex (77) 

- serial
11:05  Ojciec Mateusz (187) 

- serial
12:00  Serwis Info
12:10  Agrobiznes
12:30  Agropogoda
12:40  Magazyn rolniczy
12:55  Natura w Jedynce
14:00  Złoty chłopak (323) 

- serial
15:00  Serwis Info
15:10  Pogoda Info
15:25  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
16:00  Dziedzictwo (964) - serial
17:00  Teleexpress, pogoda
17:25  Jaka to melodia? - tele-

turniej
18:05  Reporterzy - mag.
18:25  Akacjowa 38 (901) 

- serial
19:30  Program informacyjny 
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport, pogoda
20:30  Prokurator (6) - serial
21:25  Jerzy Piekarzewski. Moje 

życie dla klubu - fi lm do-
kumentalny, Polska 2026

22:35  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

22:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz 1/16 
fi nału

01:30  63. KFPP w Opolu

06:25  Odnaleźć zaginione  - se-
rial dok.

06:55  Odnaleźć zaginione  - se-
rial dok.

07:30  Odnaleźć zaginione  - se-
rial dok.

08:00  Odnaleźć zaginione  - se-
rial dok.

08:30  Czterdziestolatek (10) 
- serial

09:35  Katedra Notre-Dame, od-
rodzona z popiołów - dok.

10:45  Ostatnie powstanie - dok.
11:40  Attenborough i juraj-

ski potwór morski - fi lm 
dokumentalny, Wielka 
Brytania 2024

12:50  Zapomniane dyktatury 
w Europie: Portugalia (2) 
- dok.

13:40  „Kogel-mogel” - ćwierć 
wieku później - rep.

14:00  Królowie (47) - serial
14:30  Czterdziestolatek (11) 

- serial
15:20  Piosenką przez historię: 

Uniwerek 200 lat
15:40  Sensacje XX wieku
16:40  Sensacje XX wieku
17:40  Czas honoru. Powstanie 

(8) - serial
18:30  Historia Polski: Paradoks 

o konduktorze
19:30  Polskie parki narodowe: 

Wielkopolski Park Naro-
dowy

20:10  Ofi cer (3) - serial
21:15  Brytyjskie odliczanie do 

wojny (3) - dok.
22:10  Islandia: na granicy zim-

nej wojny
23:15  Sensacje XX wieku
00:15  Sensacje XX wieku
01:15  Encyklopedia II wojny 

światowej

05:55  Dzika Polska
06:30  Wykrywacz kłamstw - pr. 

publ.
06:55  Podróże z historią
07:30  Zakochaj się w Polsce: 

Gdynia - miasto portowe 
08:00  Fascynujące miejsca: 

Fascynująca Szwajcaria 
- Kraina Berneńska

08:25  Wyspy Kanaryjskie: Lan-
zarote. Wyspa nie z tego 
świata

09:25  Manaslu - królestwo Hi-
malajów - dok.

10:25  Podniebni mechanicy 
- dok.

11:25  Podróże z Agatą Christie 
i sir Davidem Suchetem: 
Afryka Południowa

12:25  Korona Gór Polski 2: 
Lubomir

13:00  Alhambra, utracony raj 
- dok.

14:00  Szmaragdowe wyspy (1)
15:00  Król łąk: Podróż
15:55  Niezwykłe pojazdy ratow-

nictwa i ochrony
16:55  Podróże z Agatą Christie 

i sir Davidem Suchetem: 
Australia

17:55  Sanatorium miłości - re-
ality show

18:50  Henryk Wars - pieśniarz 
Warszawy - dok.

20:00  Tajemnice samolotów 
prezydenckich - dok.

21:05  Sardynia: Tajemnicze 
wieże - Nuragi

22:10  Lucia w pajęczej sieci: 
Przejąć narkotyki

23:15  Zabić czas - naukowo 
o nudzie - dok.

00:20  Sanatorium miłości - re-
ality show

01:20  Podróże z historią

06:50  Tamte lata, tamte dni 
- mag. kult.

07:30  Reminiscencje z Opola: 
17. Krajowy Festiwal Pio-
senki Polskiej Opole '79. 
Fragmenty

08:00  Pan wzywał, milordzie? 
(2) - serial

08:00  Klub profesora Tutki 
- serial

09:00  Siedem życzeń (3) - serial
10:05  Weiser - dramat psy-

chologiczny, Szwajcaria/
Niemcy/Polska 2000

11:50  Rewolta - 70. rocznica 
Czerwca '56 - rep.

12:15  Ina Benita. Dwa życia 
- fi lm dokumentalny, Pol-
ska 2021

13:45  Angielskie śniadanie: Ko-
smos 1999 (8) - serial

14:50  Śmierć nadejdzie jutro 
- fi lm sensacyjny, Wielka 
Brytania/USA 2002

17:10  Siedem życzeń (4) - serial
18:15  Poszukiwacze zaginio-

nych dzieł sztuki: Nauczki 
Leonarda

18:55  Pan wzywał, milordzie? 
(3) - serial

20:00  Teatr Telewizji: Czwarta 
siostra - spektakl na pod-
stawie dramatu Janusza 
Głowackiego

22:00  Kino bez granic: Drive My 
Car - dramat obyczajowy, 
Japonia 2021

01:05  Nocny dokument: Lekcja 
sztuki według Ricarda 
- fi lm dokumentalny, 
Francja/Szwajcaria 2023

03:05  Kino nocne: Samowol-
ka - dramat obyczajowy, 
Polska 1993

04:25  Kulturalni - mag.

06:05  Mundial 2026 - Legendy 
miejskie

06:40  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz 1/16 
fi nału

09:00  Mundialowy poranek
10:10  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz 1/16 
fi nału

12:30  Jeździectwo: Zawody 
CSIO w Sopocie

14:15  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz 1/16 
fi nału

16:30  Dzień na mundialu
18:00  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - studio
19:00  Piłka nożna kobiet: Mistrzo-

stwa Europy U-19 - Bośnia 
i Hercegowina 2026 - 
mecz: Szwecja - Polska

19:55  Piłka nożna kobiet: Mistrzo-
stwa Europy U-19 - Bośnia 
i Hercegowina 2026 
- mecz: Polska - Niemcy

22:00  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

22:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz 1/16 
fi nału

01:45  Mundial 2026 - Legendy 
miejskie: Meksyk

02:15  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

02:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz 1/16 
fi nału

06:55  Barwy szczęścia (3343) 
- serial 

07:30  Pytanie na śniadanie
11:25  Rodzinka.pl (25) - serial
12:00  Rodzinka.pl (26) - serial
12:35  Koło fortuny - teleturniej
13:15  Panna młoda (133) 

- serial 
14:05  Va banque - teleturniej
14:35  Na sygnale (865) - serial
15:05  La Promesa - pałac ta-

jemnic (422) - serial
16:00  Koło fortuny - teleturniej
16:35  Familiada - teleturniej
17:20  Panna młoda (134) 

- serial
18:20  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - studio
18:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz 1/16 
fi nału

21:25  Postaw na milion - tele-
turniej

22:20  Na sygnale (857) - serial
22:50  Na sygnale (858) - serial
23:25  PitBull (1) - serial
00:15  PitBull (2) - serial
01:10  Karol, władca Hiszpanii 

(3) - serial
02:10  Nasz dom w górach (10) 

- serial
03:05  Koniec świata Natalki 

- dok., Polska 2021.
Mała Natalka z bliska 
obserwuje, jak jej rodzin-
na miejscowość powoli 
znika z mapy z powodu 
budowy wielkiego zbiorni-
ka retencyjnego.

06:00 Nowy dzień z Polsat 
News 

08:30  Malanowski i partnerzy 
(310) - serial

09:00  Malanowski i partnerzy 
(311) - serial

09:30  Trudne sprawy (1241) 
- serial

10:30  Trudne sprawy (1242) 
- serial

11:35  Gliniarze (858) - serial
12:35  Gliniarze (859) - serial
13:40  Dlaczego ja? (1488) 

- serial
14:40  Dlaczego ja? (1489) 

- serial
15:50  Wydarzenia
16:15  Pogoda
16:25  Interwencja
16:40  Gliniarze (1055) - serial
17:40  Gliniarze (1056) - serial
18:50 Wydarzenia 
19:15  Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport
19:45  Pogoda
19:55  Wrocław przyszłości 

- koncert
21:50  Plan ucieczki 3 - fi lm 

sensacyjny, USA 2019, 
wyk. Sylvester Stallone, 
50 Cent, Dave Bautista, 
Devon Sawa

23:55  Szklana pułapka 5 - fi lm 
sensacyjny, USA 2013, 
wyk. Bruce Willis, Seba-
stian Koch

02:05  Wpół do śmierci - fi lm 
sensacyjny, Niemcy/USA 
2002

07:00  Rączka gotuje
07:30  Pytanie na śniadanie
11:30  Opowieści z Greenpointu 
11:50  Przepis dnia
12:00  Polacy światu
12:10  Komisarz Alex - serial
13:05  Ranczo (25) - serial
14:00  Kod bezpieczeństwa 

- mag.
14:30  Moda na język polski
15:00  Myśliciele - sylwetki 

polskie
15:10  To działa. Polskie innowa-

cje bez granic 
16:00  Zaraz wracam - serial
16:30  Barwy szczęścia - serial
17:00  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
17:30  Teleexpress
17:50  Teleexpress Extra
18:15  Oko na Wschód
18:45  Info Wilno
19:05  Wileńszczyzna w obiek-

tywie
19:15  Laskowik & Malicki - pr. 

rozryw.
20:10  Program informacyjny
20:40  Pogoda
20:50  Wiedźmin (5) - serial 
21:45  Ojciec Mateusz (24) 

- serial
22:40  Tygodnik Moralnego Nie-

pokoju - The Best of 
23:15  Dziennik regionów
23:40  Miłosz - fi lm dokumental-

ny, Polska 2013
00:40  Zaraz wracam (103) 

- serial
01:10  Polacy na ratunek Żydom

06:00  Policjanci z Miami (21) 
- serial

07:00  Policjanci z Miami (22) 
- serial

08:00  Kobra - oddział specjalny 
(2) - serial

09:00  Kobra - oddział specjalny 
(3) - serial

10:00  Maria z przedmieścia 
(39) - serial

11:00  Maria z przedmieścia (40) 
- serial

12:00  Nie igraj z aniołem (106) 
- serial

13:00  Wspaniałe stulecie (40) 
- serial

14:00  Kurierzy (25) - serial
15:00  Lombard. Życie pod za-

staw (522) - serial
16:00  Lombard. Życie pod za-

staw (523) - serial
17:00  Kurierzy (26) - serial
18:00  Lombard. Życie pod za-

staw (963) - serial
19:00  Lombard. Życie pod za-

staw (964) - serial
20:00  Wtorki z Nicolasem 

Cage'em: Polowanie na 
czarownice - fi lm przygo-
dowy, USA 2011

22:00  Igrzyska śmierci: W pier-
ścieniu ognia - dramat 
SF, USA 2013

00:55  Tajniak - dramat krymi-
nalny, Australia 2023, 
wyk. Sam Worthington, 
Matthew Nable

03:05  Dzielnica strachu (397) 
- serial

05:50 Agro Info
05:55 Republika wstajemy!
06:10 Kto tu rządzi?
06:50 Andrzej Gajcy - Pierwsza 

rozmowa polityczna
07:05 Przyjaciele Republiki
08:00 Przyjaciele Republiki 

- Gość polityczny
08:30 Michał #Rachoń 
10:01 Po 10:00
11:01 Po 11:00
12:01 Po 12:00
13:00 Trzynasta...
13:35 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień - serwis
15:20 Klub sportowy
15:25 Republika dzień 
16:45 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj - główne wydanie 

serwisu informacyjnego 
20:20 Gość Dzisiaj
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
23:20 Codziennie ******burza
23:35 Republika wieczór
00:20 Republika Nocą
01:40 Express Republiki
02:00 Express Republiki+
02:15 Poland Daily
02:29 Poland Daily - Weather 
02:30 Dzisiaj - główne wydanie 

serwisu informacyjnego 
03:45 W punkt

KINO POLSKA

Program
 telew

izyjny nie zaw
iera zm
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ów
kach poszczególnych stacji dokonanych po zam

knięciu num
eru.
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W ŚRODĘ, 1 LIPCA, POLECAMY

WE WTOREK, 30 CZERWCA, POLECAMY

Akcja rozpoczyna się w 1991 r. Tom Hardy jest 
policjantem z  wydziału zabójstw. Wykonuje 
niebezpieczny zawód, piastowany w jego rodzi-
nie od kilku pokoleń. W tym samym wydziale 
w Pittsburghu w policyjnych szeregach służą: 
ojciec Vincent Hardy, który jest szefem, oraz 
kuzyn Jimmy Detillo i wuj Nick Detillo. Mia-
sto paraliżuje strach przed seryjnym mordercą 
atakującym młode kobiety. W jednej z policyj-
nych akcji skierowanej przeciwko zwyrodnial-
cowi ginie Vincent, zastrzelony przez uciekają-
cego przestępcę. O dokonanie przestępstwa zo-
staje oskarżony pewien włóczęga, ale Tom jest 
pewien i publicznie oświadcza, że mordercą jest 
jeden z policjantów.

Córka hongkońskiego miliardera zostaje porwa-
na i uwięziona w pilnie strzeżonym kompleksie 
na Łotwie. Do akcji wkracza Ray Breslin, spe-
cjalista od  zabezpieczeń i  ucieczek z  najtrud-
niejszych więzień. Sytuacja komplikuje się, gdy 
w ręce porywaczy trafi a także bliska mu osoba. 
Rozpoczyna się wyścig z czasem, w którym liczą 
się nie tylko siła i doświadczenie, ale również 
znajomość metod przeciwnika. Trzecia odsło-
na sensacyjnego cyklu z Sylvestrem  Stallone’em 
rozwija wątki znane z poprzednich części. U bo-
ku gwiazdy „Rocky’ego” i  „Rambo” występują 
Dave Bautista oraz Curtis „50 Cent” Jackson. 
Film stawia na dynamiczne sceny walk i wido-
wiskowe starcia.

SENSACYJNY
POLE RAŻENIA     
ŚRODA, 1.7, GODZ. 20.00, TV PULS

FILM AKCJI
PLAN UCIECZKI 3    
WTOREK, 30.6, GODZ. 21.50, POLSAT

Ćwierć wieku po premierze dwóch części „Kogla-
-mogla” twórcy i aktorzy wracają wspomnienia-
mi do jednego z największych fenomenów pol-
skiej komedii końca XX w. O pracy na planie, ku-
lisach powstawania fi lmów oraz ich późniejszej 
popularności opowiadają m.in.: Grażyna Błęcka-
-Kolska, Ewa Kasprzyk i Zdzisław Wardejn. Nie 
brakuje anegdot związanych z realizacją zdjęć, 
wspomnień o współpracownikach i refl eksji nad 
tym, dlaczego losy Katarzyny Solskiej oraz ro-
dziny Wolańskich na trwałe zapisały się w pa-
mięci widzów. To okazja, by przypomnieć sobie 
atmosferę fi lmów, które do dziś regularnie wra-
cają na telewizyjne ekrany i pozostają jednymi 
z najchętniej oglądanych komedii.

Detroit, przyszłość. Przestępczość stoi tu na 
bardzo wysokim poziomie. Miasto opanowane 
jest przez gangi. Po serii morderstw policjan-
tów nikt nie chce stać na straży prawa. Pod-
czas jednej z akcji z rąk bandy Clarence’a Bod-
dickera (Kurtwood Smith) ginie funkcjonariusz 
Alex J. Murphy (Peter Weller). Prototypowy 
eksperyment fi rmy OCP nieoczekiwanie „ratuje 
go”. Mózg mężczyzny zostaje wykorzystany do 
stworzenia policjanta cyborga, RoboCopa. Oka-
zuje się on skuteczny w walce z bandytami. Nie 
potrafi  jednak wystąpić przeciw władzom kon-
cernu, który go stworzył, choć są one powiąza-
ne z przestępcami. RoboCopowi pomaga Anne 
(Nancy Allen), dawna partnerka Alexa...

DOKUMENTALNY
KOGEL-MOGEL – ĆWIERĆ WIEKU 
PÓŹNIEJ   
WTOREK, 30.6, GODZ. 13.40, TVP HISTORIA

SCIENCE FICTION
ROBOCOP 
WTOREK, 30.6, GODZ. 20.00, STOPKLATKA

Przez kilka dni Kazimierz Dolny gromadzi śpie-
waków, instrumentalistów i kapele ludowe z ca-
łej Polski uczestniczące w Festiwalu Kapel i Śpie-
waków Ludowych. Reportaż pokazuje wydarze-
nie z perspektywy jego uczestników. Kamera to-
warzyszy im podczas występów, prób i spotkań, 
przy okazji przybliżając historię festiwalu oraz 
ludzi, którzy od lat podtrzymują lokalne trady-
cje muzyczne. W programie znajdą się także roz-
mowy z etnografami, twórcami ludowymi i rze-
mieślnikami obecnymi na  towarzyszących im-
prezie targach. Autorzy zastanawiają się, jakie 
miejsce zajmuje dziś folklor w kulturze i dlacze-
go dawne pieśni oraz melodie wciąż znajdują no-
wych wykonawców i słuchaczy.

Łowca nagród rusza w pościg za byłą żoną, któ-
ra weszła w konfl ikt z prawem. Czy uda mu się 
wsadzić ją za kratki? Milo Boyd (Gerard Butler) 
to były policjant, który został łowcą nagród. 
Mężczyzna ledwie wiąże koniec z końcem. Wy-
bawieniem od kłopotów fi nansowych może być 
nowe zlecenie. Milo musi tylko odnaleźć i do-
prowadzić przed oblicze sprawiedliwości swoją 
byłą żonę – ambitną dziennikarkę Nicole (Jenni-
fer Aniston). Pozornie proste zadanie niespodzie-
wanie się komplikuje, gdy wychodzi na jaw, że 
Nicole jest na tropie afery korupcyjnej w policji. 
Byli małżonkowie muszą zacząć ze sobą współ-
pracować. W przeciwnym razie grozi im wielkie 
niebezpieczeństwo.

REPORTAŻ
KAZIMIERSKIE GRANIE   
ŚRODA, 1.7, GODZ. 12.40, TVP1

KOMEDIA ROMANTYCZNA
DORWAĆ BYŁĄ  
ŚRODA, 1.7, GODZ. 19.55, POLSAT
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REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:00  Zwierzęta Wajraka - se-
rial dok.

06:25  Zwierzęta Wajraka - se-
rial dok.

06:50  Polska Kronika Filmowa
07:05  Polska Kronika Filmowa
07:20  Bolek i Lolek - serial ani-

mowany
07:35  Bolek i Lolek - serial ani-

mowany
07:45  Reksio (2) - serial ani-

mowany
07:55  Reksio (2) - serial ani-

mowany
08:10  Siedem życzeń (1) 

- serial
09:10  Siedem życzeń (2) 

- serial
10:30  Akademia Pana Kleksa: 

Przygoda księcia Mate-
usza (1) - fi lm przygodo-
wy, ZSRR/Polska 1983

12:10  To nie ze mną (1) - serial
12:55  To nie ze mną (2) - serial
13:40  Noce i dnie: Bogumił 

i Barbara (1) - fi lm oby-
czajowy, Polska 1975

15:45  Noce i dnie: Wiatr w 
oczy (2) - fi lm obyczajo-
wy, Polska 1975

17:45  Czterej pancerni i pies 
(2) - serial

18:50  Czterej pancerni i pies 
(3) - serial

20:00  Ekstradycja 3 (3) - serial
21:10  Ekstradycja 3 (4) - serial
22:15  Misja Afganistan (9) 

- serial
23:25  Rozmowy kontrolowane 

- komedia, Polska 1991
01:35  Drogówka - dramat kry-

minalny, Polska 2013
04:15  Zwolnieni z życia - dra-

mat obyczajowy, Fran-
cja/Polska 1992

08:00  Informacje dnia
08:15  Polski punkt widzenia
08:35  Każdy maluch to potrafi 
09:00  Mocni Jego mocą
09:30  Sanktuaria polskie
10:00  Audiencja generalna Oj-

ca Świętego Leona XIV 
z Watykanu

11:10  Mateczniki Polskości
11:25  Jestem mamą
11:40  Myśląc historia
11:50  Odnaleźć siebie
12:00  Anioł Pański
12:03  Informacje dnia
12:20  Błogosławiona, która 

zaufała
13:10  Akwarelowy dotyk Świę-

tych
13:30  Msza święta
14:30  Historia we fraszkach 

- od Mieszka po Staszka
14:45  Będziesz miłował
15:50  Ma się rozumieć
16:00  Informacje dnia
16:10  Na zdrowie
16:30  Rozmowy o edukacji
16:50  Tyle krzywdy
17:00  Po stronie prawdy
17:55  Poczet wielkich Polaków
18:00  Anioł Pański
18:05  Informacje dnia
18:15  Rozmowy niedokończone
19:20  Odnaleźć siebie
19:30  Bóg z nami 
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Polski punkt widzenia
22:00  Przetrwaliśmy - rep.
22:30  Był człowiek posłany
23:35  Projekt: Nadzieja
00:00  Słowo życia
00:05  Świat w obrazach

08:00  Serwis Info
08:20  Janosik (2) - serial
09:15  Ranczo (70) - serial 
10:10  Komisarz Alex - serial
11:05  Ojciec Mateusz - serial
12:00  Serwis Info
12:10  Agrobiznes
12:25  Agropogoda
12:40  Kazimierskie granie - re-

lacja z Festiwalu Kapel 
i Śpiewaków Ludowych

13:00  Relacja z greckokatolic-
kich uroczystości św. Pio-
tra i Pawła w Chrzanowie

14:00  Złoty chłopak - serial
15:00  Serwis Info
15:25  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
16:00  Dziedzictwo (1057) 

- serial
17:00  Teleexpress, pogoda
17:25  Jaka to melodia? - tele-

turniej
18:05  Reporterzy - mag.
18:25  Akacjowa 38 (902) 

- serial
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:00  Koncert
21:25  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - studio
21:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz 1/16 
fi nału

00:30  Paryż może poczekać 
- komedia obyczajowa, 
Japonia/USA 2016

02:10  Pułapka - fi lm sensacyjny, 
Polska 1997

06:30  Był taki dzień
06:40  Wojownicy czasu: Płoną-

ca Galicja, czyli Lubaczów 
1918

07:10  Wojownicy czasu: 
Szwedzka katastrofa, 
Prusy 1656

07:50  Wojownicy czasu: „Gotuj 
się!”, czyli żołnierska 
kuchnia

08:30  Czterdziestolatek (11) 
- serial

09:20  Vasa. Okręt widmo: Nie-
wiarygodna katastrofa (1)

10:25  Vasa. Okręt widmo: Od-
zyskane skarby (2)

11:30  Polskie parki narodowe: 
Poleski Park Narodowy

12:05  Wszystkie kolory świata: 
Santorini. U źródeł mitu

13:05  Brytyjskie odliczanie do 
wojny (3) - dok.

14:00  Królowie (48) - serial
14:35  Czterdziestolatek (12) 

- serial
15:40  Sensacje XX wieku
16:40  Sensacje XX wieku
17:10  Sensacje XX wieku
17:45  Czas honoru. Powstanie 

(9) - serial
18:35  Generał Władysław Sikor-

ski. Tajemnica śmier-
ci - fi lm dokumentalny, 
Polska 1987

19:40  Polskie parki narodowe: 
Park Narodowy Ujście 
Warty

20:10  Ofi cer (4) - serial
21:15  Zapomniane agentki 

II wojny światowej: Na 
własną odpowiedzialność

22:15  Antoni Patek - patriota 
i zegarmistrz - dok.

23:35  Sensacje XX wieku
00:10  Sensacje XX wieku

06:00  Dzika Polska
06:30  Wykrywacz kłamstw - pr. 

publ.
07:00  Podróże z historią: Dwie 

twarze Galicji
07:35  Zakochaj się w Polsce
08:00  Bocian biały - dok.
08:30  Szmaragdowe wyspy (1)
09:30  Król łąk: Podróż
10:25  Niezwykłe pojazdy ratow-

nictwa i ochrony - dok.
11:25  Podróże z Agatą Christie 

i sir Davidem Suchetem: 
Australia

12:20  Korona Gór Polski 2: Mo-
gielica

12:55  Tajemnice samolotów 
prezydenckich - dok.

13:55  Szmaragdowe wyspy (2)
14:55  Król łąk: Narodziny
15:45  Przyczyny upadku cywili-

zacji Majów
16:50  Podróże z Agatą Christie 

i sir Davidem Suchetem: 
Nowa Zelandia

17:50  Sanatorium miłości - re-
ality show

18:50  Grzesiuk, chłopak z feraj-
ny - dok.

20:00  Największe wycieczkow-
ce świata - dok.

21:05  W objęciach lodu - fi lm 
dok., Niemcy/Dania 2022

22:10  Lucia w pajęczej sieci: 
Zniszczyć broń

23:20  Oblicza wojny - fi lm doku-
mentalny, Francja 2025

00:25  Sanatorium miłości 3 
- reality show

01:25  Podróże z historią: Jak 
smakują Kresy?

02:00  Notacje
02:20  Afryka mojego dzieciń-

stwa - fi lm dokumental-
ny, Polska 2009

06:50  Tamte lata, tamte dni 
- mag. kult.

07:30  Pan wzywał, milordzie? 
(3) - serial

08:35  Rzecz Polska: Klocki Zofi i 
Stryjeńskiej

09:00  Siedem życzeń (4) - serial
10:10  Kontrakt - dramat obycza-

jowy, Polska 1980
12:10  Tajemnice kultowych se-

riali: Stawka większa niż 
życie (1) - dok.

13:10  Serialowa nostalgia: Ka-
riera Nikodema Dyzmy 
(7) - serial

14:30  Profesor na drodze - fi lm 
obyczajowy, Polska 1973

15:40  Personel - fi lm obyczajo-
wy, Polska 1975

17:05  Siedem życzeń (5) - serial
18:10  Muzeum Polskiej Piosenki
18:30  Informacje kulturalne
18:55  Pan wzywał, milordzie? 

(4) - serial
20:00  Open'er
21:25  Powrót Sherlocka Holme-

sa (5) - serial
22:35  Lęk - dramat obyczajo-

wy, Niemcy/Szwajcaria/
Polska 2023, wyk  Mag-
dalena Cielecka, Marta 
Nieradkiewicz.
Dwie siostry wyruszają 
w pełną emocji podróż, 
poprzez śmiech i łzy, ra-
dość i gniew, aż do fi nału, 
który ma rozstrzygnąć 
o losie jednej z nich.

00:20  Kino bez granic: Drive My 
Car - dramat obyczajowy, 
Japonia 2021

03:35  Sibelius. Siedem symfo-
nii: Piąta symfonia

04:50  Podróże z historią: Ato-
mowa tajemnica

06:05  Mundial 2026 - Legendy 
miejskie: Nowy Jork

06:40  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz 1/16 
fi nału

09:00  Mundialowy poranek
10:15  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz 1/16 
fi nału

12:35  Polska Liga Żeglarska: 
Mistrzostwa kobiet 
- Sopot

13:05  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz 1/16 
fi nału

15:20  Dzień na mundialu
17:00  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - studio

17:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz 1/16 
fi nału

21:00  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

21:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz 1/16 
fi nału

00:45  Mundial 2026 - Legendy 
miejskie: San Francisco

01:15  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

01:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz 1/16 
fi nału

04:45  Boks: Gala w Meksyku 
- waga superpiórkowa: 
Oscar Valdez - Richard 
Medina

06:55  Barwy szczęścia (3344) 
- serial 

07:30  Pytanie na śniadanie
11:30  Rodzinka.pl (27) - serial
12:00  Rodzinka.pl (28) - serial
12:35  Koło fortuny - teleturniej
13:15  Panna młoda (134) 

- serial 
14:05  Va banque - teleturniej
14:35  Na sygnale (866) - serial
15:05  La Promesa - pałac ta-

jemnic - serial
16:00  Koło fortuny - teleturniej
16:35  Familiada - teleturniej
17:15  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - studio
17:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz 1/16 
fi nału

20:45  Omnibus - szybcy i mą-
drzy - teleturniej

21:15  Omnibus - szybcy i mą-
drzy - dogrywka - tele-
turniej

21:35  Postaw na milion - tele-
turniej

22:30  Na sygnale (859) - serial
23:00  Na sygnale (860) - serial
23:35  PitBull (3) - serial 

Serial jest rozwinięciem 
i kontynuacją kinowego 
fi lmu. Opowiada o pracy 
warszawskich policjan-
tów z wydziału zabójstw.

00:30  PitBull (4) - serial 
01:25  MŚ 2026 - studio
01:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz 1/16 
fi nału

06:00 Nowy dzień z Polsat 
News 

08:30  Malanowski i partnerzy 
(312) - serial

09:00  Malanowski i partnerzy 
(313) - serial

09:30  Trudne sprawy (1243) 
- serial

10:30  Trudne sprawy (1244) 
- serial

11:35  Gliniarze (860) - serial
12:35  Gliniarze (861) - serial
13:40  Dlaczego ja? (1490) 

- serial
14:40  Dlaczego ja? (1491) 

- serial
15:50  Wydarzenia
16:15  Pogoda
16:25  Interwencja
16:40  Gliniarze (1057) - serial
17:40  Gliniarze (1058) - serial
18:50 Wydarzenia 
19:15  Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport, pogoda
19:55  Komediowa środa: 

Dorwać byłą - komedia 
romantyczna, USA 2010, 
wyk. Gerard Butler, Jen-
nifer Anisto

22:15  Policja zastępcza - ko-
media sensacyjna, USA 
2010, wyk. Mark Wahl-
berg, Will Ferrell, Samuel 
L. Jackson

00:40  Kung-fu szał - komedia 
sensacyjna, Hongkong/
Chiny/USA 2004

02:50  Nasz nowy dom - reali-
ty show

07:00  Okrasa łamie przepisy
07:30  Pytanie na śniadanie
11:30  Polacy na ratunek Żydom
12:00  Polacy światu
12:10  Wiedźmin (5) - serial
13:00  Giganci nauki - teleturniej
14:00  Polka po indyjsku - fi lm 

dokumentalny, Polska 
2019

15:00  Słowo daję!
15:10  Zakochaj się w Polsce
15:35  20 x 20 lat TVP Kultura
16:00  Zaraz wracam 2 (104) 

- serial 
16:30  Barwy szczęścia (3334) 

- serial
17:00  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
17:30  Teleexpress
17:50  Teleexpress Extra
18:15  Ludzie z dobrego towa-

rzystwa
18:45  Info Wilno
19:05  Wileńszczyzna w obiek-

tywie
19:15  Laskowik & Malicki
20:10  Program informacyjny
20:50  Miłość nad rozlewiskiem 

(2) - serial
21:40  Miłość nad rozlewiskiem 

(3) - serial
22:35  Rozmowy (nie)wygodne
23:15  Dziennik regionów
23:40  Tamte lata, tamte dni
00:10  Słowo daję!
00:20  63. KFPP w Opolu - Pre-

miery
00:40  Zaraz wracam 2 (104) 

- serial

06:00  Policjanci z Miami (22) 
- serial

07:00  Policjanci z Miami (23) 
- serial

08:00  Kobra - oddział specjalny 
(3) - serial

09:00  Kobra - oddział specjalny 
(4) - serial

10:00  Maria z przedmieścia 
(41) - serial

11:00  Maria z przedmieścia (42) 
- serial

12:00  Nie igraj z aniołem (107) 
- serial 

13:00  Wspaniałe stulecie (41) 
- serial

14:00  Kurierzy (26) - serial 
15:00  Lombard. Życie pod za-

staw (524) - serial
16:00  Lombard. Życie pod za-

staw (525) - serial
17:00  Kurierzy (27) - serial
18:00  Lombard. Życie pod za-

staw (964) - serial
19:00  Lombard. Życie pod za-

staw (965) - serial
20:00  Pole rażenia - thriller, 

USA 1993
22:05  Czarny pies - fi lm sensa-

cyjny, Francja/Niemcy/
Japonia/Wielka Brytania/
USA 1998

23:55  Igrzyska śmierci: Koso-
głos. Część 1 - dramat 
SF, USA 2014

02:15  Lombard. Życie pod za-
staw (960) - serial 

03:20  Dzielnica strachu (398) 
- serial

05:50 Agro Info
05:55 Republika wstajemy!
06:10 Kto tu rządzi?
06:50 Andrzej Gajcy - Pierwsza 

rozmowa polityczna
07:05 Przyjaciele Republiki
08:00 Przyjaciele Republiki 

- Gość polityczny
08:30 Michał #Rachoń 
10:01 Po 10:00
11:01 Po 11:00
12:01 Po 12:00
13:00 Trzynasta...
13:35 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień - serwis
15:20 Klub sportowy
15:25 Republika dzień 
16:45 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj - główne wydanie 

serwisu informacyjnego 
20:20 Gość Dzisiaj
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
23:20 Codziennie ******burza
23:35 Republika wieczór
00:20 Republika Nocą
01:40 Express Republiki
02:00 Express Republiki+
02:15 Poland Daily
02:29 Poland Daily - Weather 
02:30 Dzisiaj - główne wydanie 

serwisu informacyjnego 
03:45 W punkt
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TVP 2 POLSAT POLONIAPULS

TRWAM KULTURAHISTORIA TVP DOKUMENT TVP SPORT

REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:00  Zwierzęta Wajraka - se-
rial dok.

06:25  Zwierzęta Wajraka - se-
rial dok.

06:50  Polska Kronika Filmowa
07:05  Polska Kronika Filmowa
07:25  Bolek i Lolek (3) - serial
07:35  Bolek i Lolek (4) - serial
07:45  Reksio - serial animo-

wany
07:55  Reksio - serial animo-

wany
08:05  Siedem życzeń (2) 

- serial
09:10  Siedem życzeń (3) 

- serial
10:30  Akademia Pana Kleksa: 

Tajemnica golarza Filipa 
(2) - fi lm przygodowy, 
ZSRR/Polska 1983

12:05  To nie ze mną (2) - serial
12:45  To nie ze mną (3) - serial
13:30  Jesteśmy razem - fi lm 

dok., Polska 2025
14:35  Tama - etiuda fi lmowa, 

Polska 2024
15:05  Stara baśń - fi lm kostiu-

mowy, Polska 2003
17:20  Czterej pancerni i pies 

(3) - serial
18:45  Czterej pancerni i pies 

(4) - serial
20:00  Legiony - fi lm historycz-

ny, Polska 2019
22:50  Boże Ciało - dramat oby-

czajowy, Polska 2019
01:10  Słodko-gorzki - dramat 

obyczajowy, Polska 
1996, wyk. Rafał Mohr, 
Bogusław Linda, Anita 
Werner

03:15  Supermarket - thriller, 
Polska 2012

05:50  Zakalec - dramat obycza-
jowy, Polska 2024

07:55  Poczet wielkich Polaków
08:00  Informacje dnia
08:15  Polski punkt widzenia
08:40  Dzielna niewiasta
08:55  Święty na każdy dzień
09:00  Na zdrowie
09:20  Bóg z nami
09:45  Oświadczenie Fundacji 

Lux Veritatis
10:00  Informacje dnia
10:15  Rozmowy niedokończone
11:25  Myśląc Ojczyzna
11:35  Przyroda i ludzie
12:00  Anioł Pański
12:03  Informacje dnia
12:20  Wykłady z kongresu: Ka-

tolicy a tożsamość Europy
12:50  Mateczniki Polskości
13:00  Męczennik za prawdę 

- bł. ks. Antoni Rewera
13:30  Msza święta
14:20  Muzyczne chwile
14:30  Powołanie w powołaniu
15:00  Po stronie prawdy
15:50  Ma się rozumieć
16:00  Informacje dnia
16:10  Z wędką nad wodę
16:35  Sól ziemi
17:00  Modlitwa w Sanktuarium 

św. Józefa w Kaliszu
19:25  Akademia pro-life
19:30  Każdy maluch to potrafi 
19:45  Modlitwa dzieci
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Śladami historii: Pakt Rib-

bentrop-Mołotow
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Polski punkt widzenia
22:00  Głos serca
22:45  Kapelani Niepodległej 

- dok.
00:00  Modlitwa w Sanktuarium 

św. Józefa w Kaliszu

08:00  Serwis Info
08:10  Pogoda Info
08:20  Janosik (2) - serial
09:15  Ranczo (71) - serial 
10:10  Komisarz Alex (79) 

- serial
11:05  Ojciec Mateusz (189) 

- serial
12:00  Serwis Info
12:10  Agrobiznes
12:30  Agropogoda
12:40  To się opłaca
13:00  Sprawa dla reportera
14:00  Złoty chłopak (325) 

- serial
15:00  Serwis Info
15:10  Pogoda Info
15:25  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
16:00  Dziedzictwo (966) - serial
17:00  Teleexpress, pogoda
17:25  Jaka to melodia? - tele-

turniej
18:05  Reporterzy - mag.
18:25  Akacjowa 38 (903) 

- serial
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport, pogoda
20:25  MŚ 2026 - studio
20:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz 1/16 
fi nału

23:30  Biało-Czerwoni z Chrzą-
stawy - dok. , Polska 2013

00:35  MŚ 2026 - studio
00:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz 1/16 
fi nału

06:30  Było... nie minęło - kroni-
ka zwiadowców historii

07:00  Było... nie minęło - kroni-
ka zwiadowców historii

07:30  Było... nie minęło - kroni-
ka zwiadowców historii

08:00  Było... nie minęło - kroni-
ka zwiadowców historii

08:30  Czterdziestolatek (12) 
- serial

09:45  Korona Gór Polski: Wy-
soka

10:25  Wszystkie kolory świata: 
Burgundia - serce Francji

11:25  Ex Libris
11:50  Podziemne Włochy: Turyn
13:00  Zapomniane agentki 

II wojny światowej: Na 
własną odpowiedzialność

14:00  Królowie (49) - serial
14:35  Czterdziestolatek (13) 

- serial
15:35  Sensacje XX wieku
16:05  Sensacje XX wieku
16:35  Sensacje XX wieku
17:30  Sensacje XX wieku
18:15  Czas honoru. Powstanie 

(10) - serial
19:10  Ex Libris
19:40  Flesz historii
20:05  Ofi cer (5) - serial
21:10  Zbrodnie sprzed lat: Fol-

wark dziecięcy.
Na brzegu Tamizy w Lon-
dynie znalezione zostaje 
ciało dziecka. Zaczyna 
się śledztwo w sprawie 
morderstwa.

22:05  Zagłębie. Pamięć - fi lm 
dokumentalny, Polska 
2023

23:10  Sensacje XX wieku
00:15  Sensacje XX wieku
01:15  Encyklopedia II wojny 

światowej

06:00  Dzika Polska
06:30  Wykrywacz kłamstw 

- pr. publ.
07:00  Podróże z historią: Jak 

smakują Kresy?
07:35  Zakochaj się w Polsce
08:00  Fascynująca wiosna - No-

wy początek
08:25  Szmaragdowe wyspy (2)
09:25  Król łąk: Narodziny
10:15  Przyczyny upadku cywili-

zacji Majów - dok.
11:20  Podróże z Agatą Christie 

i sir Davidem Suchetem: 
Nowa Zelandia

12:15  Korona Gór Polski 2: 
Lackowa

12:50  Największe wycieczkow-
ce świata

13:55  Szmaragdowe wyspy (3)
14:55  Król łąk: Przetrwanie
15:45  Ciemna strona Wszech-

świata - dok.
16:55  Podróże z Agatą Christie 

i sir Davidem Suchetem: 
Hawaje

17:55  Sanatorium miłości - re-
ality show

18:50  Legenda. Hubert Jerzy 
Wagner - dok.

20:00  Moda na sportowo - dok.
21:05  Latające rzeki Amazo-

nii - dok.
22:10  Lucia w pajęczej sieci: 

Uzyskać odpowiedzi
23:15  Katastrofa Air India. Jak 

do tego doszło? - dok.
00:15  Sanatorium miłości - re-

ality show
01:15  Podróże z historią: Białe 

złoto
01:50  Notacje
02:10  Pomorskie iluzje - fi lm 

dok., Francja/Niemcy/Da-
nia/Polska 2010

06:45  Tamte lata, tamte dni 
- mag. kult.

07:25  Pan wzywał, milordzie? 
(4) - serial

08:30  Informacje kulturalne
09:00  Siedem życzeń (5) - serial
10:10  Personel - fi lm obyczajo-

wy, Polska 1975
11:35  Profesor na drodze - fi lm 

obyczajowy, Polska 1973
13:05  Reżyserzy: Wes Ander-

son
14:05  Serialowa nostalgia: No-

ce i dnie (1) - serial
15:10  Romeo i Julia z Saskiej 

Kępy - dramat obyczajo-
wy, Polska 1988

17:00  Siedem życzeń (6) - serial
18:15  Dzień, w którym umar-

ła gwiazda rocka: Jim 
Morrison

18:55  Pan wzywał, milordzie? 
(5) - serial

20:00  Open'er
21:35  Czwartkowy klub fi lmo-

wy: Kronika wypadków 
miłosnych - dramat oby-
czajowy, Polska 1985, 
wyk. Paulina Młynarska, 
Piotr Wawrzyńczak

23:45  Jim Morrison - ostatnie 
dni w Paryżu - fi lm doku-
mentalny, Francja 2021

00:50  Panorama kina polskiego: 
Lęk - dramat obyczajowy, 
Niemcy/Szwajcaria/Pol-
ska 2023

02:40  Kino nocne: Pianistka 
- dramat psychologiczny, 
Francja/Niemcy/Austria/
Polska 2001, wyk. Isabel-
le Huppert, Annie Girar-
dot, Benoît Magimel

05:00  Podróże z historią: Łódź 
fi lmowa

06:05  Mundial 2026 - Legendy 
miejskie

06:40  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz 1/16 
fi nału

09:00  Mundialowy poranek
10:15  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz 1/16 
fi nału

12:35  Karate tradycyjne: Mi-
strzostwa Polski - Prusz-
ków 2026

13:35  Piłka nożna kobiet: Mi-
strzostwa Europy U-19 
- Bośnia i Hercegowina 
2026 - mecz: Polska 
- Niemcy

15:45  Mistrzostwa Polski 
w motocrossie - Prabuty

16:15  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz 1/16 
fi nału

18:35  Dzień na mundialu
20:00  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - studio
20:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz 1/16 
fi nału

00:10  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

00:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz 1/16 
fi nału

06:55  Barwy szczęścia (3345) 
- serial 

07:30  Pytanie na śniadanie
11:30  Rodzinka.pl (29) - serial
12:00  Rodzinka.pl (30) - serial
12:35  Koło fortuny - teleturniej
13:15  Postaw na milion - tele-

turniej
14:05  Va banque - teleturniej
14:35  Na sygnale (867) - serial
15:05  La Promesa - pałac ta-

jemnic (424) - serial
16:00  Koło fortuny - teleturniej
16:35  Familiada - teleturniej
17:20  Panna młoda (135) 

- serial 
18:15  Va banque - teleturniej
18:50  Jeden z dziesięciu - te-

leturniej
19:25  Barwy szczęścia (3346) 

- serial
20:05  Omnibus - szybcy i mą-

drzy - teleturniej
20:35  Omnibus - szybcy i mą-

drzy - dogrywka - tele-
turniej

20:55  Kocham Cię, Polsko! - pr. 
rozryw.

22:25  Daleko od szosy (4) 
- serial

23:50  Człowiek z magicznym 
pudełkiem - dramat SF, 
Polska 2017, wyk. Olga 
Bołądź, Piotr Polak, Seba-
stian Stankiewicz

01:40  Kruk 2. Czorny Woron nie 
śpi (1) - serial

02:45  Kruk 2. Czorny Woron nie 
śpi (2) - serial

06:00 Nowy dzień z Polsat 
News 

08:30  Malanowski i partnerzy 
(314) - serial

09:00  Malanowski i partnerzy 
(316) - serial

09:25  Trudne sprawy (1245) 
- serial

10:30  Trudne sprawy (1246) 
- serial

11:35  Gliniarze (862) - serial
12:35  Gliniarze (863) - serial
13:40  Dlaczego ja? (1492) 

- serial
14:40  Dlaczego ja? (1493) 

- serial
15:50  Wydarzenia
16:15  Pogoda
16:25  Interwencja
16:40  Gliniarze (1059) - serial
17:40  Gliniarze (1060) - serial
18:50 Wydarzenia 
19:15  Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport, pogoda
19:55  Hitch: Najlepszy doradca 

przeciętnego faceta - ko-
media romantyczna, USA 
2005, wyk. Will Smith, 
Kevin James

22:20  Moja dziewczyna wy-
chodzi za mąż - komedia 
romantyczna, Wielka 
Brytania/USA 2008, wyk. 
Patrick Dempsey, Michel-
le Monaghan

00:45  Pitch Perfect - komedia 
muzyczna, USA 2012

03:15  Nasz nowy dom - reality 
show

07:00  Rosół polski 
07:30  Pytanie na śniadanie
11:30  Stacja innowacja
11:50  Przepis dnia
12:00  Polacy światu
12:10  Miłość nad rozlewiskiem 

(2) - serial 
13:00  Miłość nad rozlewiskiem 

(3) - serial
13:50  Daję słowo - Maciej Orłoś 

- talk-show
14:40  Turystyczna jazda
15:00  Słowo daję!
15:10  Tamte lata, tamte dni 

- mag. kult.
15:40  Słownik polsko@polski
16:10  Na festiwalowej scenie
16:30  Barwy szczęścia (3335) 

- serial 
17:00  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
17:30  Teleexpress
17:50  Teleexpress Extra
18:15  UNESCO: Skarby Polski
18:45  Info Wilno
19:05  Wileńszczyzna w obiek-

tywie
19:15  Ranczo (26) - serial
20:10  Program informacyjny
20:40  Pogoda
20:50  Korona Gór Polski
21:20  Polonia 24 Tygodnik
22:25  Profi lerka Jastrë (9) 

- serial
23:15  Dziennik regionów
23:40  Taniec z rosyjskim niedź-

wiedziem, część 5
00:35  Polacy światu
00:40  Rodzinka.pl (265) - serial

06:00  Policjanci z Miami (23) 
- serial

07:00  Policjanci z Miami (1) 
- serial

08:00  Kobra - oddział specjalny 
(4) - serial

09:00  Kobra - oddział specjalny 
(5) - serial

10:00  Maria z przedmieścia 
(43) - serial

11:00  Maria z przedmieścia (44) 
- serial

12:00  Nie igraj z aniołem (108) 
- serial

13:00  Wspaniałe stulecie (42) 
- serial

14:00  Kurierzy (27) - serial
15:00  Lombard. Życie pod za-

staw (526) - serial
16:00  Lombard. Życie pod za-

staw (527) - serial
17:00  Kurierzy (28) - serial
18:00  Lombard. Życie pod za-

staw (965) - serial
19:00  Lombard. Życie pod za-

staw (966) - serial
20:00  Kickboxer: Zemsta - fi lm 

sensacyjny, USA 2016
21:55  Legionista - fi lm przygo-

dowy, USA 1998, wyk. 
Jean-Claude Van Dam-
me, Adewale Akinnuoye-
-Agbaje

23:55  Miasto odkupienia - fi lm 
sensacyjny, USA 2014

02:05  Lombard. Życie pod za-
staw (961) - serial

03:00  Dzielnica strachu (399) 
- serial

05:50 Agro Info
05:55 Republika wstajemy!
06:10 Kto tu rządzi?
06:50 Andrzej Gajcy - Pierwsza 

rozmowa polityczna
07:05 Przyjaciele Republiki
08:00 Przyjaciele Republiki 

- Gość polityczny
08:30 Michał #Rachoń 
10:01 Po 10:00
11:01 Po 11:00
12:01 Po 12:00
13:00 Trzynasta…
13:35 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień - serwis
15:20 Klub sportowy
15:25 Republika dzień 
16:45 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj - główne wydanie 

serwisu informacyjnego 
20:20 Gość Dzisiaj
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
23:20 Codziennie ******burza
23:35 Republika wieczór
00:20 Republika Nocą
01:40 Express Republiki
02:00 Express Republiki+
02:15 Poland Daily
02:29 Poland Daily - Weather 
02:30 Dzisiaj - główne wydanie 

serwisu informacyjnego 
03:45 W punkt
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W CZWARTEK, 2 LIPCA, POLECAMY

Północna Finlandia, końcowe miesiące II wojny 
światowej. Samotny poszukiwacz złota Aatami 
Korpi odnajduje bogate złoże i rusza w drogę 
przez spustoszony wojną kraj. Po drodze natra-
fi a na oddział wycofujących się nazistów, któ-
rzy postanawiają przejąć jego zdobycz. Szybko 
przekonują się jednak, że nie mają do czynienia 
ze zwykłym górnikiem. Korpi jest byłym żoł-
nierzem o wyjątkowych umiejętnościach i nie 
zamierza oddać tego, na co ciężko zapracował. 
Fińska produkcja Jalmariego Helandera zdobyła 
rozgłos dzięki pomysłowym scenom akcji i su-
rowej scenerii Laponii. W roli głównej wystą-
pił Jorma Tommila, znany m.in. z fi lmów „Rare 
Exports” i „Big Game”.

FILM AKCJI
SISU      
CZWARTEK, 2.7, GODZ. 23.00, TV4

PROGRAM telewizyjnyWYBRANE POZYCJE NA CZWARTEK12
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OGŁOSZENIE REDAKCYJNE

W 2000 r. w Kornwalii odnaleziono pudełka z taj-
nymi aktami dotyczącymi brytyjskich agentek 
działających podczas II wojny światowej. Doku-
ment rozpoczyna opowieść o kobietach wysyła-
nych za linie wroga przez brytyjską organizację 
Special Operations Executive, powołaną do pro-
wadzenia działań dywersyjnych i wywiadow-
czych w okupowanej Europie. Szczególną rolę 
odgrywa tu Vera Atkins, odpowiedzialna za re-
krutację i koordynację pracy agentek. Po wojnie, 
wbrew stanowisku władz, próbowała ustalić los 
wielu zaginionych podopiecznych. Twórcy sięgają 
do odnalezionych dokumentów, archiwaliów i re-
lacji świadków, by przypomnieć mało znany roz-
dział wojennej historii.

Kurt Sloane przyjeżdża do Tajlandii, by pomścić 
śmierć starszego brata Erica, który zginął pod-
czas brutalnej walki z niepokonanym mistrzem 
Tongiem Po. Młody zawodnik rozpoczyna wy-
czerpujący trening pod okiem doświadczonego 
nauczyciela Duranda, przygotowując się do poje-
dynku z rywalem budzącym postrach w świecie 
sportów walki. Film jest nową wersją „Kickboxe-
ra” z 1989 r., jednego z najbardziej znanych ob-
razów z udziałem Jeana-Claude’a Van Damme’a. 
Belgijski gwiazdor tym razem pojawia się w roli 
mentora głównego bohatera. U jego boku wystę-
pują: Alain Moussi, Dave Bautista i Gina Carano. 
Produkcja stawia na sceny walk inspirowane tra-
dycją tajskiego boksu.

SERIA DOKUMENTALNA
ZAPOMNIANE AGENTKI II WOJNY 
ŚWIATOWEJ, ODC. 1       
CZWARTEK, 2.7, GODZ. 13.00, TVP HISTORIA

FILM AKCJI
KICKBOXER: ZEMSTA       
CZWARTEK, 2.7, GODZ. 20.00, TV PULS
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